
ОПК-2  Способен осуществлять сбор, обработку и статистический анализ данных, 
необходимых для решения поставленных экономических задач  

1. Что является предметом изучения эконометрики? 

А. Количественная сторона экономических процессов и явлений 

Б. Массовые экономические процессы и явления 

В. Система внутренних связей между явлениями национальной экономики 

ОТВЕТ:Б 

2. Гетероскедастичность – это в эконометрике термин, обозначающий: 

+ Неоднородность наблюдений, которая выражается в непостоянной (неодинаковой) 
дисперсии случайной ошибки эконометрической (регрессионной) модели 

- Однородную вариантность значений наблюдений, которая выражена в относительной 
стабильности, гомогенности дисперсии случайной ошибки эконометрической 
(регрессионной) модели 

- Меру разброса значений случайной величины относительно ее математического 
ожидания 

ОТВЕТ:А 

 

3. Мультиколлинеарность – это в эконометрике термин, обозначающий: 

- Метод, позволяющий оценить параметры модели, опираясь на случайные выборки 

- Статистическую зависимость между последовательными элементами одного ряда, 
которые взяты со сдвигом 

+ Наличие линейной зависимости между факторами (объясняющими переменными) 
регрессионной модели 

ОТВЕТ:В 

 

4. Теорема Гаусса-Маркова в эконометрике опирается на: 

+ Метод наименьших квадратов 

- Метод наименьших модулей 

- Метод инструментальных переменных 

ОТВЕТ:А 
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5. Эконометрика – это наука, которая изучает: 

- Структуру, порядок и отношения, сложившиеся на основе операций подсчета, измерения 
и описания формы объектов 

- Возможности применения методов математики для решения экономических задач 

+ Количественные и качественные экономические взаимосвязи, и взаимозависимости, 
опираясь на методы и модели математики и статистики 

ОТВЕТ:В 

6. Модели временных рядов в эконометрике – это модели: 

- Которые используются для того, чтобы определить, как себя будет вести тот или иной 
фактор в течение определенного промежутка времени 

- Которые позволяют максимально точно рассчитать период времени, требующийся для 
того, чтобы значение фактора изменилось на значимую величину 

+ Для построения которых используются данные, характеризующие один объект за 
несколько последовательных периодов 

ОТВЕТ:В 

 

7. Метод наименьших квадратов в эконометрике – это метод: 

- Который используется для расчета наименьших отклонений случайных величин, 
влияющих на конечный результат 

+ Который позволяет решать задачи, опираясь на минимизацию суммы квадратов 
отклонений некоторых функций от искомых переменных 

- Который позволяет оценить значение неизвестного параметра, минимизируя значение 
функции правдоподобия  

ОТВЕТ:Б 

 

8. Модели в эконометрике – это: 

+ Средство прогнозирования значений определенных переменных 

- Экономические и статистические зависимости, выраженные математическим языком 

- Данные одного типа, сгруппированные определенным образом 

ОТВЕТ:А 

 



9. Какие существуют типы данных в эконометрике? 

- Постоянные, переменные 

- Определенные, неопределенные, качественные, количественные 

+ Пространственные, временные, панельные 

ОТВЕТ:В 

 

10. Зависимая переменная в эконометрике – это: 

- Параметр, состоящий из случайной и неслучайной величин 

+ Некоторая переменная регрессионной модели, которая является функцией регрессии с 
точностью до случайного возмущения 

- Переменная, которая получается путем перевода качественных характеристик в 
количественные, т.е. путем присвоения цифровой метки 

ОТВЕТ:Б 

 

11. Какова цель эконометрики? 

- Поиск, трактовка (с использованием математического инструментария) и 
систематизация факторов, которые влияют на поведение экономического объекта 

- Выявление качественных и количественных связей между характеристиками 
экономических объектов с целью построить экономическую модель их развития 

+ Разработка инструментов для прогнозирования поведения экономического объекта в 
различных ситуациях и на их базе решение практических задач по управлению объектом, 
выбору поведения в сложившихся экономических условиях и т.д. 

ОТВЕТ:В 

 

12. Что представляет собой выборочная дисперсия? 

+ Несмещенную оценку генеральной дисперсии 

- Смещенную оценку генеральной дисперсии 

- Смещенную оценку моды 

ОТВЕТ:А 

 



13. Какие приемы используют для идентификации модели? 

- Проверка адекватности, статистический анализ 

+ Оценка параметров, статистический анализ 

- Расчет математических ожиданий, проверка адекватности 

ОТВЕТ:Б 

 

14. Предельно допустимое значение средней ошибки аппроксимации составляет … 
%. 

- Не более 10-12 

- Не более 3-5 

+ Не более 8-10 

ОТВЕТ:В 

 

15. Какие существуют типы переменных в эконометрике? 

+ Предопределенные, экзогенные, эндогенные 

- Пространственные, временные, панельные 

- Экзогенные, эндогенные 

ОТВЕТ:А 

 

16. Коэффициент эластичности (формула в общем виде) в эконометрике имеет вид: 

ОТВЕТ: 

 

 

 

 

17.Линейный коэффициент корреляции в эконометрике выражается формулой: 



 

ОТВЕТ: 

 

18. Истинный коэффициент детерминации в эконометрике выражается формулой: 

ОТВЕТ: 

 

19. Назовите ученого, который ввел термин «эконометрика». 

ОТВЕТ: 

+ Р. Фриш 

 

_20. Какой показатель измеряет тесноту статистической связи между переменной и 
объясняющими переменными? 

 ОТВЕТ: 

 Коэффициент детерминации 

21. Укажите, какими способами оценивают параметры линейной регрессии: 

ОТВЕТ: 

Дисперсия, математическое ожидание, ковариация, среднеквадратичное отклонение 

 

22. Критические значения статистики Дарбина-Уотсона зависят от следующих 
факторов: 

 ОТВЕТ: Количество наблюдений в выборке и число объясняющих переменных 

23. Для установления влияния какого-либо события на коэффициент линейной 
регрессии при не фиктивной переменной в модель включают: 

 ОТВЕТ: Число объясняющих переменных и конкретные значения переменных 

24. Случайная величина, принимающая отдельные, изолированные друг от друга 
значения – это: 



Ответ: Дискретная величина 

 

25. Перечислите этапы построения эконометрической модели: 

Ответ: Постановочный, априорный, параметризация, информационный, идентификация 
модели, верификация модели 

26. Эндогенные переменные – это переменные: 

 Ответ:  Внутренние, сформированные в результате функционирования социально-
экономической системы 

 

27. Что представляет собой априорный этап построения эконометрической модели? 

Ответ: Предмодельный анализ экономической сущности изучаемого явления, 
формирование и формализация априорной информации 

28. Если увеличить размер выборки, то оценка математического ожидания: 

Ответ: Станет более точной 

тест № 29. Ситуация, при которой нулевая гипотеза была опровергнута, хотя и 
являлась истинной, называется: 

Ответ: Ошибка I рода 

30. Если предположение о природе гетероскедастичности верно, то дисперсия 
случайного члена для первых наблюдений в упорядоченном ряду будет … для 
последних. 

Ответ: Ниже, чем 

 



ОПК-1 Способен  применять знания (на промежуточном уровне) 
экономической теории при решении прикладных задач 

1. МЭО - это совокупность форм, методов и средств 
а) торгово-экономического сотрудничества 
б) торговой войны 
в) влияния развитых государств на остальные 
г) экономической помощи развитых стран остальным 
д) сотрудничества в торговой, научно-технической, производственной и валютно-

финансовой сфере 
ОТВЕТ:д 
2. Внешнеэкономической деятельностью могут заниматься 
а) только государственные власти; 
б) только отдельных предприятий и фирм; 
в) все хозяйствующие субъекты любого уровня; 
г) отдельные предприятия и фирмы с разрешения государственной власти; 
д) местная администрация. 
ОТВЕТ:в 
 
3. Протекционизм - это внешнеэкономическая политика государства, 

направленная на 
а) отечественных товаров на внешнем рынке; 
б) отечественных товаров на внутреннем рынке; 
в) иностранных товаров на внутреннем рынке; 
г) уравнивание в правах на внутреннем рынке отечественных и зарубежных 

товаров; 
в) выравнивание в правах на внешнем рынке отечественных и зарубежных товаров. 

ОТВЕТ:б 
 
4. Договор купли-продажи будет считаться международным, если 
а) он заключен между субъектами разной государственной принадлежности, 

находящимися на одной территории; 
б) он заключен между субъектами разной государственной принадлежности, 

находящимися на территории разных стран; 
в) он заключен между субъектами одной государственной принадлежности, 

находящимися на территории разных стран; 
г) правильны варианты б) и в); 
д) он заключен между разными государствами. 
ОТВЕТ:г 
5. Торговые посредники - это фирмы или лица, способствующие реализации 

товаров, 
а) зависящие от поставщика; 
б) зависящие от потребителя; 
в) зависящие от поставщика и потребителя; 
г) независящие от поставщика и потребителя; 
д) зависящие от государственной принадлежности. 
ОТВЕТ:г 
 
6. Сделки, которые могут совершаться без наличия реального товара, 

производятся 
а) на аукционе; 
б) на товарной бирже; 



в) при помощи тендера; 
г) при помощи посредника; 
д) всеми перечисленными способами. 
ОТВЕТ:б 
 
7. Таможенный тариф - это метод государственного регулирования внешней 

торговли , связанный с применением 
а) административного давления на экспортеров; 
б) административного давления на импортеров; 
в) экономического ограничения импорта; 
г) экономического ограничения импорта; 
д) экономического ограничения экспорта и импорта. 
ОТВЕТ:д 
 
8. Таможенные пошлины - это 
а) количественное ограничение государством импорта; 
б) количественное ограничение государством экспорта; 
в) денежные сборы за экспорт и импорт; 
г) средство наполнения бюджета; 
д) качественное ограничение экспорта и импорта. 
ОТВЕТ:в 

9. Формой выпуска денег Центрального Банка является: 
а) продажа гособлигаций 
б) оба варианта верны 
в) покупка волюты  
ОТВЕТ: в 
10. Если номинальный объем ВНП сократится, то: 
а) вырастет спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги 
б) сократится спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги  
в) спрос на деньги для сделок и общий спрос на деньги останутся неизменными 
ОТВЕТ:б 
11. Какую статью включает в себя актив баланса Банка России: 
а) облигации государственного займа  
б) наличные деньги в кассах 
в) наличные деньги в обращении 
ОТВЕТ:а 
12. Какую статью содержит пассив баланса Банка России: 
а) наличные деньги в кассах 
б) наличные деньги в обращении  
в) драгоценные металлы 
ОТВЕТ:б 
13. Целью деятельности ЦБ России принято считать: 
а) развитие и укрепление банковской системы  
б) получение прибыли 
в) увеличение золотовалютных резервов 
ОТВЕТ:а 
14. Путем консолидации государственного долга правительство: 
а) превращает государственный долг в долгосрочные инвестиции 
б) уменьшает задолженность страны перед иностранными государствами 
в) превращает краткосрочную и среднесрочную задолженности в долгосрочную  
ОТВЕТ:в 



15. Целью деятельности ЦБ России принято считать: 
а) защита и обеспечение устойчивости рубля  
б) получение прибыли 
в) увеличение золотовалютных резервов 
ОТВЕТ:а 
16. Величина реального национального дохода, согласно Кейнсианской модели, связана с 
величиной любого компонента совокупных расходов таким образом, что прирост дохода 
________ прироста любого из компонентов, что основано на мультипликационном 
эффекте. Вставьте пропущенное слово. 
ОТВЕТ: меньше 
17. Повышение уровня цен ведет к ______ спроса на деньги. Вставьте пропущенное 
слово. 
ОТВЕТ: увеличению 
 
18. Чистыми общественными благами называются блага, которым……… 

ОТВЕТ:в высокой степени присущи свойства неисключаемости и несоперничества 

19. Отрицательный внешний эффект предполагает что … 

ОТВЕТ:часть издержек перекладывается на других лиц или организации 

20. Под общественным сектором экономики понимают … 

ОТВЕТ:государственный сектор экономики плюс некоммерческий сектор 

21. Оптимальный объем производства общественного блага имеет место когда … 
предельной пользы всех потребителей равно(предельным издержкам производства 
общественного блага. 

ОТВЕТ:сумма 

22. Неисключаемость общественного блага означает, что если благо не доступно для 
потребления … 

ОТВЕТ:одному лицу, то невозможно запретить потребление блага другими лицами 

23. Манипулирование результатами общественного выбора … в отношении производства 
и использования общественных благ. 

ОТВЕТ:создает основу для принятия неэффективных решений 

24. Аксиома полноты Кеннет Эрроу требует, чтобы система голосования позволяла 
сравнивать … 

ОТВЕТ:любую пару кандидатов, определив, кто из них лучше 

 
25. Совокупная ценность общественного блага определяется … индивидуальных кривых 
предельной пользы блага для потребителя А и потребителя В . 

ОТВЕТ:вертикальным суммированием 



 
26.Погоня за рентой — это … 

ОТВЕТ:вложение средств с целью приобретения особых привилегий 

 
27. Медианный избиратель — это … 

ОТВЕТ:избиратель, голосующий за средний вариант того или иного общественного 
проекта 

28. Общественные блага — это блага, потребление которых … 

ОТВЕТ:доступно одновременно многим людям 

29. Проблема безбилетника (фрирайдер)— это проблема потребления общественного 
блага … 

ОТВЕТ:без соответствующей платы за него 

30. В условиях государственного сектора конкуренция … 

ОТВЕТ:не участвует в определении оптимального объема ресурсов, необходимого для 
производства общественных благ 

31. Имеются данные платежного баланса условной страны (млрд. ден. ед.): 

Экспорт товаров 5000,0 

Импорт услуг 300,0 

Чистые доходы из-за границы -58,3 

Чистые текущие трансферты из-за границы 82,4 

Сальдо капитального счета 8,2 

Прямые инвестиции 15,8 

Импорт товаров 5990,0 

Экспорт услуг 520,3 

Прочие инвестиции 402,1 

Резервные активы -152,2 

Кредиты и займы МВФ 83,7 

Определить: 



1. величину торгового баланса; 
2. баланс товаров и услуг; 
3. баланс текущих операций; 
4. баланс финансового счета; 

 

РЕШЕНИЕ: 

1) Торговый баланс страны = Экспорт товаров – Импорт товаров = 5000,0 – 5990,0 = -
990,0 млрд. ден. ед. 

2) Баланс товаров и услуг = Экспорт товаров и услуг – Импорт товаров и услуг = (5000,0 + 
520,3) – (5990,0 + 300,0) = -769,7 млрд. ден. ед. 

3) Баланс текущих операций = баланс товаров и услуг + сальдо доходов из-за границы + 
сальдо текущих трансфертов из-за границы = -769,7 + (-58,3) + 82,4 = -745,6 млрд. руб. 

4) Баланс финансового счета = прямые инвестиции + прочие инвестиции + резервные 
активы + займы и кредиты МВФ = 15,8 + 402,1 + (-152,2) + 83,7 = 349,4 млрд. руб. 

 
32. Чему будет равна предельная ставка налога, если налог на доход вырос с 4000 дол. до 
4800 дол. при увеличении дохода с 20 000 дол. до 25 000 дол.? 
  
Решение: 
Предельная ставка налога - это процентное отношение величины прироста налоговой 
суммы (ΔTx) к величине прироста дохода (Y). 

 
ОТВЕТ: При увеличении дохода на единицу сумма налога увеличивается на 0,16 единиц . 
 
33. Чему будет равна средняя налоговая ставка на доход в 30 тыс. дол., если человек 
платит подоходный налог 2 тыс. дол. на доход в 20 тыс. дол. и 4,5 тыс. дол. на доход в 30 
тыс. дол.? 
РЕШЕНИЕ: 

Средняя налоговая ставка – это отношение налоговой суммы (Tx) к величине дохода 
(Y), выраженное в процентах: 

ОТВЕТ: 15%  
34. На доход до 20 тыс. дол. налоговая ставка равна 15%, а на доход выше 20 тыс. дол. 
налоговая ставка составляет 25%. 
Какую сумму налога должен заплатить человек с дохода 50 тыс. дол.? 
 
Решение: 

Сумму налога рассчитаем по формуле: 



Tx = Σ Yi × ti, 
где 
Tx – сумма налога, 
Y – налогооблагаемая база, 
t – налоговая ставка. 
ОТВЕТ: Тх = 2 000 × 0,15 + (50 000 – 20 000) × 0,25 = 10 500 тыс. дол. 
 
35. Найти сумму налоговых поступлений, если в экономике аккордные налоги составляют 
50 млн дол., совокупный доход равен 4000 млн дол., а налоговая ставка равна 15%. 
  
Решение: 

Сумма налоговых поступлений (Тх) рассчитывается по формуле: 

 
где 

- аккордные налоги – это налоги, которые не зависят от уровня дохода. 
t – налоговая ставка, 
Y – налогооблагаемая база. 
ОТВЕТ: Тх = 50 + 0,15 × 4000 = 650 млн дол. 

 
З6. Банковский мультипликатор (Бм) равен 40, максимально возможное количество денег, 
которое может создать банковская система (М) - 75 млрд. руб. Определить: 
а)  норму обязательных резервов (r), 
б) сумму первоначального депозита (Д) . 
Решение: 
а) БМ = 1/r 
r = 1/БМ 
r = 1/40 = 0,025 = 2,5% 
б) Д = М/БМ 
Д = 75/40 = 1,875 млрд. руб. 
Ответ. а) r = 2,5%; б) Д = 1,875 млрд. руб. 
 
З7.  Денежная база (ДБ) на конец 2008 года составила 5 578,7 млрд. руб., наличные деньги 
вне банков (М0) – 3 794,8 млрд. руб., рублевые депозиты (до востребования, срочные, 
сберегательные) – 9 698,3 млрд. руб., депозиты в иностранной валюте – 3 281,5 млрд. руб. 
Рассчитать: 
а) объем денежной массы в национальном определении (М2); 
б) объем широкой денежной массы (М2Х); 
в) величину денежного мультипликатора (Дм). 
Решение: 
а) М2 = М0 + депозиты (до востребования, срочные, сберегательные) 
М2 = 3 794,8 + 9 698,3 = 13 493,1 млрд. руб. 
б) М2Х = М2 + депозиты в иностранной валюте 
М2Х = 13 493,1 + 3 281,5 = 16 774,6 млрд. руб. 
в) Дм = М2/Дб 



Дм =  13 493,1 / 5 578,7 = 2,419 
Ответ. а) М2 = 13 493,1 млрд. руб.; б) М2Х = 16 774,6 млрд. руб.; 
в) Дм = 2,419. 
 
 38. Объем широкой денежной массы (М2Х) за 2008 год вырос с 14,64 до 16,77 трлн. руб., 
денежной массы в национальном определении (М2) – с 13,27 до 13,49 трлн. руб. 
Требуется определить динамику доли депозитов в иностранной валюте  (dДин.в). 
Решение: 
dДин.в = Дин.в/ М2Х * 100% 
Дин.в = М2Х – М2 
Дин.в (нач.) = 14,64 – 13,27 = 1,37 
Дин.в (кон.) = 16,77 – 13,49 = 3,28 
dДин.в (нач.) = 1,37/14,64 = 0,093 = 9,3% 
dДин.в (кон.) = 3,28/16,77 = 0,195 = 19,5% 
Ответ. Доля депозитов в иностранной валюте увеличилась с 9,3% до 19,5%. 
 
З9.  Объем широкой денежной массы (М2Х) увеличился за 2008 год с 14,64 трлн. руб. до 
16,77 трлн., наличных денег (М0) – с 3,70 до 3,79 трлн., рублевых депозитов (до 
востребования, срочных, сберегательных) - с 9,57 до 9,70 трлн. руб. Определить: 
а) динамику денежной массы в национальном определении (М2), 
б)  динамику доли наличных денег в М2 (dМ0). 
Решение: 
а) М2(нач.) = 3,7 + 9,57 = 13,27 
М2(кон.) = 3,79 + 9,70 = 13,49 
ОТВЕТ: Денежная масса в национальном определении (М2) увеличилась с 13,27 до 
13,49 трлн. руб. 
б) dМ0 = М0/М2 
dМ0(нач.) = 3,70/13,27 = 0,279 = 27,9% 
dМ0(кон.) = 3,79/13,49 = 0,281 = 28,1% 
ОТВЕТ: Доля наличных денег в М2 (dМ0) увеличилась с 27,9% до 28,1%. 
 
40. Объем ВВП составляет 41,1 трлн. руб., а денежной массы (М) –13,5 трлн. руб. 
Определить: 
а) коэффициент монетизации экономики (Км), 
 б) скорость оборота денег (V). 
Решение: 
а) Км = М/ВВП*100% 
Км = 13,5/41,1*100% = 32,85% 
б) V = ВВП/М 
V = 41,1/13,5 = 3,04 
Ответ. а) Км = 32,85%; V = 3,04. 

 



ОПК-3 Способен анализировать и содержательно объяснять природу экономических 
процессов на микро- и макроуровне 
 
1. К функциям государства в рыночной экономике не относится 
а) законотворческая деятельность 
б) поддержание конкурентной среды 
в) установление цен на продукцию частного сектора 
г) антициклическое регулирование экономики 
Ответ: в 
 
2. Социальные группы людей, более всего нуждающиеся в государственной 
поддержке в условиях быстрой инфляции: 
а) лица, у которых рост номинальных доходов отстает от роста цен 
б) лица с фиксированными номинальными доходами 
в) предприниматели, производящие потребительские товары 
г) участники «теневой» экономики 
 Ответ: б 
 
3. Реальное ежегодное увеличение ВНП или других макроэкономических 
показателей, которые периодически публикуются статистическими органами – это: 
а) потенциальный рост 
б) фактический рост 
в) среднесрочный рост 
г) долгосрочный рост 
Ответ: б 
 
4. Фискальная политика, проводимая государством влияет … 
а) только на предприятия теневого сектора 
б) только на коммерческие фирмы 
в) на все макроэкономические субъекты 
г) только на предприятия государственного сектора экономики 
Ответ: в 
 
5. Конкретными инструментами проведения государственной экономической 
политики выступают, прежде всего, такие фискальные рычаги воздействия, 
инструменты фискальной политики, как: 
а) таможенные пошлины, экспортно-импортные тарифы 
б) субсидии, субвенции 
в) налоги, государственные расходы, трансферты 
Ответ: в 
 
6. Что из ниже перечисленных не относится к так называемым общественным 
товарам, которые находятся вне пределов досягаемости рыночного механизма, 
поскольку требуют  слишком крупных вложений 
а) коммуникационные сооружения 
б) маркетинговые исследования 
в) фундаментальная наука 
г) национальная оборона 
Ответ: г 
 
7. К методам прямого государственного воздействия на экономику не относится: 
а) нормативные требования к качеству и сертификации технологии и продукции 



б) таможенное регулирование экспорта и импорта, валютные курсы и условия обмена 
валют 
в) государственная поддержка программ, заказов и контрактов 
г) определение стратегических целей развития экономики и их выражение в 
индикативных и других планах, целевых программах 
Ответ: б 
 
8. Главная целевая установка социально-экономического развития страны: 
а) борьба с инфляцией монетаристскими методами 
б) рост благосостояния народа 
в) повышение уровня благосостояния правящего класса 
г) повышение уровня денежных доходов населения 
Ответ: б 
 
9. Среднесрочные планы государственного развития разрабатываются на период: 
а) свыше трех лет 
б) свыше одного года и до пяти лет 
в) свыше пяти лет 
Ответ: б 
 
10. К функциям бюджетного управления (регулирования) не относится: 
а) фискальная функция 
б) контрольная функция 
в) распределительная функция 
г) ревизионная функция 
Ответ: г 
 
11.Установите правильную последовательность результатов снижения ЦБ ставки 
рефинансирования: 
а) возрастают избыточные резервы коммерческих банков; 
б) увеличивается предложение денег; 
в) увеличивается совокупный спрос; 
г) увеличиваются возможности коммерческих банков предоставлять новые кредиты. 
 Ответ:  
а г б в 
12. Установите правильную последовательность результатов снижения налогов с 
бизнеса: 
а) сдвиг кривой совокупного предложения вправо и увеличение объемов производства; 
 б) снижение издержек производства и увеличение прибыли; 
 в) снижение уровня цен; 
 г) увеличение объемов национального производства. 
Ответ: 

 
13. Установите правильную последовательность результатов проведения политики 
дорогих денег: 
а) сокращение совокупного спроса и снижение темпов инфляции; 
б) повышение ставки процента; 
 в) ЦБ повышает ставку рефинансирования; 
г) уменьшение предложения денег. 
Ответ: 
в г б а 

б а в г 



14. Установите правильную последовательность результатов повышения ЦБ нормы 
обязательных резервов: 
 а) уменьшается предложение денег; 
б) снижаются возможности коммерческих банков предоставлять новые кредиты; 
 в) сокращается совокупный спрос; 
 г) снижаются избыточные резервы коммерческих банков. 
Ответ: 
г б а в 
 
15. Установите правильную последовательность результатов снижения ЦБ ставки 
рефинансирования: 
а) возрастают избыточные резервы коммерческих банков; 
б) увеличивается предложение денег; 
в) увеличивается совокупный спрос; 
г) увеличиваются возможности коммерческих банков предоставлять новые кредиты. 
Ответ: 
а г б в 
 
16. Какая из указанных линий спроса более эластична? 
 
               Р 
 
 
 
 
                           D1          D2 
 

0  Q 
 
Ответ: Более эластична линия D2. 
 
17.  Два друга – Петр и Павел – решили выпить кваса. Не глядя на цену, каждый делает 
заказ. Павел говорит: «Мне две кружки», а Петр: «Мне на два рубля». У кого из них 
эластичности спроса по цене выше? 
 
Ответ: Эластичность спроса по цене выше у Петра. 
       
18. Процесс перехода государственной собственности в частную 
называется_________________ 
 
Ответ: Приватизация 
 
19. К косвенному налогообложению относятся налоги______________________________. 
 
Ответ: НДС, таможенные сборы, государственные пошлины, акцизы. 
 
20. Какое понятие соответствует данному определению: соглашение сторон о 
прекращении спора на основе мирного урегулирования взаимных претензий и 
утверждения взаимных уступок. 
 
Ответ: мировое соглашение. 



21. Какое понятие соответствует данному определению: доминирующее положение 
одного или нескольких субъектов предпринимательства (группы лиц) на 
соответствующем рынке. 
 
Ответ: монополия. 
 
22. Что такое мануфактура, какие ее виды вы знаете? 
 
Ответ: Мануфактура - предприятие, основанное на ручном труде наёмных работников, где 
существует разделение труда на отдельные производственные операции. 
Виды: рассеянная, централизованная, смешанная.  
 
23.Какие функции выполнял средневековый цех? 
 
Ответ: Одной из главных функций цехов было утверждение монополий на данный вид 
ремесла. 
 
24. Почему промышленный капитализм в США называют «переселенческим»? 
 
Ответ: Потому, что американский капитализм развивался на территориях, свободных от 
феодальных отношений. Эго предопределило его особенности но сравнению с 
европейским капитализмом. 
 
25. Ильина, участница ООО «Сатурн», решила выйти из общества и продать свою долю в 
уставном капитале своей соседке по дачному участку Смирновой. Вправе ли она продать 
долю в уставном капитале?  
 Ответ: В соответствии со ст. 21 Федерального закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ (актуальная 
редакция) «Об обществе с ограниченной ответственностью» участник общества вправе 
продать или осуществить отчуждение иным образом своей доли или части доли в 
уставном капитале общества одному или нескольким участникам данного общества. 
 
26. Общество с ограниченной ответственностью заключило договор с леспромхозом о 
поставке пиломатериалов. В соответствии с заключенным договором ООО перечислило 
леспромхозу полную стоимость пиломатериалов. Однако в установленный срок 
пиломатериалы поставлены не были. В связи с этим ООО предъявило иск к леспромхозу о 
возврате перечисленной ранее суммы денежных средств, уплате процентов за пользование 
чужими денежными средствами и возмещении убытков, понесённых Обществом в 
результате уплаты своим контрагентом неустойки за непоставку столярных изделий, 
которые ООО должно было изготовить из неполученных пиломатериалов. Подлежат ли 
удовлетворению требования ООО к леспромхозу?  
 
Ответ: В соответствии с ч. 1 ст. 15 ГК РФ лицо право которого нарушено может 
требовать полного возмещения причиненных ему убытков, если законом или договором 
не предусмотрено возмещение убытков в меньшем объеме, соответственно требования 
Общества к леспромхозу подлежат удовлетворению. Требования ООО к леспромхозу, 
относительно каждого положения из выдвинутых требований обоснованы. 
 
27. В соответствии с договором финансовой аренды (лизинга) лизингодатель (АО) 
обязался приобрести для лизингополучателя (ИП) в собственность указанное последним 
имущество (автомобиль) у определенного им же продавца. Предприниматель при этом 
обязался надлежащим образом принять предмет лизинга и своевременно вносить 
установленные договором лизинговые платежи. Лизингодатель, исполняя договор 



лизинга, заключил договор купли-продажи автомобиля и оплатил его стоимость ООО 
(продавцу имущества). Последний (в соответствии с договором) был обязан передать 
лизингополучателю товар в трехдневный срок с момента его оплаты. В соответствии с 
договором лизинга обязательства арендатора (лизингополучателя) по внесению 
лизинговых платежей наступали с момента приемки имущества у продавца. Однако 
индивидуальный предприниматель не получил предмет лизинга, в связи с чем счел 
нужным не производить соответствующие платежи лизингодателю. Лизингодатель 
обратился в суд с иском к индивидуальному предпринимателю о взыскании с последнего 
убытков, возникших в связи с неисполнением ответчиком условий договора финансовой 
аренды (лизинга). Какая сторона договора несет риск невыполнения продавцом 
обязанностей по договору купли-продажи предмета лизинга и связанные с этим убытки?  
 
Ответ: В соответствии с пунктом 2 статьи 22 Федерального закона от 29.10.1998 N 164-
ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)» риск невыполнения продавцом обязанностей по 
договору купли-продажи предмета лизинга и связанные с этим убытки несет сторона 
договора лизинга, которая выбрала продавца, если иное не предусмотрено договором 
лизинга. Норма статьи 22 Закона о лизинге служит основанием для возложения на 
арендатора убытков арендодателя, возникших вследствие неисполнения договора купли--
продажи продавцом, избранным арендатором. 
 
28. Вставьте нужное слово: согласно первому закону Госсена, в одном непрерывном акте 
потребления полезность последующей единицы блага (              ). 
 
Ответ: Убывает 
 
29. Вставьте нужное слово: с изменением объема выпуска постоянные издержки (          ). 
 
Ответ: не изменяются 
 
30. Вставьте нужное слово: с увеличением объема выпуска переменные издержки (          ). 
 
Ответ: увеличиваются  
 
31. Определить коэффициент прямой эластичности спроса по цене если известно, что при 
цене 20 ден. ед. объем спроса на товар 600 шт., а при цене 80 ден. ед. – 200 шт. 
Ответ: 8 3,0−=P

DЕ  
 
32.В базовом году реальный ВВП страны составил 500 млрд. ден.ед.., в анализируемом 
прирост реального ВВП составил 5 %, а дефлятор составляет 120%. Определите 
номинальный ВВП в анализируемом году. 
Ответ: Номинальный ВВП – 630ед. 
 
33. Индивид ожидает получить следующие доходы: в первом году – 100 д.е., во втором – 
150, в третьем – 200, в четвертом – 250 д.е. Ставка процента составляет 20% годовых. 
Какова будет сегодняшняя ценность всего дохода за 4 года. 
Ответ: PDV=423,8. 
 
34. Номинальный ВВП в текущем году составил 64 ден.ед. Инфляция за этот же период 
составила 28 %. Рассчитайте реальный ВВП текущего года. 
Ответ: ВВПр =50 
 



35. Доход потребителя составляет 160 ден. ед. .в месяц. Он потребляет два товара: X в объеме 
8 шт. и У в объеме 8 шт: MRSxy= 4. Определите цены товаров X и У. 
 
Ответ: РХ=16 ден. ед.; РУ=4 ден.ед 
 
36. Индивид потребляет 6 единиц товара Х и 4 ед. товара У. Определить его доход, если 
известно, что цена товара Х=20 ден. ед., а предельная норма замещения MRSХУ=2. 
 
Ответ: Доход (I) потребителя равен 160 ден. Ед 
 
37. Определить численность населения трудоспособного возраста на конец года, если 
за текущий год есть такие данные: 
численность населения трудоспособного возраста на начало года – 70 млн. чел.; 
численность умерших в трудоспособном возрасте на протяжении года – 0,2 млн. чел.; 
численность молодежи, достигшей в текущем году трудоспособного возраста – 2 млн. 
чел.; 
численность лиц, достигших пенсионного возраста в текущем году – 1,6 млн. чел. 
 
Ответ: Чк=70,0+2,0-0,2-1,6=70,2 млн. чел. Расчеты свидетельствуют, что численность 
населения трудоспособного возраста увеличилась за год на 200 тыс. чел. 
 
38. Государственный долг страны на начало года составлял 2000 у. е., ставка 
уплачиваемого процента по гос. долгу составляет 8 % годовых. Расходы государства на 
ВНП за текущий год равнялись 1500 ден. ед., трансферты – 20 % ВНП. Доходы 
государственного бюджета равны 40 % ВНП. Определите бремя долга на конец года, если 
созданный в стране ВНП составляет 5000 у. е. 
 
Ответ: 53,2 %. 
 
39.  Доходы организации, признаваемые для целей налогообложения прибыли – 1250 тыс. 
руб. Расходы организации, признаваемые для целей налогообложения прибыли – 200 тыс. 
руб. Кроме того у организации присутствуют такие расходы как: 
– аренда помещения 120 тыс. руб.; – транспортный налог 7 тыс. руб.; 
Определить сумму налога на прибыль, подлежащую уплате в федеральный бюджет. 
 
Ответ: 18460 руб. 
 
40. Условие задачи. Организация в 1 квартале текущего года отгрузила продукцию на 500 
000 руб. без НДС. В этом же квартале получены и оприходованы материалы на сумму 236 
000 руб., в том числе НДС. Определить НДС, подлежащий уплате в бюджет. 
 
Ответ: 100 000 – 39333=60666 руб. 
 
 
 
 



ОПК-4  Способен предлагать экономически и финансово обоснованные организационно-
управленческие решения в профессиональной деятельности 

1. Какой метод измерения производительности труда предпочтительнее для 
управления производительностью: 

А) стоимостной; 
Б) трудовой; 
В) натуральный; 
Г) цифровой 
ОТВЕТ: В 
 
2. Какой тип организационной структуры является адаптивным? 
А) Линейный 
Б) Проектный 
В) Функциональный 
Г) Линейно-функциональный 
ОТВЕТ: Б 
 
3. Функция управления,  отвечающая за создание отделов и служб: 
А) планирование 
Б) контроль 
В) мотивация 
Г) организация 
ОТВЕТ: Г 
 
4. Организация – это … 
А) сложная стационарная система 
Б) адаптивная, закрытая система с отдельными подсистемами; 
В) открытая, сложная, динамичная система; 
Г) закрытая, адаптивная, динамичная система. 
ОТВЕТ: В 
 
5. В условиях рыночной экономики: 
А) планирование необходимо по законодательству 
Б) нет необходимости составлять планы в условиях нестабильной внешней 

ситуации 
В) достаточно разработать поверхностный план 
Г) необходима детальная разработка планов структурных подразделений, особенно 

для крупных предприятий. 
ОТВЕТ: Г 
 
6. Как взаимосвязаны заработная плата и производительность труда? 
А) темп роста производительности труда должен обгонять темп роста заработной 

платы 
Б) заработная плата должна быть равной производительности труда 
В) рост заработной платы должен обгонять рост производительности труда 
Г) оплата работы и ее производительность не взаимосвязаны 
ОТВЕТ: А 
 
7. Кто впервые разработал современные функции управления? 
А) Тейлор А. 
Б) Друкер П. 



В) Фоллет М. 
Г) Файоль А. 
ОТВЕТ: Г 
 
8. Цель производственного менеджмента: 
А) эффективное управление 
Б) производство и реализация качественной продукции/услуг точно в срок 
В) получение прибыли 
Г) расширение рынка сбыта 
ОТВЕТ: Б 

9. Определите, что подходит для выявления покупательских предпочтений? 

а) анкетный опрос 

б) контент-анализ прессы 

в) моментные обследования магазинов 

г) эксперимент 

ОТВЕТ:а 

10. Определите цель пилотирования анкеты: 

а) апробирование (проверку на понимание) 

б) установление ее окончательного тиража 

в) отработку формы анкеты 

г) инструктаж интервьюеров 

ОТВЕТ:а 

11. Выберите сферу, в которой признаками маркетинговой макросреды являются: 
рынок капитала, рынок труда, структура национального дохода, инфляция, колебания 
конъюнктуры : 

а) политики 

б) технологий 

в) экономики 

г) демографии 

ОТВЕТ:в 

12. Выберите из перечисленного, что не относится к достоинствам устного 
анкетного опроса: 

а) высокая доля ответивших 



б) верное истолкование вопросов 

в) учет несловесных реакций 

г) минимум затрат 

ОТВЕТ:в 

13. Определите, на чем организация, реализующая концепцию традиционного 
маркетинга, как правило, не концентрирует усилий: 

а) изучении потребителей 

б) исследовании спроса и предложения товара 

в) интенсификации сбыта и рекламы 

г) снижение издержек производства 

ОТВЕТ:б 

14. Отметьте, в какой стране впервые стали практиковать маркетинг: 

а) США 

б) Англии 

в) Японии 

г) Германии 

ОТВЕТ:в 

15. Что из данного является концепцией маркетинга? 

а) концепция государственного регулирования 

б) концепция социально-этического маркетинга 

в) концепция борьбы с гиперинфляцией 

г) концепция борьбы с коррупцией 

ОТВЕТ:б 

 
16. Добавить: Производственная система может быть представлена как система: 

«затраты – (…) – выпуск» 
ОТВЕТ: Производство (превращение, преобразование) 
 
17. Добавить: Обособленный хозяйствующий субъект, использующий и 

преобразующий различные виды ресурсов в процессе производства в 
конкурентоспособную продукцию или услуги – это (…) предприятие 

ОТВЕТ: Производственное 
 



18. Добавить: Материальные элементы в производственном подразделении предприятия 
включают предметы и (…) труда. 

ОТВЕТ: орудия 
 

19. Добавить: процесс последовательных действий по преобразованию ресурсов в 
продукцию/услугу называется (…) процесс. 

ОТВЕТ: Производственный 
 

20. Добавить: Использование технологии в производстве, размещение производственных 
мощностей для изготовления товаров или предоставления услуг, разработка стратегии 
управления производственными мощностями – это задачи менеджеров (…) звена  

ОТВЕТ: Высшего 
 

21. Добавить: Разработка и применение эффективных производственных систем для 
обеспечения потребителей качественной продукцией и услугами в условиях 
ограниченных производственных ресурсов – это основная (…) производственного 
менеджмента 

ОТВЕТ: Цель 
 

22. Добавить: Планирование, организация, мотивация и контроль – это (…) 
производственного менеджмента 

ОТВЕТ: Функции 
 

23. Добавить: эффективное и рациональное управление, связанное с приобретением 
материалов, их превращением в готовый продукт и поставкой этого продукта 
покупателю — это (…) менеджмент 

ОТВЕТ: Производственный 

 

24. Установите соответствие: 
 Производственный 

менеджмент А 
Одно из направлений стратегического менеджмента, 
связанное с внедрением новых товаров, производственных 
процессов и экономических отношений. 

 Финансовый 
менеджмент Б Разработка и воплощение долгосрочных целей и действий, 

позволяющих добиться высоких показателей в будущем 
 Стратегический 

менеджмент В Управление денежными потоками, управление рисками, 
управление инвестиционными проектами 

 Инновационный 
менеджмент Г 

Деятельность, которая относится к созданию товаров и 
услуг путем преобразования входов (необходимых 
ресурсов всех видов) в выходы (готовые товары и услуги) 

1-Г, 2-В, 3- Б ,4-А 

25.  Заполните пропуск Утверждение «Потребитель отдает предпочтение продуктам с 
большим числом различных эксплуатационных характеристик» соответствует 
_________ концепции маркетинга. 

 ОТВЕТ: товарной 

 

 



26.  Заполните пропуск Если организации постоянно требуется большой штат 
менеджеров по продажам, то скорее всего она придерживается ______________ 
концепции маркетинга. 

Ответ сбытовой 

27.  Современная маркетинговая концепция, согласно которой отношения являются 
важнейшим ресурсом  компании наряду с материальными и финансовыми. Это концепция 
… 

Ответ : маркетинга партнёрских отношений 

28.  Утверждение «потребители     будут благожелательны к товарам, которые широко 
распространены и доступны    по    цене,    а,  следовательно,    руководство фирмы 
должно сосредоточить свои усилия на совершенствовании производства», соответствует 
концепции… 

Ответ : совершенствования производства 

29.  Ориентации на рынок более всего соответствует утверждение … 

Ответ: «найдите то, что можно продать, а затем попытайтесь произвести» 

 

30.  В практике маркетинга товарная концепция применяется в случаях, когда … 

Ответ: потребитель заинтересован в товарах высокого качества и  организация  активно 
исследует настоящие и будущие потребности клиентов 

Задачи 

1. Определить среднесписочную численность работающих (Nр) на консервном 
заводе, если среднесписочная численность работников управления (NАУП) составила 27 
человек. 

ОТВЕТ: NАУП/Nр=1/10 
Среднесписочная численность работающих: Nр=27х10=270 чел. 
 
2. Обосновать решение об объемах производства товара с учетом рыночного 

спроса и целесообразности для предприятия. Точка безубыточности – 20 тыс. шт. в год, 
объем производства – 60 тыс. шт. в год, объем спроса – 70 тыс. шт. в год. 

ОТВЕТ: оптимальный объем производства должен соответствовать объему 
спроса – 70 тыс. шт. в год, для этого необходимо увеличить мощности и нарастить 
выпуск продукции. 
 

3. Обосновать решение об объемах производства товара с учетом рыночного 
спроса и целесообразности для предприятия. Точка безубыточности – 300 тыс. шт. в год, 
объем производства – 450 тыс. шт. в год, объем спроса – 370 тыс. шт. в год. 

ОТВЕТ: необходимо снизить объем  производства до объема спроса – 370 тыс. 
шт. в год. Однако этот объем приближается к объему безубыточности, это создает 



риск банкротства. Поэтому необходимо работать над повышением спроса – создавать 
инновационную продукцию, повышать качество товара, обновлять упаковку, увеличить 
рекламу – т.е. постоянно проводить бизнес-инжиниринг на предприятии. 
 

4. На предприятиях разрабатывают различные организационные структуры. 
Скажите, какие типы организационных структур называют адаптивными? 

ОТВЕТ: Проектные, матричные, дивизионные 
 

5. Предприятия должны постоянно оптимизировать свои организационные 
структуры. Скажите, какие типы организационных структур называют 
бюрократическими? 

ОТВЕТ: Линейные, функциональные, линейно-функциональные 

6. ООО «Supernova» выпустило на местный рынок новую марку парфюмерной продукции 
высокого качества, по более низким ценам и массовыми партиями, в отличие от основных 
конкурентов на данном рынке. Через некоторое время выяснилось, что продажи товара 
выросли в несколько раз, и компании стало труднее удовлетворять растущий спрос вкупе 
с высокими расходами на производство товара. 

Какой тип маркетинга стоит предпринять компании? Какие действия необходимы при 
этом? 

Решение: Необходим демаркетинг, проводимый за счет повышения цен, сокращения 
объемов производства и выпуска на рынок, снижения рекламной активности, если она 
имела место. 

7. Менеджер пиццерии «MamaMia», к своему глубокому огорчению, был вынужден 
сообщить владельцу о снижении количества постоянных клиентов заведения, а также о 
прибавлении новых записей в книге жалоб. 

Какое действие можно посоветовать предпринять владельцу пиццерии для выяснения 
причин сложившейся ситуации? 

Решение: владельцу пиццерии стоит провести в своем заведении исследование 
«mysteryshopping» 

8.Придав широкомасштабную огласку преимуществам своего инновационного 
пассажирского беспилотного летательного модуля «Модуль-1», монополист в данной 
сфере машиностроения ОАО «Космо-СТАР» принимает решение о начале серийного 
производства транспортных средств будущего и сбыта уже имеющихся единиц. 

Какова стадия жизненного цикла товара? В зависимости от этого, какую стратегию 
ценовой политики следует выбрать компании? 

Решение: Данная стадия – стадия выведения новой продукции на рынок. Поскольку 
конкуренция ничтожна, а большинство потребителей осведомлено о продукции, компании 
подходит стратегия выборочного проникновения, т.е. высокая цена при незначительном 
стимулировании сбыта. 

9.Одежда производства компании «Elite» известна тем, что производится с применением 
только натуральной кожи кенгуру и платинового волокна. В городе находится только 



один бутик, распространяющий дорогие изделия среди населения по эксклюзивным 
заказам. Право на заказ имеют только представители бизнес-элит и властных верхушек. 

К какому типу можно отнести товары марки «Elite»? Каков тип товарной стратегии, 
применяемой компанией? 

Решение: одежда как дорогой и модный товар относится к товару особого спроса и товару 
предварительного выбора. Поскольку товар направлен на определенный сегмент, то 
товарная стратегия – концентрированный маркетинг. 

10.Детское мыло компании «Солнышко» имеет товарную упаковку черного цвета с 
единственной надписью-названием. 

Какие функции и требования к упаковке нарушены? 

Решение: нарушено требование создания благоприятного имиджа, а также достаточной 
информированности покупателя. Нарушенные функции: средство формирования образа 
новой продукции, коммуникации с потребителями. 

 



ПК-1 СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ 
СТРУКТУРНОГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ 

1. Какая из целей второго уровня реализуется в рамках деятельности 
промышленного предприятия по изготовлению и поставке продукции 
потребителям: 
а. Создание условий для повышения качества жизни и трудовых отношений; 
б. Удовлетворение спроса на продукции и выполнение планов производства по всей 
номенклатуре, ассортименту и качеству продукции; 
в. Разработка новых и совершенствование выпускаемых изделий. Сокращение 
количества брака и рекламаций. 
Ответ: а 
 
2. К основным признакам функционирования предприятия как производственной 
системы относят: 
а. Полиструктурность, гибкость, сложность; 
б. Гибкость, открытость, сложность; 
в. Полиструктурность, открытость, сложность. 
Ответ: б 
 
3. Планирование-это целенаправленная деятельность хозяйствующих субъектов, 
которое предполагает определение: 
а) информации про организационную среду предприятия; 
б) целей предприятия на определенную перспективу, оптимальных способов их 
реализации и ресурсного обеспечения на основе информации по организационной среде 
предприятия; 
в) оптимизации процесса мотивации работников предприятия. 
Ответ: б 
 
4. Реализацию годовых планов обеспечивает следующий вид плана: 
а) стратегический; 
б) оперативно-календарный; 
в) бизнес-план. 
Ответ: б 
 
5. Для того, чтобы достичь стабильности в продажах, разработку нового товара 
следует начинать ещё до того момента, когда предыдущий вступает в стадию: 
а) роста; 
б) зрелости; 
в) спада; 
г) старения. 
Ответ: б 
 
6. Объемом конкретного вида товаров(услуг), который может быть приобретен 
определенной группой покупателей на определенном рынке в определенный период 
времени определяется: 
а) рыночное предложение; 
б) маркетинговая тактика; 
в) рыночный спрос; 
г) уровень квалификации маркетингового отдела 
Ответ: в 
 



7. Разработка производственной программы базируется на: 
а) расчете степени риска; 
б) гибкости организации производства; 
в) резервных мощностей предприятия; 
г) на информацию о спросе юридических и физических лиц на продукцию предприятия. 
Ответ: г 
 
8. Эффективным средством планирования прибыли является: 
а) определение точки безубыточности; 
б) распределение прибыли; 
в) планирование амортизационных отчислений; 
г) планирование стойких пассивов. 
Ответ: а 
 
9. Документ, выдаваемый грузоотправителю в удостоверение принятия груза к 
перевозке: 
а) коносамент    
б) штурманская расписка  
в) таймшит 
г) доковая расписка 
Ответ: а 
 
10. Первым этапом в исследовании рынка товаров и услуг является: 
А) отбор источников информации; 
Б) формулировка целей и задач; 
В) сбор информации. 
Ответ: б 
 
11. К исследованию рынка товаров и услуг с помощью метода интервью относят: 
А) визуальный контроль с помощью видеокамеры 
Б) групповое интервью; 
В) опрос по телефону. 
Ответ: б 
 
12. Информация о снижении портфеля заказов у поставщика может быть 
использована производственном предприятием для: 
А) получение скидок с цены; 
Б) формирования своего портфеля заказов; 
В) эта информация не нужна для производственного предприятия. 
Ответ: б 
 
13. Главная цель промышленного предприятия в текущем планировании это: 
А) обеспечение гарантий поставок при низких затратах; 
Б) организация закупки материальных ресурсов; 
В) разработка целей для долгосрочного планирования. 
Ответ: а 
 
14. Текущим планированием занимается: 
А) высшее руководство фирмы; 
Б) коммерческие рабочие коммерческих служб предприятия; 
В) специалисты экономического отдела предприятия. 
Ответ: в 



15. Увязка плана закупки материальных ресурсов со сметой затрат на производство 
осуществляется между отделами: 
А) материально-технического обеспечения и экономическим отделом; 
Б) службой сбыта и экономическим отделом; 
В) службой сбыта и отделом материально-технического обеспечения. 
Ответ: а 
 
16. ........................ – это целенаправленное, постадийное превращение исходного сырья и 
материалов в готовый, заданного свойства продукт, пригодный к потреблению или к 
дальнейшей обработке 
Ответ: производственный процесс 
 
17. Комплекс цехов, служб предприятия, которые обеспечивают необходимые условия для 
функционирования предприятия это ...................  
 Ответ: инфраструктура 
 
18. Установите правильную последовательность расчета продукции: 
А. реализованная продукция;  
Б. валовая продукция;  
В. товарная продукция; 
Г. чистая продукция. 
 
Ответ:  
1 2 3 4 
в б а г 
 
19. Установите правильную последовательность разработки производственного 
плана предприятия: 
а) определить объекты планирования; 
б) определить разработчиков плана; 
в) выбрать технические средства планирования; 
г) составить порядок составления планов и выбрать методы планирования 
 
Ответ:  
1 2 3 4 
а б в г 
 
 
20. Установите правильную последовательность этапов планирования поступления 
и закупки сырья, материалов и товаров для основного производства: 
а) определяются потребности каждого подразделения в материальных ресурсах; 
б) определяются ожидаемые остатки материальных ресурсов в цехах на начало планового 
периода; 
в) устанавливаются нормативы цеховых запасов; 
г) устанавливаются лимиты отпуска материальных ресурсов и определяется способ 
обеспечения материальных ресурсов цехов, разработка схем и графиков поставки. 
 
Ответ:  
1 2 3 4 
а в б г 
 



21. Термин ......... в базисных условиях поставки означает, что покупатель свободен от 
рисков и всех расходов по транспортировке товара до пункта обозначенного за термином  
Ответ: Франко 
 
22. Установите правильную последовательность осуществления ВЭД 
а) анализ ситуации; 
б) постановка цели; 
в) принятие решений; 
г) прогноз ситуации 
 
Ответ:  
1 2 3 4 
а г б в 
 
23. Установите правильную последовательность форм платежа от наиболее 
выгодных продавцу до наиболее выгодных покупателю 
а) аванс; 
б) открытый счет; 
в) инкассо; 
г) аккредитив 
Ответ:  
1 2 3 4 
а г в б 
 
24 Вставьте нужное слово: Продукция, которая была отгружена и оплачена 
потребителями и средства за которую должны поступить на расчетный счет предприятия 
в указанный срок (          ). 
Ответ: Реализованная продукция 
 
25. Установите правильную последовательность сочетания основных элементов 
системы планирования: 
а) процесс обоснования, принятия и реализации плановых решений; 
б) плановый персонал; 
в) средства, которые обеспечивают процесс планирования (информационное, техническое, 
математико-программное, организационное и лингвистическое обеспечение); 
г) механизм планирования 
 
Ответ:  
1 2 3 4 
б г в а 
  
26. Установите правильную последовательность определения целей экономического 
анализа для разработки выбора соответствующих показателей в предплановый 
период: 
а) оценить качество самих планов и методов их разработки; 
б) обнаружить резервы и пути повышения эффективности деятельности предприятия; 
в) определить причины сложившихся пропорций, факторы и характер их взаимодействия 
на анализируемый период; 
г) выявить объективный механизм экономического процесса  
Ответ:  
1 2 3 4 
г в б а 



27. Установите правильную последовательность организации разработки плана 
предприятия: 
а) определить объекты планирования; 
б) определить разработчиков плана; 
в) выбрать технические средства планирования; 
г) составить порядок составления планов и выбрать методы планирования 
Ответ:  
1 2 3 4 
а б в г 
 
28. Установите правильную последовательность этапов планирования поступления 
и закупки сырья, материалов и товаров: 
а) определяются потребности каждого подразделения в материальных ресурсах; 
б) определяются ожидаемые остатки материальных ресурсов в цехах на начало планового 
периода; 
в) устанавливаются нормативы цеховых запасов; 
г) устанавливаются лимиты отпуска материальных ресурсов и определяется способ 
обеспечения материальных ресурсов цехов, разработка схем и графиков поставки. 
Ответ:  
1 2 3 4 
а в б г 
 
29. Установите правильную последовательность ответов на вопросы при разработки 
маркетинговой программы действий. 
а) Что будет производится?  
б) Кто это будет делать и кто за что отвечает? 
в) Когда это будет сделано? 
г) Сколько это будет стоить? 
Ответ:  
1 2 3 4 
а в б г 
 
30.  ........................ – это целенаправленное, постадийное превращение исходного сырья и 
материалов в готовый, заданного свойства продукт, пригодный к потреблению или к 
дальнейшей обработке 
Ответ: производственный процесс 
 
31. Предприятие-производитель планирует к поставке на экспорт бинокли по цене 30 $ за 
штуку. Себестоимость производства единицы продукции составляет 1500 руб./шт. 
Затраты по экспорту составляют 2 $ с единицы проданной продукции. Определить 
эффективность экспорта 1000 штук биноклей для предприятия, если оптовая цена на 
внутреннем рынке составляет 2000 руб./шт. Курс доллара – 80 руб. 
Ответ: эффективность 240 тыс. руб. 
 
32.  Определить среднегодовую производственную мощность предприятия 
Мощность предприятия на начало года насчитывала 35 800 т. конечной продукции. В 
течение года были введены следующие мощности: в июне – 3500т., в августе – 5420 т., в 
октябре – 2750 т. Было выведено мощностей: в апреле – 2250 т., в ноябре 8280 т. 
Необходимо определить: среднегодовую производственную мощность и мощность 
предприятия на конец года. 
Ответ. Мс.= 37 720 т. 
Мк.г.= 36 940т. 



33. Компания «A», занимающаяся реализацией продуктов питания, решила приобрести 
склад для расширения рынка сбыта на юго-востоке Москвы. Она предполагает, что 
годовой грузооборот склада должен составить 16 тыс. т при среднем сроке хранения груза 
25 дней. Определить необходимую емкость склада. 
Ответ: 1096 т. 
 
34. Рассчитать норму запаса по основному сырью для производства изделия «А» в 
относительном, натуральном и денежном выражении, если известно: 
Плановый среднедневной расход сырья — 2 т. Цена 1 тонны — 50 тыс. руб. Поставка 
сырья в соответствии с договором осуществляется с периодичностью 16 дней. Норма 
страхового запаса 25% от текущего. Транспортный запас — 2 дня, технологический запас 
— 1 день, подготовительный — 1 день. 
Ответ:14 дн., 28 т.,1400 (тыс. руб.) 
 
35. Определить численность рабочих по нормам обслуживания, если известно: объем 
обслуживания Q = 135 станков в смену, норма обслуживания (Ноб.) – 8 станков в смену на 
одного человека, режим работы двухсменный, коэффициент использования номинального 
фонда времени -0,8 
Ответ: 42 человека 
 
36. Примите решение - имеет ли смысл заниматься посреднической деятельностью, если 
ваша цена закупки равна 200 руб.; издержки обращения составляют 100 руб.; 
минимальная приемлемая рентабельность — 20%, максимально возможная цена реализа-
ции — 360  руб.? 
  Ответ: рентабельность равна 60%, имеет смысл проводить эту операцию. 
  
37.  Сделайте заключение об экономической эффективности перевода магазина ООО 
«Тайфун» с традиционной формы обслуживания на самообслуживание, если: 
а/ Прибыль магазина составила: при традиционном методе - 2,5 млн. руб., при с/о - 
2,8млн. руб.; 
б/ Издержки за год составили: при традиционном методе 12,8 млн. руб., при с/о 13,6 
млн.руб. 
Ответ: Коэффициент больше 1, поэтому перевод эффективен 
 
38. Определить рентабельность от продажи 
Исходные данные: 
Показатели  
Плановый объем продаж, руб. 48000 
Торговая наценка,% 30 
Фонд заработной платы, руб. 7100 
Оплата по внебюджетным фондам, руб. 2840 
Общепроизводственные расходы, руб. 250 
Государственные налоги, руб. 2270 
Ответ: 15,6% 
 
39. Определить розничную цену одного изделия на основании следующих данных: 
- себестоимость одного изделия - 800 руб.; 
- налог на добавленную стоимость - 20%; 
- отпускная цена одного изделия (с НДС) - 1180 руб.; 
- оптовая надбавка к отпускной цене предприятия - 10%; 
- торговая надбавка к отпускной цене промышленности - 20%. 
Ответ: 1557,58 руб.  



Задача 40. 
Специализированному магазину спортивных товаров необходимо установить наценку на 
партию кроссовок. Кроссовки приобретаются по цене 580 руб. за пару. Торговцы желают 
реализовать их с наценкой в 240 руб. 
1. Рассчитать процент наценки на основе продажной цены. 
2. Рассчитать процент наценки на основе себестоимости. 
Ответ: 
Процент наценки на основе продажной цены 29,3 %. 
Процент наценки на себестоимость 41,4 %. 
 
 



ПК-2 Способен сформировать завершающие документы по результатам 
проведения внутреннего контроля и их представление руководству 

самостоятельного специального подразделения внутреннего контроля  
 
1. Совокупность действий осуществляемых исполнителем по созданию какого-либо 
изделия или его части: 
а) трудовой процесс  
б) трудовое движение 
в) трудовое действие 
Ответ: а 
 
2. На отдельном рабочем месте решаются такие задачи организации труда, как: 
а) нормирование и оплата труда 
б) устранение экономических и социальных потерь 
в) внедрение наиболее прогрессивных рабочих приемов и рационализация трудовых 
операций  
Ответ: в 
 
3. Соглашение между работником и работодателем, в соответствии с которым 
работник обязуется лично выполнять работу по определённой должности, 
соответствующей его квалификации: 
а) трудовой договор  
б) докладная 
в) договор субаренды 
Ответ: а 
 
4. Система взаимоотношений между работодателями, государственными органами и 
представителями наемных работников, опирающаяся на переговоры, поиск 
взаимоприемлемых решений в регулировании трудовых и иных социально-
экономических отношений: 
а) социальное партнерство 
б) стимулирование труда 
в) индивидуальная трудовая деятельность 
Ответ: а 
 
5. Установленный объем работы, который работник или группа работников 
соответствующей квалификации должны выполнить в единицу рабочего времени: 
а) система управления трудовыми ресурсами 
б) норма выработки 
в) нормирование труда 
Ответ: б 
 
6. Объединение, установление взаимосвязей между разделенными, 
специализированными исполнителями в процессе трудовой деятельности — это … 
труда: 
а) эффективность 
б) производительность 
в) кооперация 
Ответ: в 
 
 
 



7.    В зависимости от формы собственности различают следующие виды 
инвестиций: 
А.Частные, государственные (в том числе смешанные); 
Б.  Иностранные; 
В.  Акционерные, корпоративные и т.п.; 
Г.  Независимые. 
Ответ: а 
 
8.  Государственное регулирование инвестиционной деятельности предполагает: 
А. Утверждение и финансирование ИП, финансируемых за счет средств федерального 
бюджета и средств бюджетов субъектов РФ; 
Б. Проведение экспертизы ИП и их размещение на конкурсной основе финансовыми 
государственными структурами; 
В. Расширение использования средств населения и иных внебюджетных источников 
финансирования жилищного строительства и других объектов социально-культурного 
назначения; 
Г. Создание и развитие сети информационно-аналитических центров, отражающих 
инвестиционную деятельность в регионах; 
Д. Предоставление концессий российским и зарубежным инвесторам по итогам торгов 
(аукционов, конкурсов); 
Е. Формирование правовой базы инвестиционной деятельности; 
Ж.  Контроль за денежными потоками предприятия в процессе осуществления 
инвестиционного проекта. 
Ответ: кроме ж 
 
9.    В случае национализации объектов капиталовложений государство, в 
соответствии с нашим законодательством, обязано: 
А. Частично компенсировать потери в связи с проведенной национализацией объектов 
капиталовложений; 
Б. Руководствуясь национальными интересами государства, ничего не возмещая; 
В. Полностью возместить убытки, причиненные субъектам инвестиционной деятельности; 
Г.  Возмещать убытки лишь инвесторам из стран СНГ. 
Ответ: в 
 
10.    В соответствии с законами РФ иностранный инвестор имеет право: 
А.Участвовать в принятии законов, регулирующих процессы привлечения иностранного 
капитала в Россию; 
Б. Принимать участие в приватизации объектов государственной и муниципальной 
собственности; 
В.Брать в аренду земельные участки на торгах (аукционе, конкурсе); 
Г.Приобретать право собственности на земельные участки и другие природные ресурсы. 
Ответ: б.в.г 
 
11. Инвестиционные риски в зависимости от их уровня могут быть: 
А. Безрисковые и высокорисковые; 
Б.  Низкорисковые и среднерисковые; 
В.  Народнохозяйственные и региональные; 
Г.  Региональные и внутрипроизводственные; 
Ответ: а.б 
 
12.  Более высокий уровень рентабельности обеспечивают, как правило: 
А. Финансовые инвестиции; 



Б.  Реальные инвестиции;   
В. Иностранные инвестиции в ценные бумаги; 
Г.  Отечественные инвестиции в финансовые активы. 
Ответ: б 
 
13. Финансовые активы, как объект финансирования инвестиций, включают в себя: 
А. Денежные средства предприятия, направляемые на формирование оборотного 
капитала; 
Б. Денежные средства предприятия, направляемые на расширение объема производства; 
В. Свободно обращающиеся на рынках ценные бумаги; 
Г. Не являющиеся объектом свободной купли-продажи банковские инструменты. 
Ответ: в.г 
 
14. Законодательное регулирование деятельности отечественных и зарубежных 
инвесторов предполагает: 
А. Правовое регулирование государственных инвестиций, финансируемых за счет 
бюджетных средств; 
Б. Правовое регулирование частных инвестиций, финансируемых из различных 
внутренних и внешних источников; 
В.Участие в законотворческом процессе  отечественных  инвесторов; 
Г. Участие в разработке законов иностранных инвесторов. 
Ответ: а.б 
 
15.Основными способами осуществления прямых инвестиций являются: 
А. Покупка иностранной валюты для перепродажи, приобретение объектов недвижимости 
заграницей. 
Б. Приобретение облигаций иностранных банков и компаний. 
В. Приобретение или поглощение зарубежных предприятий, финансирование 
деятельности зарубежных филиалов, приобретение прав пользования землей и 
природными ресурсами, предоставление прав на использование определенных 
технологий, приобретение акций или паев иностранного предприятия, дающее право 
контроля над ним, реинвестирование прибыли. 
Ответ: а 
 
16. Штатный состав квалифицированных работников организаций, государственных 
учреждений, профессиональных, общественных и иных организаций, это ______________ 
Ответ: кадры 
 
17. При ______________системе заработная плата начисляется исходя из объёма 
выполненной работы с использованием твёрдых сдельных расценок, установленных с 
учётом квалификации работника. 
Ответ: прямой сдельной 
 
18. ______________ - гарантируемый федеральным законом размер месячной заработной 
платы за труд неквалифицированного работника, полностью отработавшего норму 
рабочего времени при выполнении простых работ в нормальных условиях труда. 
Ответ: МРОТ 
 
19. ________________ - это вознаграждение, которое работодатель обязан выплачивать 
работнику в соответствии с условиями трудового договора и требованиями трудового 
законодательства.  
Ответ: заработная плата 



20. Установите правильную последовательность составления штатного расписания 
А) Указать наименование должностей.  
Б) Определяем структуру компании. 
В) Указываем размер заработной платы.  
Г) Подсчитать сколько единиц в штате 
Ответ:  
1 2 3 4 
г б а в 
 
21. Установите правильную последовательность расчета численности персонала 
А) расчет количества вспомогательных рабочих 
Б) расчет количества основных рабочих  
В) расчет численности руководителей  
Г) расчет численности специалистов 
Ответ:  

 
22. Установите правильную последовательность расчета количества основных рабочих: 
а) расчет количества рабочих по трудоемкости программы; 
б) определение затрат времени одного рабочего; 
в) определение объема производства 
г) расчет общей трудоемкости планируемой программы. 
Ответ: 
1 2 3 4 
в г б а 
 
23. Установите логическую последовательность этапов аттестации персонала: 
а) проведения аттестации; 
б) оценки сотрудника и его трудовой деятельности; 
в) принятия решения по результатам аттестации. 
г) подготовительный этап. 
Ответ: 
1 2 3 4 
г б а в 
 
24. Вставьте пропущенное определение: Двусторонняя модель социального партнерства 
преимущественно на отраслевом уровне и на уровне предприятий называется_________. 
Ответ: бипартизм 
 
25. Вставьте нужное слово: от идеи проекта до ее осуществления (_____). 
Ответ: Цикл проекта 
 
26. Вставьте нужное слово: операции, связанные с вложением денежных средств в 
реализацию проектов, которые будут обеспечивать получение выгод в течение периода, 
превышающего один год (_____). 
Ответ: инвестиции 
 
27. Вставьте нужное слово: начальные инвестиции плюс прибыль и амортизационные 
отчисления в результате осуществления проекта (_____). 
Ответ: реинвестирование 

1 2 3 4 
б а г в 



28. Вставьте нужное слово: валовые инвестиции минус амортизационные отчисления 
(_____). 
Ответ: чистые инвестиции 
 
29. Вставьте нужное слово: затраты на строительство сооружений и проектно-
изыскательские работы (_____). 
Ответ: капитальные вложения 
 
30. Установите правильную последовательность этапов в процессе инвестиционного 
анализа:  
а. оценить эффективность каждого из альтернативных вариантов инвестирования, 
сравнивая прогнозируемые денежные поступления с суммой инвестируемых средств; 
б. сформировать инвестиционный портфель организации с учетом бюджетных 
ограничений; 
в. выбрать наиболее эффективный вариант инвестирования; 
г. определить необходимый объем финансовых ресурсов и найти их источники в 
требуемом объеме, определить их стоимость. 
Ответ: 

1 2 3 4 
а в г б 

 
31. Определить производительность труда, запланированный прирост производительности 
труда на предприятии: 
Показатели Значение 
1. Объем товарной продукции, тыс. ден. ед.:   
а) отчет 56312 
б) план 62800 
2. Фонд оплаты труда по отчету, тыс. ден. ед. 11950 
3. Норматив оплаты труда на 1 ден. ед. продукции по плану, коп. 19 
4. Численность промышленно-производственного персонала (ППП), чел.:   
а) отчет 5224 
б) план 5236 
Ответ. Фактически данный показатель составляет: 
Птр(ф)=56312/5224=10,779 тыс. ден. ед./чел., 
по плану этот показатель равен: 
Птр(пл)=62800/5236=11,994 тыс. ден. ед./чел. 
Запланированный прирост производительности труда на предприятии составляет: 
11,994*100/10,779-100=+11,272%. 
 
32. Стоит ли инвестировать средства в двухлетний проект стоимостью 450.000 руб. при 
ставке процента i= 12% и ожидаемом доходе в конце первого года – 300.000 руб, в конце 
второго года – 250.000 руб. 
Ответ: NPV = -450.000 + 300.000/(1+0,12)1 + 250.000 / (1+0,12)2 = -450.000 + 267.857 + 
199 298 = 17155 руб. 
Чистая прибыль есть, но она достаточно незначительна для инвестирования. 
 
33. Определите   численность   производственных   рабочих по   малому   предприятию  
на год на основе следующих данных: 
количество календарных дней - 365 



выходные и праздничные дни - 108 
невыходы на работу, дней - 25 
средняя продолжительность рабочего дня, часов - 7,9 
внутрисменные расходы рабочего времени и простои, час - 0,30 
план выпуска продукции, ед.  - 5000 
трудоемкость единицы изделия, нормо-часов - 3,1 
коэффициент выполнения нормы (ожидаемый) - 1,02 
Ответ. Расчетный эффективный фонд времени одного работника 
(365-108-25).(7,9-0,3)=1763,2   год. 
Плановая численность производственных рабочих 

9
5,1798

15500
02,12,1763
1,35000

≈=
⋅
⋅

=плЧ
 

 
34. Установите целесообразность инвестиций в строительство нового завода по 
показателю абсолютной эффективности, если известные такие данные: 
Показатель Данные 
Объем выпуска продукции в натуральных единицах, тыс. шт. 
Оптовая цена изделия, руб.  
Себестоимость изделия, руб.  
Объем капитальных вложений, млн. руб.  
Стоимость производственных фондов, млн. руб. 

100 
200 
160 
14 
12,5 

Ответ.  

28,0
14000000
4000000

14000000
100000)160200(

==
×−

=РЕ
 

32,0
12500000
4000000

==ФЕ
. 

Полученные фактические коэффициенты экономической эффективности капитальных 
вложений значительно превышают нормативный коэффициент (Ен = 0,15), поэтому 
инвестиции в строительство нового завода являются целесообразными. 
 
35. Стоит ли инвестировать средства в двухлетний проект стоимостью 450.000 руб. при 
ставке процента i= 12% и ожидаемом доходе в конце первого года – 300.000 руб, в конце 
второго года – 250.000 руб. 
Ответ. NPV = -450.000 + 300.000/(1+0,12)1 + 250.000 / (1+0,12)2 = -450.000 + 267.857 + 
199 298 = 17155 руб. 
Чистая прибыль есть, но она достаточно незначительна для инвестирования. 
 
36. Определите   численность   производственных   рабочих по   малому   предприятию  на 
год на основе следующих данных: 
количество календарных дней - 365 
выходные и праздничные дни - 108 
невыходы на работу, дней - 25 
средняя продолжительность рабочего дня, часов - 7,9 
внутрисменные расходы рабочего времени и простои, час - 0,30 
план выпуска продукции, ед.  - 5000 
трудоемкость единицы изделия, нормо-часов - 3,1 
коэффициент выполнения нормы (ожидаемый) - 1,02 
 
Ответ: Расчетный эффективный фонд времени одного работника 

(365-108-25).(7,9-0,3)=1763,2  ч. 
Плановая численность производственных рабочих 



9
5,1798

15500
02,12,1763
1,35000

≈=
⋅
⋅

=плЧ  

 
37. Выполнить диагностику плана реформирования предприятия. Организационно-
технические мероприятия стратегического плана реформирования предприятия 
способствуют сокращению численности на 120 чел. Объем продукции по плану и по 
отчету – 123000 тыс. ден. ед. Производство продукции на одного работника по отчету 
составляет 320 тыс. ден. ед. 
Рассчитать повышение производительности труда и численности работников по 
стратегическому плану реформирования машиностроительного предприятия «Дельта». 
 
Ответ:  
1. Численность работников по отчету составляет: 
Чо=123000/320=384 чел. 
2. Плановая численность меньше отчетной на 120 чел.: 
Чп=384-120=264 чел. 
3. Производительность труда по плану равна: 
Пп=123000/264=466 тыс. ден. ед./чел. 
4. Повышение производительности труда по плану составляет: 
(466-320)*100/320=45,63%. 
 
38. В планируемом периоде предполагается увеличить среднюю заработную плату на 5%, 
объем выпускаемой продукции – на 11%, производительность труда – на 7%. Рассчитать 
ФЗП, если в базисном периоде объем продукции составил 210 млн. руб., а ФЗП – 55 млн. 
руб. Сделайте необходимые выводы. 
 
Ответ:  1) Поскольку объем продукции в базисном периоде составил 210 млн. руб., то в 
плановом периоде он составит 210 + 210*11/100 = 233,1 млн. руб. 
2) Поскольку фонд заработной платы (ФЗП) в базисном периоде составил 55 млн. руб., то 
в плановом периоде он составит 55+ 55*5/100 = 57,75 млн. руб. 
 
39. Организация А в день эмиссии приобрела пакет дисконтных облигаций по цене 82 руб. 
за штуку с периодом обращения 365 дней и номинальной стоимостью к погашению 100 
руб. Найти доходность этого финансового инструмента на момент эмиссии: 
Ответ: Цо= Н – Цро/ Цро* 100 = 100 – 82/82 * 100 = 21,95% 
Следовательно, годовая доходность дисконтной облигации составила 21,95% от ее 
номинальной стоимости 100 руб. 
 
40. Необходимо определить рыночную стоимость купонной облигации за 30 дней до 
погашения купона. Номинал облигации – 10 000 руб. Купонный доход составляет 2000 
руб. Длительность периода между выплатами купонного дохода – 100 дней. 
Ответ: 10 000 + 2000 * [(100 – 30) : 100] = 11 400 руб. 
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ПК-3 Способен разработать отдельные функциональные направления 
управления рисками 

1. К объектам оценки не относятся:  
А) Отдельные материальные объекты (вещи); 
Б) Право собственности и иные права на имущество или отдельные вещи из состава 
имущества;  
В) Работа, производимая работником предприятия; 
Г) Совокупность вещей составляющих имущества лиц в том числе имущества 
определенного вида (движимое или недвижимое, в том числе предприятия)  
Ответ: в 
 
2. Что является результатом произведенной оценки? 
А) Рассчитанная величина рыночной стоимости или ее модификации; 
Б) Рассчитанная величина ликвидационной стоимости; 
В) Рассчитанная величина стоимости воспроизводства; 
Г) Рассчитанная величина стоимости замещения; 
Д) Рассчитанная величина остаточной стоимости. 
Ответ: а 
 
3. Какие методы применяться при сравнительном подходе?  
А) Дисконтирование денежных потоков, отраслевых коэффициентов и рынка капитала; 
Б) Рынка капитала, отраслевых коэффициентов и сделок; 
В) Капитализация дохода и дисконтирования денежных потоков;   
Г) Чистые активов и ликвидационной стоимости;  
Д) Чистых активов, капитализация дохода и сделок. 
Ответ: б 
 
4. При доходном подходе применяется метод:  
А) Дисконтирования денежных потоков; 
Б) Капитализации дохода; 
В) Отраслевых коэффициентов;  
Г) Верный ответ А и Б; 
Д) Верны все перечисленные ответы.  
Ответ: г 
 
5. Какие методы включают затратный подход?  
А) Дисконтирование денежных потоков, отраслевых коэффициентов и рынка капитала; 
Б) Рыка капитала, отраслевых коэффициентов и сделок; 
В) Капитализация дохода и дисконтирования денежных потоков;   
Г) Чистые активов и ликвидационной стоимости;  
Д) Чистых активов, капитализация дохода и сделок. 
Ответ: г 
 
6. Субъектами оценочной деятельности признаются:  
А) Юридические лица, которые соответствуют условиям установленными   законом «Об 
оценочной деятельности»;  
Б) Физические лица осуществляющие свою деятельность в качестве    индивидуальных 
предпринимателей;  
В) Физические лица осуществляющие свою деятельность в качестве индивидуальных 
предпринимателей или на основании трудового договора между оценщиком юридическим 
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лицом, соответствующим условиям, установленным законом «Об оценочной 
деятельности»; 
Г) Физические лица, являющимися членами одной из саморегулируемых организаций 
оценщиков и застраховавшие свою ответственность в соответствии с требованиями 
Федерального Закона «Об оценочной деятельности в РФ» 
Д) Верны все вышеперечисленные ответы  
Ответ: г 
 
7. Особенности бизнеса как товара заключаются в том, что:  
А) Это товар инвестиционный; 
Б) Существует потребность в регулировании как самого бизнеса, так и процессы его 
оценки, а также необходимость учитывать при оценке качества управления бизнесом;  
В) Бизнес является системой, но может как система в целом, так и отдельные ее 
подсистемы и даже элементы;  
Г) Верны ответы Б и В; 
Д) Верны все перечисленные ответы.   
Ответ: д 
 
8. К принципам оценки, основными на представлениях собственника относятся:  
А) Полезности, замещения, ожидания;  
Б) Остаточной продуктивности, предельной производительности, сбалансированности;  
В) Соответствия, регрессии и прогрессии, конкуренции;  
Г) Зависимости от внешней среды изменения стоимости, наилучшего и наиболее 
эффективного использования;  
Д) Вклада, остаточной продуктивности, сбалансированности.  
Ответ: а 
 
9. К принципам оценки, связанными с эксплуатацией собственности относятся:  
А) Полезности, замещения, ожидания;   
Б) Вклада, остаточной продуктивности, сбалансированности, предельной 
производительности;  
В) Зависимости от внешней среды, изменения стоимости, наилучшего и наиболее 
эффективного использования, экономического разделения;  
Г) Соответствия, регрессии и прогрессии, конкуренции;  
Д) Полезности, вклада, эффективного использования.  
Ответ: б 
 
10. К принципам оценки, обусловленным действием рыночной среды относятся:  
А) Полезности, замещения, ожидания;   
Б) Вклада, остаточной продуктивности, сбалансированности, предельной 
производительности;  
В) Зависимости от внешней среды, изменения стоимости, наилучшего и наиболее 
эффективного использования, экономического разделения;  
Г) Соответствия, регрессии и прогрессии, конкуренции;  
Д) Верны ответы В и Г  
Ответ: д 
 
11. Под понятием «затраты» понимают 
а) совокупность материальных, трудовых и финансовых ресурсов, потребление которых 
связано с процессом производства продукции (работ, услуг) 
б) средства, израсходованные на приобретение ресурсов, способные принести доход в 
будущем 
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в) часть затрат, понесенных предприятием в связи с получением дохода 
виды продукции (работ, услуг) предприятия, предназначенные к реализации резервного 
капитала 
Ответ: б 
 
12. Первичная информация — это 
а) исходные данные для финансового и управленческого учета 
б) последовательное и полное отражение производственно-хозяйственной деятельности 
в) сбора и обработки данных для оперативного управления и составления отчетности 
г) содержит данные для выбора действий, которые могут быть предприняты в будущем 
Ответ: а 
 
13. Нормативно-справочная информация — это 
а) данные для выбора действий, которые могут быть предприняты в будущем 
б) связующее звено между остальными видами экономической информации 
в) последовательное и полное отражение производственно-хозяйственной деятельности 
предприятия 
г) сбор и обработка данных для оперативного управления и составления отчетности 
Ответ: б 
 
14. Система «стандарт-кост» 
а) система калькулирования, основанная на жестком нормировании всех затрат 
б) используется в отраслях промышленности с серийным и поточным производством 
в) составлением по каждому виду изделия предварительной нормативной калькуляции 
г) используется при изготовлении уникального либо выполняемого по специальному 
заказу изделия 
Ответ: а 
 
15. К основным фондам не относится 
а) производственные здания 
б) товарные знаки 
в) машины 
г) оборудование 
Ответ: б 
 
16. Себестоимость продукции –это: 
Ответ:  стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции  
природных ресурсов, материалов, топлива, трудовых ресурсов и других  
ресурсов 
 
17. Вставьте нужное слово: целью итоговым принципам оценки бизнеса является? 
(………….)  
Ответ: принцип наиболее эффективного использования 
 
18. Вставьте нужное слово: может ли текущая стоимость платежей по кредитной 
задолженности быть выше балансовой стоимости кредитной задолженности? 
(……………)  
Ответ: может 
 
19. Вставьте нужное слово: какой вид стоимости не может применятся для оценки 
бизнеса? (……………)  
Ответ: кадастровая 
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20. Вставьте нужное слово: расчетная величина за которую предполагается переход 
имущества из рук в руки на дату оценки в результате сделки между продавцом и 
покупателем, называется? (………….)  
Ответ: рыночная стоимость 
 
21. Установите правильную последовательность применения метода капитализации 
(этапы):  
А) Вычисление предварительной стоимости предприятия;  
Б) Анализ финансовой отчетности и выбор капитализируемого объекта прибыли;  
В) Расчет обоснованной ставки капитализации;  
Г) Внесение поправок на наличие неработающих активов, на контрольный или 
неконтрольный характер оцениваемой доли, а также на недостаток ликвидности.  
Ответ: 

1 2 3 4 
б в а г 

 
22. Установите правильную последовательность проведения процесса оценки стоимости 
бизнеса (этапы):  
А) Сбор и подтверждения информации;  
Б) Применение подходов методов определения стоимости бизнеса;  
В) Оформление и согласование результатов оценки;  
Г) Определение задачи и составления плана проведения оценки стоимости бизнеса.  
Ответ:  

1 2 3 4 
г а б в 

 
23. Установите правильную последовательность проведения корректировок путем 
исключения из финансовых отчетов доходов и расходов при использовании затратного 
подхода к оценке бизнеса:  
А) Личные доходы и расходы владельца предприятия и его родственников; 
Б) Доходы и расходы по избыточным активам (производственным, непроизводственным, 
нефункционирующим)  
В) Единовременные доходы и расходы, не связанные с деятельностью предприятия. 
Г) Излишние или непроизводственные затраты предприятия.    
Ответ: 

1 2 3 4 
г в б а 

 
 24. Установите правильную последовательность проведения корректировок финансовой 
отчетности при использовании затратного подхода к оценке бизнеса и их 
целесообразности:   
А) Привести показатели, приведенные в отчетах, в соответствие с рыночными 
стоимостями;  
Б) Сделать поправки с учетом стоимости активов и обязательств, не связанных с 
операционной (основой, производственной) деятельностью и соответствующих расходов;  
В) Привести показатели поступлений и расходов к уровню, который характерен для 
операционной (основной, производственной) деятельности которую предполагается 
продолжать;  
Г) Предоставить сопоставимые финансовые данные по рассматриваемому бизнесу и 
аналогичным бизнесом.  
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Ответ:  
1 2 3 4 
в г а б 

 
25. Установите правильную последовательность в затратном подходе расчет методом 
чистых активов (этапы):  
А) Определяется обоснованная рыночная стоимость недвижимого имущества; машин и 
оборудования; рассчитывается стоимость нематериальных активов; а также оценивается 
рыночная стоимость финансовая вложений (срочных и краткосрочных);  
Б) Определяется стоимость собственного капитала из обоснованной рыночной стоимости 
суммы активов вычитается текущая стоимость обязательств;  
В) Товарно-материальные запасы переводятся в текущую стоимость, оценивается расходы 
будущих периодов и дебиторская задолженность; 
Г) Обязательства предприятия переводятся в текущую стоимость       
Ответ: 

1 2 3 4 
а в г б 

 
26. Установите правильную последовательность применения правил оценки                 
бизнеса в рамках сравнительного подхода:  
А) Отсутствие существенных событий в деятельности компании, которые могут привести 
к резким колебаниям курса их акций и отсутствие процедур слияния или поглощения 
компаний-аналогов; 
Б) Требования примерно равных размеров оцениваемого бизнеса и компаний-аналогов;  
В) Условия приблизительного соответствия доли профильный продукции в общем объёме 
реализации оцениваемого бизнеса и компании-аналога;  
Г) Правило общности отраслевой при необходимости оцениваемого бизнеса и тех 
аналогов, акции которых котируется на рынке ценных бумаг, основываясь на требованиях 
стандартной отраслевой классификации.  
Ответ: 

1 2 3 4 
г в б а 

 
 27. Установите правильную последовательность действий при определении рыночной 
стоимости дебиторской задолженности в рамках доходного подхода: 
А) Чистые доходы (за вычетом расходов) дисконтируются на дату оценки; 
Б) Определяются расходы, необходимые на истребование задолженности;  
В) Определяются планируемые источники и плановые сроки погашения задолженности;  
Г) Определяется полная сумма задолженности по договору на дату оценки, включая 
сумму основного долга, начисленные проценты, штрафы, неустойки. 
Ответ: 

1 2 3 4 
г в б а 

 
28. Установите правильную последовательность формирования системы управления 
дебиторской задолженности копании:  
А) Оптимизация величины и структуры дебиторской задолженности в целях ускорения ее 
оборачиваемости;  
Б) Разработка эффективной кредитной политики;  
В) Разработка мер по взысканию дебиторской задолженности;   
Г) Контроль над дебиторской задолженностью и натяжной дисциплиной покупателей.      
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Ответ: 
1 2 3 4 
г а а в 

 
29. Установите правильную последовательность учета показателей, характеризирующей 
рыночной потенциал предприятия:  
А) Смешанные показатели – диверсификация продукции и конъектуры, изменения цен на 
сырье, материалы, готовую продукции;   
Б) Рыночные показатели- объём выпускаемой и реализованной продукции, спрос на нее, 
доля рынка и ее изменения, влияния конкурентов;   
В) Ресурсные показатели-состояние основных производственных фондов, их обновление, 
доля материальных затрат в себестоимости продукции, состав кадров, уровень 
обеспеченности материальными ресурсами. 
Г) Система управления предприятия и маркетинговая деятельность.  
Ответ: 

1 2 3 4 
б в а г 

 
30. Установите правильную последовательность разработки инвестиционной   
политики(этапы): 
А) Выбор инвестиционных проектов для реализации; 
Б) Определение способности компании генерирования денежные потоки и зарабатывать 
прибыль на вложенный капитал;  
В) Оценка показателей эффективности инвестиционных проектов; 
Г) Оценка инвестиционной привлекательности компании, анализ рынков и выбор 
наиболее перспективных и выгодных направлений вложения капитала.  
Ответ: 
1 2 3 4 
г б в а 

 
31. Обосновать решение об объемах производства товара с учетом рыночного 
спроса и целесообразности для предприятия. Точка безубыточности – 20 тыс. шт. в год, 
объем производства – 60 тыс. шт. в год, объем спроса – 70 тыс. шт. в год. 
Ответ: оптимальный объем производства должен соответствовать объему спроса – 70 
тыс. шт. в год, для этого необходимо увеличить мощности и нарастить выпуск 
продукции. 
 
32. Обосновать решение об объемах производства товара с учетом рыночного 
спроса и целесообразности для предприятия. Точка безубыточности – 300 тыс. шт. в год, 
объем производства – 450 тыс. шт. в год, объем спроса – 370 тыс. шт. в год. 
Ответ: необходимо снизить объем  производства до объема спроса – 370 тыс. шт. в год. 
Однако этот объем приближается к объему безубыточности, это создает риск 
банкротства. Поэтому необходимо работать над повышением спроса – создавать 
инновационную продукцию, повышать качество товара, обновлять упаковку, увеличить 
рекламу – т.е. постоянно проводить бизнес-инжиниринг на предприятии. 
 
33. Вы являетесь директором крупного предприятия. Внешняя ситуация крайне 
нестабильна. Необходимо ли планирование на предприятии. Если да, то на сколько оно 
должно быть детальным, какие виды планов необходимо разработать?  
Ответ: Планирование на крупном предприятии необходимо для эффективного 
управления. Оно должно быть максимально детальным и включает все виды планов: 
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стратегический, среднесрочный, текущий (годовой), оперативно-производственный., 
которые взаимосвязаны между собой.  
 
34. Стоимость участка земля, купленного за 39 000 руб., ежегодно повышается на 10% 
(сложный процент). Какова будет его стоимость через 5 лет? 
Ответ: FVF= (1+i)n = (1+0.1)5 = 1.6105 
FV= 1.61*39000=62180 
 
35. Известно, что стоимость купленной земли равна $26700. Если известно, что цена 
земли повышается на 5,4 % в год, то через сколько лет стоимость данного участка будет 
составлять $28500 ? 
Ответ: 
26700 * 5,4% = 1441,8 долл. в год 
1441,8 /12 = 120,15 долл. в мес. 
1 год: 26700 + 1441,8 = 28141,8 долл. 
2 год: 28141,8 + (120,15 *3) =  28502,25 долл. 
Через 1 год и 3 мес. 
  
36. За 11 лет стоимость актива возросла с $3000 до $5500. По какой процентной ставке 
происходило ежегодное начисление процента. 
Ответ: 16,7% 
[(5500 / 3000) *100] / 11 = 16,6% 
3000 * 16,6% = 498 долл. 
498 * 11 = 5478 ≈ 5500 
 
37.Строительная организация на строительство нового дома взяла ссуду в банке $53000 
под 15 % годовых. Известно, что через 6 лет строительная организация планирует сразу 
вернуть банку $30000. Какова будет величина ежегодных платежей  в течений этих 6 лет 
по данной ссуде ? 
Определить, какую сумму остается выплатить банку по этой ссуде по истечении 5 лет . 
 
Ответ: S = 53000 * (1+ 6 *0,15) = 100700 долл. 
100700 – 30000 = 70700 долл. 
 
 38. Стоимость недвижимого имущества определена с применением подхода пo доходу и 
составила $360000. Чистый месячный доход составляет $2992,5. Какова норма 
капитализации, примененная оценщиком?   
Ответ: 
R = 2992,5 / 360000 = 0,0083 или 0,83% 
 
39. Для того, чтобы расплатиться со своими кредиторами, фирма вынуждена продать 
часть своего имущества. 3адолженность кредиторам составила $71000, затраты на ремонт 
этого имущества составили $3500. Фирма-посредник за продажу данного имущества берет 
себе 2,3 %. Определить продажную стоимость дома. 
Ответ: 
Стоимость имущества = (71000 + 3500) + (71000 + 3500)*2,3% = 74500 + 1713,5 = 76213,5 
долл. 
 
40. Автостоянка на текущий момент стоит $12000. Если известно, что цена на объекты 
такого типа за последние десять лет росла примерно на 8 % в год, определить, сколько 
стоила автостоянка 6 лет назад.  
Ответ: 
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На основе имеющихся данных рассчитаем исходную сумму 
S0 = 12000 руб. / (1 + 0,08 * 10) = 6666,7 долл. 
Определим наращенную сумму через 4 года. 
I = 6666,7  руб. * (1 + 0,08 * 4) = 8800 долл. 

 



ПК-4 СПОСОБЕН ОБОСНОВАТЬ РЕШЕНИЯ 
 
 
1. Разработка производственной программы базируется на: 
а) расчете степени риска; 
б) гибкости организации производства; 
в) резервных мощностей предприятия; 
г) на информацию о спросе юридических и физических лиц на продукцию предприятия. 
Ответ: г 
 
2. Структура основных фондов – это: 
А) удельный вес стоимости основных фондов в стоимости готовой продукции; 
В) удельный вес групп основных фондов в общей стоимости основных фондов; 
С) удельный вес стоимости основных фондов в себестоимости продукции; 
D) отношение стоимости основных фондов к стоимости активной части основных фондов; 
Е) отношение стоимости основных фондов к стоимости пассивной части основных 
фондов. 
Ответ: в 
 
3. К активным ОФ относятся: 
А) здания; 
В) сооружения; 
С) здания и передаточные устройства; 
D) машины и оборудование; 
Е) инвентарь, строения. 
Ответ: д 
 
4. К пассивным ОФ относятся: 
А) машины и оборудование; 
В) здания и сооружения; 
С) инструмент, инвентарь; 
D) транспортные средства; 
Е) насаждения. 
Ответ: в 
 
5. Оборотные средства обслуживают: 
А) только процесс производства; 
В) процесс реализации готовой продукции; 
С) как процесс производства, так и процесс реализации продукции; 
D) процесс проектирования производства; 
Е) сферу обращения. 
Ответ: с 
 
6. Оборотные производственные фонды - это: 
А) готовая продукция, незавершенное производство, расходы будущих периодов; 
В) производственные запасы, готовая продукция на складе, незавершенное производство; 
С) производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов; 
D) производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, 
готовая продукция; 
Е) производственные запасы и готовая продукция. 
Ответ: с 
 



7. Денежные средства на расчетном счете предприятия являются частью: 
А) основного капитала; 
В) себестоимости продукции; 
С) оборотных производственных фондов; 
D) фондов обращения; 
Е) незавершенного производства. 
Ответ: д 
 
8. Производственные запасы - это: 
А) полуфабрикаты собственной выработки; 
В) незавершенное производство; 
С) материалы, сырье, запасы, топливо; 
D) готовая продукция отгруженная; 
Е) готовая продукция на складе. 
Ответ: с 
 
9. Незаконченная продукция - это: 
А) сырье и материалы; 
В) тара; 
С) топливо и горючее; 
D) полуфабрикаты собственной выработки; 
Е) продукция отгруженная, но не оплаченная. 
Ответ: д 
 
10. Ликвидация предприятия и распродажа его имущества - это:  
A) Санация. 
B) Внешнее управление. 
C) Обязательная приватизация. 
D) Конкурсное производство. 
Ответ: д 
 
11. Современный институционализм: 
    А) является однородным направлением экономической мысли 
    Б) представляет собой современный экономический «мэйнстрим» 
    В) использует тот же методологический инструментарий, что и неклассическая теория 
    Г) занимается разработкой экономических проблем, не решенных неоклассиками 
Ответ: г 
 
12. В рамках неоинституционализма: 
    А) частная собственность выступает абсолютной предпосылкой рыночного обмена 
    Б) анализируется широкий спектр форм собственности 
    В) вопросы собственности не рассматриваются 
Ответ: б 
 
13. При применении затратного метода следует помнить, что полученная на его 
основе стоимость является базисом рыночной стоимости … 
а) доходов государства 
б) доходоприносящего объекта. 
в) расходов объекта 
г) оценки объекта 
Ответ: б 
 



14. Какими издержками определяется восстановительная стоимость? 
а) Текущих цен на строительство точной копии 
б) Функциональный износ 
в) Недостатки архитектурных решений 
г) Все ответы верны 
Ответ: г 
 
15. Cумма затрат на создание объекта аналогичного объекту оценки в рыночных 
ценах, существующих на дату проведения оценки с учётом износа объекта оценки - 
это 
а) Стоимость затрат 
б) Стоимость замещения 
в) Восстановительная стоимость 
г) Восстановительная прибыль 
Ответ: б 
 
16. Под ........................стоимостью понимают цену приобретения основных средств с 
учетом дополнительных затрат на доставку, монтаж 
Ответ: первоначальной 
 
17. Под восстановительной стоимостью понимают: стоимость после.....................  
Ответ: капитального ремонта 
 
18. Под остаточной стоимостью понимают: первоначальная стоимость за минусом........  
Ответ: износа 
 
19. .....................износ проявляется в отставании оборудования по экономической 
эффективности 
Ответ: моральный 
 
20. ........................износ проявляется в постоянной утрате технико-экономических 
свойств. 
Ответ: физический 
 
21. Установите правильную последовательность расчета чистой прибыли 
А) расчет налога на прибыль 
Б) расчет валовой прибыли 
В) расчет прибыли до налогообложения 
Г) расчет прибыли операционной 
Ответ: 
б г в а 

 
22. Установите правильную последовательность расчета численности персонала 
А) расчет количества вспомогательных рабочих 
Б) расчет количества основных рабочих  
В) расчет численности руководителей  
Г) расчет численности специалистов 
Ответ: 
б г в а 

 



23. Установите правильную последовательность расчета количества основных 
рабочих: 
а) расчет количества рабочих по трудоемкости программы; 
б) определение затрат времени одного рабочего; 
в) определение объема производства 
г) расчет общей трудоемкости планируемой программы. 
Ответ:  
в г б а 

 
24. Установите правильную последовательность организации разработки плана 
предприятия: 
а) определить объекты планирования; 
б) определить разработчиков плана; 
в) выбрать технические средства планирования; 
г) составить порядок составления планов и выбрать методы планирования 
Ответ:  
а б в г 
 
25. Установите правильную последовательность этапов планирования поступления 
и закупки сырья, материалов и товаров: 
а) определяются потребности каждого подразделения в материальных ресурсах; 
б) определяются ожидаемые остатки материальных ресурсов в цехах на начало планового 
периода; 
в) устанавливаются нормативы цеховых запасов; 
г) устанавливаются лимиты отпуска материальных ресурсов и определяется способ 
обеспечения материальных ресурсов цехов, разработка схем и графиков поставки. 
Ответ: 
а в б г 
 
26. Вставьте пропущенное определение: В зависимости от назначения выделяются 
производственные процессы: _____________, вспомогательные и обслуживающие. 
Ответ: Основные 
 
27. Вставьте пропущенное определение: Денежный трудовой доход работника, 
связанный с выполнением определенных обязанностей в соответствии с условиями найма 
называется_________. 
Ответ: заработная плата 
 
28. Вставьте пропущенное определение:______________– инвестиции в основной 
капитал, в т.ч. затраты на новое строительство, расширение, реконструкцию и 
техническое перевооружение действующих предприятий, приобретение машин, 
оборудования, инвентаря, проектно-изыскательские работы и другие затраты. 
Ответ: капитальные вложения 
 
29. Вставьте пропущенное определение: ___________- вид инвестиций, связанный с 
достижениями научно-технического прогресса. 
Ответ: инновации 
30. Вставьте пропущенное определение: _____________ - комплекс мероприятий 
(финансовых, экономических и юридических), направленных на улучшение финансового 
положения предприятий, находящихся под угрозой банкротства. 
Ответ: санация 



31. Определить среднегодовую производственную мощность предприятия 
Мощность предприятия на начало года насчитывала 35 800 т. конечной продукции. В 
течение года были введены следующие мощности: в июне – 3500т., в августе – 5420 т., в 
октябре – 2750 т. Было выведено мощностей: в апреле – 2250 т., в ноябре 8280 т. 
Необходимо определить: среднегодовую производственную мощность и мощность 
предприятия на конец года. 
 
Ответ. 
Мс.= 37 720 т. 
Мк.г.= 36 940т. 
 
32. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450 тыс. руб., затраты 
на рубль товарной продукции составили – 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 рубль 
товарной продукции установлены 0,85 руб. Объем производства возрастет на 10%. 
Определить себестоимость товарной продукции в плановом периоде. 
 
Ответ: 
ТПотч=Сотч/Зтп(отч)=450000/0,89=505618 руб. 
Объем производства в плановом году возрастет на 10%, т.е. 
ТПпл=505618*(1+10/100)=556180 руб. 
В плановом году затраты на 1 рубль товарной продукции установлены 0,85 руб.  
Спл=ТПпл*Зтп(пл)=556180*0,85=472753 руб. 
 
33. Произведите расчет среднегодовой производственной мощности цеха.  
Количество станков ведущего оборудования в цехе на начало года 60 ед. Режим работы 
двухсменный, продолжительность смены 8 ч. Производительность одного станка — 3 ед. 
в час (М). Количество рабочих дней в году 260. Регламентированный процент простоев на 
ремонт 5%. 
 
Ответ: Максимальный фонд времени работы станков за год:  
2 × 8 × 260 × 0,95 = 3952 (ч). Среднегодовая производственная мощность цеха (ПМ): 
60 × 3952 ×3 = 711 360 (дет.). 
 
34. Произведите расчет среднегодовой суммы оборотных средств предприятия. 
Оборотные средства предприятия составляют: 
на начало отчетного года — 01.01 — 19 800 тыс. руб.; 
на 01.04 — 20 200 тыс. руб.; 
на 01.07 — 20 600 тыс. руб.; 
на 01.10 — 21 400 тыс. руб.; 
на конец отчетного года — на 01.01 следующего года — 22 600 тыс. руб. 
 
Ответ:  
Среднегодовая сумма оборотных средств предприятия 
(19 800/2 + 20 200 + 20 600 + 21 400 + 22 600/2): (5 –1) = 20 850 (тыс. руб.). 
 
35.Стоит ли инвестировать средства в двухлетний проект стоимостью 450.000 руб. при 
ставке процента i= 12% и ожидаемом доходе в конце первого года – 300.000 руб, в конце 
второго года – 250.000 руб. 
 
Ответ: NPV = -450.000 + 300.000/(1+0,12)1 + 250.000 / (1+0,12)2 = -450.000 + 267.857 + 
199 298 = 17155 руб. 
Чистая прибыль есть, но она достаточно незначительна для инвестирования. 



36. Имеются следующие данные о наличии  и  использовании основных средств двумя 
промышленными предприятиями. 

Показатели 

1 предприятие 2 предприятие 
Прошлый 
год 

Отчетный 
год Прошлый год 

Отчетный 
год 

Объем реализованной 
продукции 7 192 9822 11 454 12559 
Среднегодовая стоимость 
основных промышленно-
производственных средств 6500 7558 11 733 11 891 
 На основании приведенных данных требуется: 
-       Определить по двум предприятиям показатели фондоёмкости и фондоотдачи за 
прошлый и отчетный год; 
-       Сопоставить показатели, характеризующие использование основных средств (по 
годам и по предприятиям и дать заключение). 
  
Ответ. 

Как на первом, так и на втором предприятии в отчетном году фондоотдача выросла по 
сравнению с прошлым годом из-за увеличения объема реализованной продукции. 
 
37. Установите целесообразность инвестиций в строительство нового завода по 
показателю абсолютной эффективности, если известные такие данные: 
Показатель Данные 
Объем выпуска продукции в натуральных единицах, тыс. шт. 
Оптовая цена изделия, руб.  
Себестоимость изделия, руб.  
Объем капитальных вложений, млн. руб.  
Стоимость производственных фондов, млн. руб. 

100 
200 
160 
14 
12,5 

 
Ответ.  

28,0
14000000
4000000

14000000
100000)160200(

==
×−

=РЕ
 

32,0
12500000
4000000

==ФЕ
. 

Полученные фактические коэффициенты экономической эффективности капитальных 
вложений значительно превышают нормативный коэффициент (Ен = 0,15), поэтому 
инвестиции в строительство нового завода являются целесообразными. 
 
38.  Определите степень обновления выпуска продукции в отчетном году. 
Показатели План       Фактически 
Количество видов продукции 40 45 
в т.ч. новых видов 12 9 
    Объем производства продукции 

Прошлый год 
1 предприятие: 
ФО = 7 192/6 500 = 1,1 
ФЕ = 6 500/7 192 = 0,9 
2 предприятие: 
ФО = 11 454/11 733 = 0,98 
ФЕ = 11 733/11 454 = 1,02 

Отчетный год 
1 предприятие: 
ФО = 9 822/7 558 = 1,3 
ФЕ = 7 558/9 822 = 0,77 
2 предприятие: 
ФО = 12 559/11 891 = 1,06 
ФЕ = 11 891/12 559 = 0,95 



в оптовых ценах предприятия, тыс. ден.ед. 2200 2300 
в т.ч. новых видов, тыс. ден.ед. 810 640 
 
Ответ. 
Степень обновления номенклатуры продукции: 
1.1)по количеству видов продукции 
         по плану 

%0,30%100
40
12

=×   фактически
       

 
%20

45
%1009

=
⋅

                       
 

1.2)по стоимости: 
          по плану 

%8,36
2200

%100810
=

⋅  

   фактически  
640*100% / 2300 = 27,8% 
 
39. Определите коэффициент сортности в плановом году; сравните коэффициенты 
сортности отчетного и планового периодов. На хлебобулочном комбинате на год 
запланирован изготовить 60 т макаронных изделий, в т.ч. высшего сорта - 48 т, 1 сорта - 12 
т. Цена макаронных изделий высшего сорта - 1 ,60 ден.ед.., 1 сорта – 1,3 ден.ед. за 
один килограмм. Коэффициент сортности в отчетном году - 0,94. 
 
Ответ. Коэффициент сортности на планируемый год 1,18. Отклонение коэффициента 
сортности планового года, по сравнению с отчетным составляет 1,18-0,94=0,24. 
В плановом году коэффициент сортности повысится на 0,24, на комбинате 
уделяется надлежащее внимание повышению качества выпускаемой продукции. 
 
40. Основная продукция предприятия в расчетном году составит 52 000 тыс. руб., услуги 
промышленного характера — 4 800 тыс. руб.  
Стоимость полуфабрикатов — 5 400 тыс. руб., 50 % этой суммы будет использовано для 
собственного производства.  
Объем незавершенного производства на конец расчетного года увеличится на 3 900 тыс. 
руб. Остатки готовой продукции на складе предприятия ожидаются на начало расчетного 
периода в размере 8 200 тыс. руб., на конец того же периода — 3 700 тыс. руб. 
Определить ожидаемый объем товарной, валовой, реализованной и чистой продукции, 
если стоимость материальных затрат и сумма амортизационных отчислений составят 
приблизительно 55 % от товарного выпуска предприятия.  
 
Ответ. Объем товарной продукции = 52 000 + 4 800 + 0,5*5 400 = 59 500 тыс. руб. 
Объем валовой продукции = 59 500 + 0,5*5 400 + 3 900 = 66 100 тыс. руб. 
Объем реализованной продукции = 59 500 + (8 200 – 3 700) = 64 000 тыс. руб. 
Объем чистой продукции = 0,45*59 500 = 26 775 тыс. руб. 



  

УК-1. СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ПОИСК, КРИТИЧЕСКИЙ 
АНАЛИЗ И СИНТЕЗ ИНФОРМАЦИИ, ПРИМЕНЯТЬ СИСТЕМНЫЙ 
ПОДХОД ДЛЯ РЕШЕНИЯ ПОСТАВЛЕННЫХ ЗАДАЧ 
1. К искусственным языкам относятся: 
а) языки программирования; 
б) азбука Морзе; 
в) уголовный жаргон; 
г) подростковый сленг; 
д) музыкальная нотация. 
ОТВЕТ: а, в, д 
  
2. Предметом логики являются формы и приемы ... познания: 
а) интуитивного; 
б) эмоционального; 
в) чувственного; 
г) pационального. 
ОТВЕТ: г 
 
3. Упорядоченная совокупность линейно независимых векторов пространства, по которым 
разлагается любой вектор этого векторного пространства называется 
а) базисом пространства;  
б) размерностью пространства;  
в) оператором пространства. 
ОТВЕТ: а 
 
4.Если А и В квадратные матрицы одинакового размера, определить какое из записанных 
равенств является неверным:  
а) А∙В=В∙А;      
б) А+В=В+А;       
в) А+Е=Е+А; 
ОТВЕТ: а 
 
5. Мысль, в которой утверждается или отрицается наличие в действительности какого-
либо положения дел, – это: 
а) суждение; 
б) понятие; 
в) гипотеза; 
г) умозаключение. 
ОТВЕТ: а 
 
6. Экстенсионал знака – это то же самое, что его: 
а) контекст; 
б) значение; 
в) смысл; 
г) интерпретатор. 
Ответ: б 



  

7. Мысль, в которой на основании некоторого признака обобщаются предметы, 
обладающие данным признаком, – это: 
а) понятие; 
б) представление; 
г) суждение; 
д) гипотеза. 
ОТВЕТ: а 
 
8. Матрица произведения линейных преобразований в любом базисе равна  
а) произведению матриц этих преобразований в этом же базисе; 
б) частному матриц этих преобразований в этом же базисе; 
в) разности матриц этих преобразований в этом же базисе.  
ОТВЕТ: а 
 
9. Статистический показатель дает оценку свойства изучаемого явления: 
а) количественную; 
б) качественную; 
в) количественную и качественную. 
ОТВЕТ: а 
 
10. Статистическое наблюдение – это: 
а) научная организация регистрации информации; 
б) оценка и регистрация признаков изучаемой совокупности; 
в) работа по сбору массовых первичных данных; 
г) обширная программа статистических исследований. 
ОТВЕТ: в 
 
11. Свойства отношений, которые являются логическим основанием умозаключением из 
суждений с отношениями: 
а) транзитивность; 
б) рефлексивность; 
в) пропорциональность; 
г) нелинейность; 
д) симметричность; 
е) параллельность; 
ОТВЕТ: а; б; д.   
 
12. Основные виды аргументации: 
а) внушение; 
б) убеждение; 
в) доказательство; 
г) утверждение; 
д) критика. 
ОТВЕТ: в; д.  
 
 



  

13. Назовите виды отношений несовместимости между понятиями: 
а) подчинение; 
б) соподчинение; 
в) противоречие; 
г) частичная совместимость; 
д) тождество; 
е) противоположность. 
ОТВЕТ: б; в; е.  
 
14. Виды прямого доказательства: 
а) по аналогии; 
б) апагогическое; 
в) дедуктивное; 
г) индуктивное; 
д) разделительное. 
ОТВЕТ: а; в; г. 
 
15. Симплекс-метод предназначен для решения задачи линейного программирования: 
а) в стандартном виде; 
б) в каноническом виде; 
в) в тривиальном виде. 
ОТВЕТ: б.  
 
16. Назовите, какие законы относят к основным законам формальной логики?  
ОТВЕТ: Закон тождества; закон непротиворечия; закон исключения третьего; закон 
достаточного основания. 
 
17. Дайте определение: доказательство – это  _____________ 
ОТВЕТ: Логическая операция обоснования истинности какого-либо суждения с помощью 
других истинных и связанных с ним суждений. 
 
18. Дайте определение: паралогизм –  то __________________. 
ОТВЕТ: Непреднамеренная логическая ошибка. 
 
19. Наука – область человеческой деятельности, направленная на выработку и 
систематизацию ________________ знаний о действительности: 
ОТВЕТ: Теоретических 
 
20. Дайте определение логики как науки ___________.  
ОТВЕТ: Наука о формах и законах мышления 
 
21. Что является идеалом науки, по мнению большинства ученых: 
ОТВЕТ: Истина. 
 
22. В логике: Понятие – это ______________________. 
ОТВЕТ: Форма мышления. 



  

23. Дайте определение: Антитезис – это _____________________. 
ОТВЕТ: Противоречащее тезису суждение. 
 
24. Дайте определение: Конъюнкция – это___________________. 
ОТВЕТ: Логическая операция, с помощью которой два или более высказывания 
объединяются в новое сложное высказывание. 
 
25. Что играет важную роль в популяризации науки?  
ОТВЕТ: Научные факты 
 
26. Пустое понятие в логике – это ________________. 
ОТВЕТ: Множество, не содержащее ни одного элемента. 
 
27. Дайте определение: гипотеза  – это ____________________________. 
ОТВЕТ: Предположение или догадка, утверждение, которое, в отличие от аксиом, 
постулатов, требует доказательства. 
 
28. Одной из причин инфляции является изменение налогообложения, так увеличение 
налога на прибыль приводит к ________ объемам производства. Вставьте пропущенное 
слово. 
Ответ: снижению 
 
29. Повышение уровня цен ведет к ______ спроса на деньги.  
Вставьте пропущенное слово. 
Ответ: увеличению 
 
28. Раскройте содержание понятия верификация. 
ОТВЕТ: Слово латинского происхождения и дословно означает «одобрение, 
утверждение». Одно из условий его состоятельности и истинности результатов, один из 
реальных способов вовремя скорректировать и исправить его недостатки. 
 
29. Раскройте содержание понятия дедукция. 
ОТВЕТ: Одна из мыслительных операций  – умозаключение от общего к частному, от 
общих суждений к частным выводам. 
 
30. Раскройте содержание понятия индукция. 
ОТВЕТ: Умозаключение от фактов к некоторой гипотезе (общему утверждению), от 
частных фактов, положений к общим выводам. 
 
31. Выделите простые признаки, включенные в содержание понятий; укажите 
отличительные признаки.  
«Комплекс – совокупность предметов и явлений, составляющих одно целое». 
ОТВЕТ: 1. Признак: совокупность предметов. 
2. Признак: совокупность явлений. 
3. Признак: составляющих одно целое (отличительный признак). 
 



  

32. Найти долю населения в трудоспособном возрасте в России, если население моложе 
трудоспособного возраста составляет 34 млн., а население старше трудоспособного воз-
раста – 30 млн. человек. 
ОТВЕТ: Население РФ на 01.01.2024 составляет 146млн. человек следовательно 
численность трудоспособного населения составляет: 146 млн -34млн. – 36 млн.=76млн. 
человек 
 
33. Подберите к данным видовые понятия двух порядков.  «Телепередача». 
ОТВЕТ: Видовое понятие первого порядка: интересная телепередача. Видовое понятие 
второго порядка: интересная вечерняя телепередача. 
 
34. Определите, какие операции были произведены с понятиями и проверьте их 
правильность. 
1. «Пустое понятие – понятие – форма мышления». 
2. «Полярная звезда – звезда – созвездие». 
ОТВЕТ: 1) Операция логического обобщения, совершена правильно. 
2). Операция логического обобщения, совершена неправильно: понятие «созвездие» не 
является родовым понятием для понятия «звезда». 
 
35. Найти функцию дохода Y = Y(t), если известно, что величина потребления задается 
функцией C = 2t; коэффициент капиталоемкости прироста дохода b = 1/2, Y(0) = 2. 
 
 
ОТВЕТ: Из соотношений  и  имеем уравнение 

, 
т.е. функция дохода удовлетворяет линейному однородному уравнению первого порядка. 
Решение будем искать в виде уравнения , тогда получим 

, ν(t)=e2t. 
Значение постоянной C найдем из условия Y(0)=2, тогда , откуда С = 1. 

Окончательно имеем . 
 
 
36. Эластичность спроса 

 
для любых значений р. Найти функцию спроса. 
 
ОТВЕТ. Согласно определению эластичности 

 
получим дифференциальное уравнение с разделяющими переменными: 



  

 или . 
После интегрирования получим уравнение спроса: 

, откуда . 
 
 
37.  Длина железной дороги составляет 568 км. За месяц по ней было перевезено 3000128 
пассажиров и 5500000 тонн разных грузов. Найдите пассажирооборот и грузооборот 
данной трассы ( в расчете на 1 км). 
Дано: L - 568 км, К п = 3млн.128 чел, М г = 5,5 млн. т;     По-? Го-? 
 
ОТВЕТ: Пассажирооборот – 5281,9чел\км, Грузооборот – 9683,1 т\км 
 
38. Рассматривается проект покупки доли (пакета акций) в инвестиционном проекте. 
Пакет стоит 7 млн., и по завершению проект принесет доход 12 млн. с вероятностью 0,6 
или ничего с вероятностью 0,4. При этом через некоторое время будет опубликован 
прогноз аналитической фирмы относительно успеха этого проекта. Прогноз верен с 
вероятностью 0,7, то есть, равны 0,7 условные вероятности. Однако, в случае 
положительного прогноза пакет порождает до 10,6 млн., а в случае отрицательного 
подешевеет до 3,4 млн. Требуется составить стратегию действий: покупать ли долю, или 
ждать прогноза, и совершать ли покупку при том или ином результате прогноза. 
 
ОТВЕТ:(0,2 млн. руб.) будет при немедленной покупке пакета акций. 
 
39. Реальный ВВП в прошлом году составил 4 млрд. долл. Номинальный ВВП в текущем 
году равен 4620 млн. долл., а дефлятор ВВП – 110 %. Вычислите темп прироста реального 
ВВП в текущем году. 
 
ОТВЕТ: 
Темп прироста реального ВВП рассчитывается по формуле: 
 

 

 
Прирост реального ВВП в текущем году составил 5%. 
 
40. В экономике страны заработная плата составляет 250 млрд дол., процентные платежи 
частных фирм – 15 млрд дол., арендная плата – 12 млрд дол., доходы собственников — 60 
млрд дол., чистый факторный доход из-за границы равен (-5) млрд дол., пособия по 
безработице 8 млрд дол, пенсии – 4 млрд дол., доходы от продажи акций на фондовой 
бирже – 10 млрд дол., прибыль корпораций – 50 млрд дол., амортизация – 30 млрд дол, 



  

косвенные налоги – 20 млрд дол., прямые налоги – 35 млрд дол. Найдите ВВП этой 
страны. 
 
ОТВЕТ: 
основного капитала) за вычетом Чистого факторного дохода из-за границы. 
ВВП по доходам = 250 + 15 + 12 + 60 + 50 + 30 + 20 – (– 5) = 442 млрд дол. 
 
 



УК-2 Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и 
выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих 

правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений 
 
1. Финансовая работа на крупном предприятии может и должна осуществляться: 
а. исключительно директором предприятия 
б. главным бухгалтером и бухгалтерией 
в. финансовым директором и финансовым отделом. 
Ответ:в 
 
2. Что не относится к финансовой работе на предприятии 
а. финансовое планирование 
б. оформление договоров с контрагентами 
в. организация расчетов фирмы 
Ответ: б 
 
3. К денежным фондам и резервам предприятия относятся: 
а. уставный капитал, нераспределенная прибыль, резерв будущих платежей,  
б. авансы, полученные от покупателей 
в. уставный капитал, нераспределенная прибыль, фонды потребления и накопления, 
остатки на расчетных счетах 
г. уставный капитал, нераспределенная прибыль, амортизационный фонд, фонды 
потребления и накопления 
Ответ: г 
 
4. Собственными финансовыми ресурсами предприятия являются: 
а. целевое финансирование, средства, привлеченные путем размещения акций на бирже, 
добавочный капитал 
б. уставный капитал, страховое возмещение по наступившим рискам, средства,  
в. полученные от партнера для осуществления совместной деятельности (по договору 
простого товарищества) 
г. рибыль от реализации основных средств и других активов, амортизационные 
отчисления, нераспределенная прибыль прошлых лет 
д. все перечисленное 
Ответ: д 
 
5. В административно-правовом аспекте предприятие: 
а) технико-технологический комплекс, система рабочих машин и механизмов, 
подобранных пропорционально количеству и мощности и в соответствии с видами 
выпускаемой продукции (работ, услуг); 
б) первичное звено промышленности, производственная единица экономики страны с 
определенной структурой, внешним окружением, закономерностями функционирования и 
развития; 
в) отдельное звено промышленности, которое определяется хозяйственной, финансовой, 
экономической самостоятельностью; 
г) сложная экономическая система, которая характеризуется большим объемом, 
интенсивностью и разнонаправленностью информационных связей между подсистемами 
и элементам, а также внешним округлением; 
д) является юридическим лицом с установленными государством в законодательном 
порядке правами и обязанностями. 
Ответ: д 
 



6. Какая стратегическая цель контроллинга? 
А) Обеспечение прибыльности предприятия 
Б) Обеспечение антикризисной политики и потенциала успеха 
В) Обеспечение ликвидности предприятия 
Г) Оптимизация информационных потоков 
Ответ: б 
 
7. Внедрение контроллинга оправдано: 
А) На средних и крупных предприятиях  
Б) Только на малых предприятиях 
В) На всех предприятиях 
Г) Только на крупных предприятиях 
Ответ: а 
 
8. Какова роль контроллинга в планировании? 
А) Разработка консолидированного плана по всему предприятию 
Б) Разработка плана по каждому подразделению 
В) Утверждение готового плана предприятия 
Г) Не принимает участия в планировании, только контролирует его выполнение 
Ответ: а 
 
9. Функции и управление проектов включает: 
а. планирование; 
б. контроль; 
в. анализ; 
г. все ответы правильные. 
Ответ: г 
 
10. Инвестиции в денежные активы – это: 
а. приобретение акций и других ценных бумаг; 
б. приобретение прав на участие в делах других фирм и долговых обязательств; 
в. приобретение оборотных средств; 
г. депозитные сертификаты. 
Ответ: а 
 
11. Какой из перечисленных методов применяется для анализа сходства, различия и 
классификации правовых систем? 
а) статистический; 
б) сравнительного правоведения; 
в) формально-юридический; 
г) исторический. 
Ответ: б 
 
12. Уровень управления, определяющий стратегию и политику предприятия: 
А) технический; 
Б) институциональный; 
В) управленческий; 
Г) исполнительский. 
Ответ:б 
 
13.Функция управления,  отвечающая за создание отделов и служб: 
А) планирование 



Б) контроль 
В) мотивация 
Г) организация 
Ответ: г 
 
14. Органом исполнительной власти не является: 
а) Генеральная прокуратура РФ;  
б) Правительство РФ; 
в) Министерство экономического развития РФ; 
г) Федеральная налоговая служба. 
Ответ: а 
 
15. Общеобязательные правила поведения, которые создаются и охраняются 
государством, объединяет в себе: 
а) правовой обычай; 
б) нормативно-правовой акт;  
в) судебный прецедент; 
г) административный договор. 
Ответ: б 
 
16.Прибыль предприятия – это_________________ 
Ответ: разница между доходами и расходами предприятия в процессе осуществления 
деятельности. 
 
17.Рентабельность – это показатель, который отражает _______________ 
Ответ: уровень эффективности хозяйствования предприятия. 
 
18. Дополнить: Раздел контроллинга, который занимается отслеживанием протекающих 
на предприятии процессов в режиме реального времени; составлением оперативных 
отчетов о результатах деятельности предприятия за наиболее короткие промежутки 
времени (день, неделя, месяц); сравнением целевых результатов с практически 
достигнутыми - это (…) 
Ответ: мониторинг 
 
19.Дополнить: Промежуточные решения, которые находятся между 
запрограммированными и незапрограммированными решениями – это (…) 
Ответ: компромиссы 
 
20. Установите правильную последовательность основных календарно-плановых 
нормативов в единичном производстве: 
а) план-график выполнения заказа; 
б) величины опережения запуска и выпуска;  
в) объёмные расчеты загрузки оборудования; 
г) цикловые графики производства 
Ответ:  
а г в б 
  
21. Раскройте понятие «Государство». 
Ответ: Особая организация общества, располагающая специальными механизмами 
управления и принуждения, устанавливающая правовой порядок на определённой 
территории и обладающая суверенитетом. 
 



22. Основные принципы правового государства. 
Ответ: Основные принципы – это социальная справедливость, гуманизм, равноправие, 
законность в процессе создания и реализации норм права, единство юридических прав и 
обязанностей, демократизм. 
  
23. Дайте определение понятию «Право». 
Ответ: Система общеобязательных, формально-определённых, принимаемых в 
установленном порядке гарантированных государством правил поведения, которые 
регулируют общественные отношения.  
 
24. Дайте определение понятию правотворчества и его принципам.  
Ответ: Деятельность субъектов, наделенных нормотворческой компетенцией, по созданию 
юридических норм. Принципы: демократизм, законность, плановость, своевременность, 
исполнимость. 
 
25. Дайте определение понятию «Правоотношение». 
Ответ: Такое общественное отношение, в котором стороны связаны между собой 
взаимными юридическими правами и обязанностями, охраняемыми государством. 
 
26. Дополнить: Организационная структура, одна из простейших организационных 
структур управления, имеет вид треугольника, в котором каждый из руководителей 
обладает всей полнотой власти, но относительно небольшими возможностями решения 
функциональных проблем, структура характерна для производственных подразделений – 
это (…). 
Ответ: линейная 
 
27. Дополнить: Стиль руководства, когда руководитель предоставляет своим 
подчиненным почти полную свободу в выборе рабочих задач и контроле за своей работой 
– это (…). 
Ответ: либеральный 
28. Дополнить: Группа людей, которая работает вместе с целью выполнения 
определенной задачи, и в результате возникает синергетический эффект – это (…) 
Ответ: команда 
 
29. Назовите виды юридической ответственности. 
Ответ: Уголовная, административная, гражданско-правовая, дисциплинарная, 
материальная ответственность. 
 
30. Дайте определение правопорядку. 
Ответ: Состояние общественных отношений, при котором обеспечивается соблюдение 
закона и иных правовых норм. 
 
31. К какому виду государственных органов (законодательным, исполнительным, 
судебным) относятся следующие организации: Свердловская областная Дума, 
Правительство Республики Саха, Замоскворецкий межмуниципальный суд, военный суд 
Забайкальского военного округа. 
Ответ: Дума – законодательный орган, Правительство – исполнительный орган, все 
перечисленные суды – судебный орган. 
 
32. В коммерческом банке «Воронежский кредит» было вывешено объявление: 
«Внимание! За курение в помещениях банка – штраф 500 рублей». Охарактеризуйте 



юридическую силу данного объявления. При каких условиях его можно считать правовым 
актом?  
Ответ: Данное объявление имеет юридическую силу в случае, если оно написано на 
основании изданного в банке локального нормативного акта. 
 
33. Дайте характеристику качеств, которые отличают менеджера от других работников 
офиса. 
Ответ: профессионализм, опыт работы, лидерство, инициативность, креативность, 
коммуникабельность, применение инноваций, умение принимать и  реализовывать 
эффективные управленческие решения. 
 
34. Стоит ли инвестировать средства в двухлетний проект стоимостью 450.000 руб. при 
ставке процента i= 12% и ожидаемом доходе в конце первого года – 300.000 руб, в конце 
второго года – 250.000 руб. 
Ответ: NPV = -450.000 + 300.000/(1+0,12)1 + 250.000 / (1+0,12)2 = -450.000 + 267.857 + 
199 298 = 17155 руб. 
Чистая прибыль есть, но она достаточно незначительна для инвестирования. 
 
35. Задача 
Необходимо принять решение по вопросу увеличения спроса на туристические услуги 
малого предприятия. Разработать процесс принятия решения. Предложить методы и 
участников принятия решения. Рассмотреть вопрос о внедрении контроллинга. 
Ответ: Т.к. предприятие малое – службу контроллинга внедрять нет необходимости. 
Методы – коллективные. Участники – Руководство, ведущие специалисты (отдел 
маркетинга). 
 
36. Задача  
Перед руководством предприятия стоит задача разработки планов. Указать, какова роль 
контроллинга при планировании. Обоснуйте свой ответ. 
Ответ: Роль контроллинга – Служба контроллинга участвует в разработке всех видов 
планов, проверяет планы всех подразделений на взаимоувязку по срокам, по ресурсам, по 
технологии и т.д., консолидирует планы подразделений в единый план предприятия и 
несет ответственность за его выполнение. 
 
 
37. Предприятие выпускает продукцию по цене 250р. Объем продаж в прошедшем году 
составил 500шт. Переменные издержки 180р на единицу изделия. Годовые постоянные 
издержки 9500р. Определить критический объем продаж  
Ответ: 125000р 
 
38. Определите объем реализации продукции в ООО «Краинка», если известно, что на 
начало года на складе оставалось продукции на 1,8 млн. руб., в течение года произведено, 
бутилировано и отправлено продукции потребителям на200 млн. руб. при дебиторской 
задолженности на конец года в сумме 5,6 млн. рублей. 
Ответ: 1,8 + 200 – 5,6 = 196,2 млн. руб. 
 
39. ООО торговли достигло в текущем году размер розничного товарооборота в сумме 3 
600 тыс. руб., а величина издержек обращения составила 600 тыс. руб. Какова 
эффективность розничного товарооборота? 
Ответ: 600/3600 = 16,6 коп. на 1 руб. товарооборота. 
  



40. Определить точку безубыточности ООО «Салют», если известно, что постоянные 
затраты на единицу продукции составляют 600руб. цена единицы продукции 80 руб., а 
переменные расходы на единицу продукции 50 руб. 
Ответ: 600/80-50=600/30=20 изделий 
 
 
 



УК-3. СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ СОЦИАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ И 
РЕАЛИЗОВЫВАТЬ СВОЮ РОЛЬ В КОМАНДЕ 
 
1. Классический аффект – это: 

а) стремительная, бурно протекающая эмоциональная реакция взрывного характера; 
б) эмоциональное состояние лица, связанное с недавно перенесённым психическим 

заболеванием; 
в) кратковременное психическое расстройство, выражающееся во внезапном приступе 

голода, возникшее в ответ на психическую травму; 
г) кратковременное психическое расстройство, связанное с потерей аппетита и памяти 

и требующее стационарного лечения. 
ОТВЕТ: а 

2. Главными категориями политологии как науки являются: 
а) государство, право, правовая норма, принуждение, правовой статус личности; 
б)  власть, политика, демократия, политическая система, политический лидер; 
в) общество, социальный институт, общественное мнение, социальные группы; 
г) общественное мнение, связь с общественностью, участие.  
ОТВЕТ: б 
 

3. Термин «социология» ввёл в научное употребление: 
а) О. Конт 
б) М. Вебер 
в) Г. Спенсер 
г) Э.Д юркгейм 
ОТВЕТ: а 

4. Возникновение внутриличностных конфликтов обусловлено:  
а) противоречием человека с самим собой; 
б) противоречием между людьми; 
в) межгрупповым конфликтом; 
г) эмоциональной разрядкой. 
ОТВЕТ: а 
 

5. Изучение особенностей характера и темперамента, ценностных ориентаций 
несовершеннолетнего правонарушителя на предварительном следствии проводится в рамках 
изучения: 

а) наследственно-биологических факторов; 
б) ближайшего социального окружения подростка; 
в) личностных характеристик подростка; 
г) правосознания подростка. 
ОТВЕТ: в 

 
6. Направление в социологии, исходящее из положения, что новое «положительное» знание 
должно быть свободно от всяких домыслов, опирается на естествознание: 

а) понимающая социология; 
б) позитивизм; 
в) интеракционизм; 
г) этносоциология. 
ОТВЕТ: б.  
 

7. В западной социологии XX века можно выделить следующие направления (укажите 
несколько правильных вариантов): 

а) позитивизм; 



б) структурный функционализм;  
в) иррационализм; 
г) бихевиоризм. 
ОТВЕТ: б, г 
 

8. Что из указанного не относится к тоталитарному политическому режиму? 
а) выборность главных органов власти; 
б) повсеместный строгий контроль политической сферы жизни; 
в) отсутствие контроля власти со стороны народа; 
г) разделение властей.  
ОТВЕТ: а, г 
 

9. К современным моделям демократии можно отнести: 
а)  идентитаризм;  
б) элитарную; 
в) либерализм; 
г)  цифровую.  
ОТВЕТ: б, г 
 

10.В структуре социологического знания можно выделить следующие уровни:  
а) теоретическая социология; 
б) теории высшего уровня; 
в) теории нижнего уровня;  
г) прикладная социология. 
ОТВЕТ: а, г 

11. В чем суть метода наложения: 
а) Интеграция способов восприятия мира  
б) Множественное якорение 
в) Построение репрезентативной карты личности 
ОТВЕТ: а 
12. Чем является осознанное внешнее согласие с группой при внутреннем расхождении с ее 
позицией: 
а) Психическое заражение 
б) Конформность  
в) Убеждение 
ОТВЕТ: б 
13. Что такое конгруэнтность: 
а) Совпадение самовосприятие и внешней оценки 
б) Адекватность поведения ситуации 
в) Состояние целостности, когда все части личности действуют вместе, преследуя одну цель  
ОТВЕТ: в 
 
14. Привлечение президента к ответственности при помощи особой процедуры называется:  

а) импичментом;  
б) игнорированием;  
в) осуждением;  
г) наказанием.  
ОТВЕТ: а. 

15. Первая президентская республика была провозглашена:  
а) в Австрии;  
б) во Франции;  
в) в Германии;  



г) в США.  
ОТВЕТ: г. 
 

16. Раскройте понятие «медиатор». 
ОТВЕТ: Посредник, обладающий специальными знаниями, обеспечивающий 

конструктивное разрешение конфликта при самостоятельном конечном выборе варианта 
оппонентами. 

 
17. Охарактеризуйте сенсорные познавательные процессы. 

ОТВЕТ: Сенсорные познавательные процессы отражают отдельные свойства предметов 
и явлений. Психический результат этого действия называется ощущением. 

 
18. Функция политологии, содержанием которой является выработка определенных 
рекомендаций для органов власти, называется: 

ОТВЕТ: Прогностической. 
 

19. Направление в социологии, исходящее из положения, что новое «положительное» знание 
должно быть свободно от всяких домыслов и опираться на естествознание: 

ОТВЕТ:  Позитивизм. 
20. Какое понятие соответствует данному определению: направление политической науки, 
основывающееся на эмпирических (прежде всего количественных) методах 
исследования/исходящее при анализе политических явлений из политического поведения 
индивидов или групп.  

ОТВЕТ: Бихевиоризм.  
 

21. Какому из теоретиков политической системы принадлежит такое ее определение: 
совокупность взаимодействий, посредством которых происходит властное распределение 
ценностей в обществе?  

ОТВЕТ: Дэвид Истон.   
 

22. Какое понятие соответствует данному определению: преобразование, изменение, 
переустройство, осуществляемое с помощью новых законодательных актов? 

ОТВЕТ: Социальная реформа (реформа). 
 

23. Какое понятие соответствует данному определению:  изменение общества, которое 
приводит к появлению новых общественных отношений, институтов, норм и ценностей? 

ОТВЕТ: Социальное изменение. 
 

24. Какое понятие соответствует данному определению: психологическое обоснование 
законности, признания решений, которые принимает  политическая  власть: 

ОТВЕТ: легитимность.  
 

25. Какое понятие соответствует данному определению: Класс управляющих, правящее 
меньшинство по Гаэтано Моска. 

ОТВЕТ: правящий класс.  
 

26. Установите правильную последовательность в появлении направлений в социологии. 
1. Функционализм. 
2. Структурализм. 
3. Психологизм. 
4. Символический интеракционизм. 
5. Позитивизм. 



ОТВЕТ: 5, 1, 3, 2, 4.  
 

27. Установите правильную последовательность в появлении направлений в политологии.  
1. Бихевиоризм. 
2. Системный подход.  
3. Структурный функционализм. 
4. Новый институционализм. 
5. Конфликтологическое направление. 
ОТВЕТ: 1, 3, 2, 4, 5.  
 

28. Установите правильную последовательность в процессе социализации.  
1. Первичная социализация: СМИ. 
2. Вторичная социализация: трудовой коллектив. 
3. Первичная социализация: семья. 
4. Ресоциализация. 
5. Первичная социализация: школа, вуз. 
ОТВЕТ: 3, 5, 1, 2, 4.  

29. Раскройте понятие внутриличностных конфликтов.  
ОТВЕТ: Наличие у человека противоречивых и взаимоисключающих мотивов, 

ценностей и целей, с которыми он в данный момент не в состоянии справиться.  
 

30. Раскройте понятие зависимости. 
ОТВЕТ: Навязчивое стремление выполнять определенные действия, которые в 

конечном итоге ведут к развитию болезней и разрушению личности человека.  
 
 

31. В середине ХХ века ряд исследователей (Д. Белл и С. Липсет) выступали с идеей 
деидеологизации политики и других сфер общежития, но впоследствии они же утверждали 
необходимость «реидеологизации».  

Как Вы считаете, что повлияло на смену взглядов о роли идеологии в жизни общества? 
ОТВЕТ: Распад СССР в результате завершения «холодной войны». 
 

32. В середине ХХ века ряд исследователей (Даниэл Белл и Сеймур Липсет) выступали с 
идеей деидеологизации политики и других сфер общежития, но впоследствии они же 
утверждали необходимость «реидеологизации». Как Вы считаете, что повлияло на смену 
взглядов о роли идеологии в жизни общества? 

ОТВЕТ: Предположу, что смена взглядов о роли идеологии в жизни общества 
«реидеологизация», которую описывали в своих работах Даниэл Белл и Сеймур Липсет, 
связана с завершением «холодной войны», в ходе которой проиграла советская модель 
идеологии и победила западная неолиберальная модель идеологии.  

 
33. Современные исследователи власти обратили внимание на то, что она в той или иной 
форме проявляется в самых разнообразных человеческих взаимоотношениях и имеет 
множество «ликов». С этим обстоятельством связывают возникновение и существование 
множества концепций, которые невозможно привести к единому знаменателю.  

На Ваш взгляд, почему власть является универсальным феноменом, определяющим все 
социальное бытие? 

ОТВЕТ: Власть – универсальное социальное явление, которое проявляется не только в 
политике. Исходя из поведенческих концепций, власть заключается в природе 
взаимодействия между людьми в обществе. 

 
34. Ниже описана жизненная ситуация. Укажите, какой тип ролевого конфликта представлен 



– межличностный, внутриличностный или личностно-ролевой. 
Мастер заводского цеха воспринимается руководством цеха как представитель 

администрации. Рабочие считают мастера своим представителем перед администрацией. 
ОТВЕТ: Межличностный конфликт. 
 

35. Ниже описана жизненная ситуация. Укажите, какой тип ролевого конфликта представлен 
– межличностный, внутриличностный или личностно-ролевой. 

Женщина – научный сотрудник, увлеченная своими исследованиями, преподаванием в 
вузе, работает над докторской диссертацией. С другой стороны, имея семью, она также хочет 
быть хорошей, заботливой матерью и женой.  

ОТВЕТ: Личностно-ролевой конфликт. 
 

36. Ниже описана жизненная ситуация. Укажите, какой тип ролевого конфликта представлен 
– межличностный, внутриличностный или личностно-ролевой. 

Выпускник финансового института, проводя свою первую ревизию, обнаружил 
серьезные злоупотребления. Как ревизор он должен требовать суда над определенными 
лицами, но, как человек исключительно мягкий и жалостливый, он никак не может решиться 
на это. 

ОТВЕТ: Внутриличностный конфликт. 
 

37. Дайте объяснение определению политики:  «Политика – это искусство жить вместе» 
(Платон).  

ОТВЕТ: Содержание политики в определении Платона раскрывает несколько функций 
политики, среди них такую функцию, как распределение и перераспределение общественных 
благ, социальная защита населения. 
38. Начинающий водитель напряженно управляет автомобилем, с трудом может оторвать 
взгляд от дороги, чтобы посмотреть на приборы, и ни в коей мере не расположен 
поддерживать разговор с собеседником. Начинающему велосипедисту очень трудно 
одновременно двигать педали, сохранять равновесие и следить за рельефом дороги. Какое из 
свойств еще недостаточно сформировано у этих людей в данном случае? 

ОТВЕТ:  Навык – действие, сформированное путем повторения, характеризующееся 
высокой степенью освоения и отсутствием сознательной регуляции и контроля. 
39. Дайте объяснение определению политики:  «…Политика коренится в природе человека 
как социального существа, способного полноценно жить лишь в коллективе, обществе …» 
(Аристотель).  

ОТВЕТ: Содержание политики в определении Аристотеля раскрывает такие функции 
политики, как: коммуникативную и социализации личности. 

 
40. Согласно теории любой социальный институт должен удовлетворять потребности людей, 
иначе он становится дисфункционален. Что будет, если социальные институты перестанут 
выполнять свои функции? 

ОТВЕТ: Предположу, что все социальные институты играют важную роль каждый в 
своей сфере. Поэтому невыполнение хотя бы одним из них своих функций может вести к 
дисфункциям в отдельной сфере и в обществе в целом.  

 



УК-4. СПОСОБЕН ОСУЩЕСТВЛЯТЬ ДЕЛОВУЮ КОММУНИКАЦИЮ В 
УСТНОЙ И ПИСЬМЕННОЙ ФОРМАХ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ЯЗЫКЕ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ИНОСТРАННОМ(ЫХ) ЯЗЫКЕ(АХ) 
 

1. Подберите из левой колонки A соответствующие ответы/продолжение 
высказывания из правой колонки B. 

 
№/п 

А №/п B 

1 How do you do? a I’m fine, thanks  

2 What are you by profession? b I am a student 

3 How are you? c Nice to see you too. 

4 Nice to see you. d How do you do? 

ОТВЕТ: 
1 2 3 4 

d b a c 

 
2. Подберите из левой колонки A соответствующие ответы/продолжение 

высказывания из правой колонки B. 

№/п А №/п B 

1 Where do you come from? a I am glad to see you too 

2 I’m glad to see you.  b Hello 

3 Thank you c  I come from Simferopol. 

4 Hello d  Not at all. 

ОТВЕТ: 
1 2 3 4 

c a d b 

 
3. Расположите предложенные ниже слова (номера слов) в соответствии с четырьмя 

типами чтения ударных гласных букв Aa [ei]; Ee [i:]. 

№/п Cлово №/п Тип чтения 

1 pale a 1 

2 ban  b 2 

3 herb  c 3 

4 mare  d 4 

ОТВЕТ: 
1 2 3 4 

a a c d 



 
4. Расположите предложенные ниже слова (номера слов) в соответствии с четырьмя 

типами чтения ударных гласных букв I i [ai], Yy [i:]. 

№/п Cлово №/п Тип чтения 

1 type   a 4 

2 did     b 3 

3 First c 1 

4 tyre   d 2 

ОТВЕТ: 
1 2 3 4 

c d b a 

 
5. Выпишите предложенные ниже слова (номера слов) в соответствии с четырьмя 

типами чтения ударных гласных букв Oo [ou]; Uu [ju:]. 

 №/п Cлово №/п Тип чтения 

1 bunch   a 3 

2 burn  b 1 

3 sore c 4 

4 tone d 2 

ОТВЕТ: 
1 2 3 4 

d a c b 

 
6. Укажите, какие из представленных ниже существительных являются 

исчисляемыми или неисчисляемыми. 
a) university; 
b) исчисляемое существительное; 
с) неисчисляемое существительное. 

ОТВЕТ: а 
 

7. Подберите из правой колонки A русские эквиваленты английским 
словам/словосочетаниям в левой колонке B. 

ОТВЕТ:  

№ /п А № / п B 

1 legal services  a всегда 

2 the legal industry  b правовая отрасль/правовая индустрия  

3 to defend rights   c юридические  услуги 

4 always  d защищать права 



1 2 3 4 

c b d a 

 
8. Подберите из правой колонки A русские эквиваленты английским 

словам/словосочетаниям в левой колонке В. 

ОТВЕТ:  
1 2 3 4 

d a b c 

 
9. Подберите из правой колонки A русские эквиваленты английским 

словам/словосочетаниям в левой колонке В. 

ОТВЕТ: 
1 2 3 4 

a c d B 

10.  Анализ переговоров включает в себя следующие вопросы: 
а) достигнутый результат; 
б) состояние дел в организации; 
в) причины успеха (неуспеха) команды. 

ОТВЕТ: а, в 
 
11. Основные элементы композиции разговора по телефону: 
а) многократные извинения за беспокойство; 
б) введение собеседника в курс дела; 
в) заключительное слово. 

ОТВЕТ: б 
 
12. Участники совещания должны: 
а) не опаздывать на совещание; 
б) не оценивать критически информацию, поступающую в ходе обсуждения; 
в) не увлекаться обсуждением какого-либо вопроса со своим соседом. 

№ / п A № / п B 

1 has been popular  a факультет 

2 a faculty   b основная задача 

3 a  main goal  c контроль за исполнением законов    

4 control of execution of laws    d была популярна  

№  А №  B 

1 to advocate / to defend    a защищать 

2 clients' rights  b могут составлять ходатайство (проект защиты)  

3 sometimes    c права клиентов 

4 may draft pleadings   –   d иногда  



ОТВЕТ: а, в 
 
13.  Арабское число 1633 соответствует римскому числу: 
а) MCCXXXIII; 
б) MDCXXXIII; 
в) MDLLXXXIII; 
г) MCDXXXIII. 

ОТВЕТ: б 
 
14.  Сколько спряжений у латинского глагола? 
а) 2 
б) 3 
в) 4 
г) 1 

ОТВЕТ: в 
 
15. Буквы Y и Z пришли в латинский язык из: 
а) итальянских наречий; 
б) языка франков; 
в) греческого языка; 
г) языка этрусков. 

ОТВЕТ: в 
 

16. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
_____ am interested in the news. 

ОТВЕТ: I 
 

17. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
 “What is he ?” “He _____ a lawyer.” 
ОТВЕТ: is 
 

18. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
He plays ____ football. 

ОТВЕТ: нет необходимости 
 

19. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
It’s Mr Smith, isn’t _______? 

ОТВЕТ: he 
 

20. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
I had _____ writing my article for two hours when they came. 

ОТВЕТ: been 
 

21. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
Must I take my umbrella?” “No, you needn’t. It’s not going to ______.” 

ОТВЕТ: rain 
 

22. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
This car is ________. 
a) mine 
b) my 
c) her’s 
d) our 



ОТВЕТ: a 
 

23. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
I_______ you are wrong 

ОТВЕТ: know или am sure или guess или believe или think 
 

24. Вставьте нужное по смыслу слово, если необходимо. 
“Did you enjoy yourselves?” “Yes, I ______.” 

ОТВЕТ: did 
 

25. Укажите пример (или примеры) с грамматическими ошибками. 
а) По данным организации «Врачи детям», в 2009 году в Петербурге было от трех до 

10 тысяч беспризорных и безнадзорных детей. 
б) Мы оплатили турпутевку и отправились на экскурсию. 
в) Кресло-качалка отремонтирована и выставлена на веранду. 
г) Результаты опыта подтверждают наши предположения. 

ОТВЕТ: в 
 

26. Какое из объяснений неверно? 
а) абсолютизм – форма правления, при которой верховная власть принадлежит 

одному лицу (монарху); 
б) авансцена – задняя часть сцены; 
в) авантюра – рискованное, сомнительное дело, начатое в расчете на случайный 

успех. 
ОТВЕТ: б 
 

27. Значение какого выражения объяснено неверно? 
а) за глаза – тайком; 
б) на глазок – приблизительно; 
в) быть на вес золота – быть очень тяжелым; 
г) китайская грамота – бессмыслица, тарабарщина. 

ОТВЕТ: в 
 

28. В выражении Locus ... actum пропущено слово: 
а) regit; 
б) habet; 
в) habeas; 
г) novit.  

ОТВЕТ: а 
 

29.  В выражении Pacta ... servanda пропущено слово: 
а) est; 
б) sumus; 
в) es; 
г) sunt. 

ОТВЕТ: г 
 

30.  Выражение de lege lata переводится: 
а) законное решение; 
б) с точки зрения обычного права; 
в) с точки зрения изданного закона; 
г) с точки зрения закона, подлежащего изданию. 

ОТВЕТ: в  



 
31. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание.  
Since ancient time people ____________________  
a) didn’t need lawyers to provide legal service; 
b) needed police to provide legal service; 
d) needed lawyers to provide legal service; 
c) needed legal offices. 

ОТВЕТ: а 
 

32. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание.  
Lawyers defend people’s rights_____________________ 
a) in disputes; 
b) if they are their relatives; 
c) in public areas; 
d) face to face. 

ОТВЕТ: а 
 

33. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание.  
A criminal is a person who _____________________ 
a) didn’t step afoul a law; 
b) stepped afoul a law4 
с) is a respectable citizen; 
d) has his own business. 

ОТВЕТ: b 
 

34. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание. 
The legal industry ____________ 
a) has been unpopular for a long time;  
b) provides the cheapest service; 
c) works for free; 
d) has always been popular. 

ОТВЕТ: d 
 

35. Закончите предложения, выбирая соответствующее по смыслу окончание.  
The legal field offers _____________. 
a) the highest salary; 
b) a lot career of options; 
c) very few career of options; 
d) economic and physical assistance to clients. 

ОТВЕТ: b 
 

36. Заполните каждый пробел в предложениях подходящим словом из рамочки. 
“Source of law”,  number,  include, written or unwritten, subsidiary 

____1___ is a legal term that refers to the authority by which law is made. There are a 
___2____ of different sources of law. Some sources ____3______ legislation, government 
regulation, court decisions, and customs. Law are traditionally divided into 
__________4__________ .  In England unwritten law is prominent. There are two principles two 
____5______ sources. 
ОТВЕТ:  

1 2 3 4 5 

“Source of law” Number Include written or unwritten Subsidiary 



 
37. Заполните каждый пробел в предложениях подходящим словом из рамочки. 
 
  

There are courts of 
______1___ instance (original jurisdiction) and second instance. A ___2______ in which a case 
is first heard is called the court of first instance. Court of first instance brings in a sentence or 
__3_____.  The ____4_____ Court of the state may be also a court of first instance. A court of 
second instance _____5____ appeals and protests against sentences and decisions of courts of 
first instance. 
ОТВЕТ:   

1 2 3 4 5 

First Court decision Supreme Examines 

 
38.  Укажите пример (или примеры) с грамматическими ошибками: 
а) в своих пьесах автор ставит ряд вопросов, волнующих зрителей; 
б) чтобы проводить серьезный анализ состояния экономики, надо опираться на 

фактах; 
в) в очерке журналист описывает о жизни в деревне; 
г) все, кто работает на фабрике, живут в соседнем поселке. 

ОТВЕТ: б, в 
  

391.Укажите примеры с ошибками в образовании формы слова: 
а) багаж весил 32,5 килограмма; 
б) отряд партизанов вышел из окружения; 
в) в нашей группе учатся двое девушек; 
г) заводу требуются опытные слесари и плотники. 

ОТВЕТ: б, в 
 

40. Значение какого выражения объяснено неверно? 
а) в кои-то веки – давно; 
б) от альфы до омеги – от начала до конца; 
в) вокруг да около – обходя суть дела; 
г) время от времени – от случая к случаю. 

ОТВЕТ: а 
 

Supreme, first, court, decision, examines  



УК-5. СПОСОБЕН ВОСПРИНИМАТЬ МЕЖКУЛЬТУРНОЕ РАЗНООБРАЗИЕ 
ОБЩЕСТВА В СОЦИАЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКОМ, ЭТИЧЕСКОМ И 
ФИЛОСОФСКОМ КОНТЕКСТАХ     
 

1.Назовите основную черту русской философии: 
а). идеализм; 
б). мессианизм; 
в). нравственно-религиозный характер. 
ОТВЕТ: в. 
 
2.Выберите правильное высказывание: 
а) культура – это организованные совокупности материальных объектов, идей, образов; 
б) культура – это способы деятельности человека; 
в) культура – это система устойчивых связей между людьми и способы их 

регулирования; 
г) культура – это оценочные критерии, имеющиеся в обществе. 
ОТВЕТ: б. 
 
3.Характерная черта государственного строя сословно-представительной монархии – 

это:  
а) созыв Земских соборов;  
б) формирование высших и местных государственных органов на основе 

представительства сословий;  
в) наличие представительных органов власти (парламента и т. п.);  
г) демократический политический режим.  
ОТВЕТ: а 
 
4.Какое из названных преобразований XIX в. было проведено раньше всех других: 
а) финансовая реформа С.Ю. Витте; 
б) кодификация законов Российской империи; 
в) учреждение министерств; 
г) Судебная реформа Александра II. 
ОТВЕТ: б. 
 
5.Первый свод законов в Афинах был составлен:  
а) Солоном; 
б) Клисфеном; 
в) Периклом; 
г) Драконтом.  
ОТВЕТ: г. 
 
6.Термин культура в его современном значении появился в … 
а) XVII в.; 
б) XIX в.; 
в) XX в.; 
г) XVIII в. 
ОТВЕТ: г 
 
7. Основа связи настоящего, прошлого и будущего в развитии культуры – это … 
а) передача; 
б) преемственность; 
в) наследство; 



г) наследие. 
ОТВЕТ: б 
 
8. Стандарт культурной деятельности, регулирующий поведение людей и 

свидетельствующий об их представлении о должном, желательном – это … 
а) образец культурный; 
б) норма культурная; 
в) закон культурный; 
г) традиция культурная. 
ОТВЕТ: б 
 
9. Человеческое бытие – это: 
а) материальное явление; 
б) духовное состояние; 
в) социально-духовное достижение; 
г) все названное. 
ОТВЕТ: г. 
 
10. Выделите в предложенных суждениях диалектический материализм: 
а) сознание есть свойство высокоорганизованной материи; 
б) сознание – свойство всей материи; 
в) сознание материально; 
г) сознание человека – это проявление мирового духа. 
ОТВЕТ: а 

11. Момент возникновения экономической истории: 
а) в XVIII веке 
б) в начале ХХ века 
в) в начале XIX века 
г) в середине XIX века 
д) в XXI веке 
Ответ: г 
12. Чьи идеи лежат в основе формационного подхода? 
а) В.И.Ленина 
б) К.Маркса 
в) К.Бюхера 
г) А.Смита 
д) Г.Шмоллера 
Ответ:б 
13. Отметьте ученых, стоявших у истоков экономической истории? 
а) М.Ковалевский 
б) Адам Смит 
в) А.Тойнби 
г) К.Циолковский 
д) Р.Вагнер 
Ответ:а,в 
14.  К мировым религиям относятся. 
а). Ислам, буддизм, христианство  
б). Протестантизм, христианство, ислам. 
в). Христианство, буддизм, баптизм. 
ОТВЕТ; а 
 
15. В какой из религий разработана доктрина о переселении душ (сансара). 



А). Буддизм. 
б. Иудаизм. 
в). Индуизм  
ОТВЕТ; в  
 
16.  Что такое мануфактура, какие ее виды вы знаете? 
Ответ: Мануфактура - предприятие, основанное на ручном труде наёмных работников, где 
существует разделение труда на отдельные производственные операции. 
Виды: рассеянная, централизованная, смешанная.  
17.Какие функции выполнял средневековый цех? 
Ответ: Одной из главных функций цехов было утверждение монополий на данный вид 
ремесла. 
18. Почему промышленный капитализм в США называют «переселенческим»? 
Ответ: Потому, что американский капитализм развивался на территориях, свободных от 
феодальных отношений. Эго предопределило его особенности но сравнению с европейским 
капитализмом. 
 
19. Произведите соотношение: 
1. трапезиты а) ремесленная мастерская с применением труда рабов в полисах 
2. колоны б) менялы в греческих полисах 
3. аргентарии в) свободные арендаторы в Древнем Риме 
4. эргастерия г) рабовладельческое хозяйство с небольшим числом рабов 
5. вилла д) менялы в Древнем Риме 
Ответ: 1Б 2в 3д 4в 5г 
20. Произведите соотношение: 
1. латифундия а) имущество, предоставленное рабу хозяином 
2. пекулия б) социальный институт, самоотдача граждан под 
покровительство богатого рабовладельца 
3. патронат в) форма мелкой аренд в Древнем Риме 
4. прекарий г) принцип самообеспеченности, экономический принцип 
греческого полиса 
5. автаркия д) рабовладельческое хозяйство с большим числом рабов 
Ответ: 1д 2а 3б 4в 5г  
22. Характерная черта государственного строя сословно-представительной монархии – это 
наличие специального сословного представительного органа, который в России 
назывался….:  

ОТВЕТ: Земский собор.  
 

23. Первый свод законов в Афинах был составлен:  
ОТВЕТ:  Драконтом.  
 

24. Какой философ Нового времени сформулировал принцип категорического императива? 
ОТВЕТ: Иммануил Кант.  
 

25. В теории познания какого философа нового времени имеется концепция «чистой доски»? 
ОТВЕТ: Джон Локк. 
 

26. Сформулируйте «золотое» правило нравственности 
ОТВЕТ: не делайте другим то, что вы не желаете для себя, и поступайте с другими так, 

как хотели бы, чтобы с вами поступили. 
 



27. Продолжите высказывание Сервантеса:»Ничего не стоит так дешево и не ценится так 
дорого как:» 

ОТВЕТ: Вежливость 
 

28. Охарактеризуйте понятие «лаконизм» 
ОТВЕТ: характеризующее способ максимально обобщенного и предельно краткого 

выражения творческого замысла художника 
 

29. Охарактеризуйте понятие «катарсис» 
ОТВЕТ: процесс высвобождения эмоций, разрешения внутренних конфликтов и 

нравственного возвышения, возникающий в ходе самовыражения (в том числе через 
искусство) 

 
30. Чем графика отличается от живописи? 

ОТВЕТ: Графика –это прежде всего рисунок, искусство линейное, строгое, основанное 
на сочетании черного и белого: живопись – ее специфика заключается в предствалении, при 
помощи красок, нанесенных на какую-либо поверхность, образов действительности  

 
31. В древнем Вавилоне человек скрыл в своем доме беглых раба и рабыню, принадлежащих 
мушкенуму, и не вывел их на клич глашатая, разыскивавшего рабов. Будет ли этот человек 
наказан?  

ОТВЕТ: Да, он будет казнен по Законам Хаммурапи. 
 
32. В древней Индии Калпана, выйдя замуж и прожив с мужем восемь лет, не смогла родить 
детей. Что по «Закону Ману» муж Калпаны может предпринять для продолжения своего 
рода? 

ОТВЕТ: Муж по Законам Ману имеет право взять другую жену через год.  
 

33. Ульрих похитил дароносицу, в которой находились святые дары на празднике в 
церкви. Какому наказанию должен быть подвергнут Ульрих по «Каролине»? 

ОТВЕТ: Каролина ст. 172 – Ульрих будет приговорен к смертной казни.  
 

34. В древнем Риме в 350 г. до н.э. Гай украл у Тита бревна, из которых построил дом. Каким 
образом Тит мог потребовать возмещение причиненного ему ущерба по  «Закону XII 
таблиц»? 

ОТВЕТ: По «Закону XII таблиц» Тит не имеет права отнять бревна, но он имеет право 
на иск в двойном размере стоимости материалов.  

 
35. Ганс Штаер, 25-летний безработный (инвалид) из г. Гамбурга, не был внесен в списки 
избирателей в Рейхстаг. Свой отказ внести Штайера в списки избирателей община 
мотивировала тем, что Ганс получает государственное пособие по бедности. Штаер 
обратился в суд. Как будет решено дело в соответствии с Конституцией Германской империи 
1871 года? 

ОТВЕТ: Конституция Германской империи 1871 года не содержала перечня прав 
человека. Скорее всего, суд будет ссылаться на нормы Германского гражданского уложения 
1898 г., по которым инвалид будет признан недееспособным, а значит, волеизъявление 
недееспособного ничтожно. Раздел 3. Гл. 1. ст. 105.  

 
36. Стрелец Семен Жегов, недовольный размером жалования, кричал в кабаке: «Какое 
жалование – такая и служба! Сколько платит – столько и царствует!» По указке кабатчика 
стрелец был схвачен приставами и брошен в застенок Приказа тайных дел.  Какое наказание 
ожидает стрельца? 



ОТВЕТ: Суд должен приговорить стрельца сначала к пыткам, а затем ему отрежут 
язык. 

 
37. Народный судья Иванов был приглашен избирателями на собрание для отчета о своей 
работе за год. Однако Иванов ответил отказом, ссылаясь на ст. 9 Основ законодательства о 
судоустройстве СССР 1958 г. Обязан ли Иванов отчитываться перед избирателями? 

ОТВЕТ: Да, обязан. Народные судьи должны по этому закону систематически 
отчитываться перед избирателями. 

 
38. Определите, к какому подходу относятся это определение культуры: А.Э. Тейлор: 
«Культура – комплекс, включающий знания, верования, искусство, мораль, законы, обычаи, 
а также иные способности и навыки, усвоенные человеком как членом общества». 

ОТВЕТ: эволюционистский подход.  
 

39. Почему Р. Декарт утверждал, что «философия одна только отличает нас от дикарей и 
варваров, и что каждый народ тем более выделяется общественностью и образованностью, 
чем лучше в нем философствуют; поэтому нет для государства лучшего блага, чем иметь 
настоящих философов». 

ОТВЕТ: Однозначного мнения нет. У студента может быть собственное мнение. 
Логика рассуждений: утрата философствования способна привести к животному состоянию 
и наоборот. В любом обществе философия тем становится выше и глубже, чем глубже 
общество способно проникнуть в глубины размышления.  

 
40. Дайте разъяснение определению философии: «Философия не есть наука, не есть даже 
наука о сущности, а есть творческое осмысление духом смысла человеческого 
существования» (Н. Бердяев)  

ОТВЕТ: Строить исходя из того, что Бердяев – экзистенциалист, «философия 
существования» в ней человеческое существование в центре внимания. Современный 
предмет философии можно трактовать как изучение человека, его человеческого бытия и 
существования.   

 
 



УК-6. СПОСОБЕН УПРАВЛЯТЬ СВОИМ ВРЕМЕНЕМ, ВЫСТРАИВАТЬ И 
РЕАЛИЗОВЫВАТЬ ТРАЕКТОРИЮ САМОРАЗВИТИЯ НА ОСНОВЕ ПРИНЦИПОВ 
ОБРАЗОВАНИЯ В ТЕЧЕНИЕ ВСЕЙ ЖИЗНИ 
 

1. Что является предметом философии в широком смысле? 
а) отношения с Богом или иным высшим существом; 
б) общие сущностные характеристики мира, отношение человека к природе и 

обществу; 
в) физическая реальность, ее характеристики; 
ОТВЕТ: б. 
 
2. Человеческое бытие – это: 
а) материальное явление; 
б) духовное состояние; 
в) социально-духовное достижение; 
г) все названное. 
ОТВЕТ: г. 
 
3. Выделите в предложенных суждениях диалектический материализм: 
а) сознание есть свойство высокоорганизованной материи; 
б) сознание – свойство всей материи; 
в) сознание материально; 
г) сознание человека – это проявление мирового духа. 
ОТВЕТ: а 
 
4. Будущее человечества как направление научного анализа является содержанием 

следующего направления философии: 
а) онтология; 
б) гносеология; 
в) футурология. 
ОТВЕТ: в. 
 
5. Герменевтика – это: 
а) искусство объяснения и толкования; 
б) вид классической науки о языке; 
в) иррациональная философия; 
г) все названное. 
ОТВЕТ: а. 
 
6. Каковы хронологические рамки развития античной философии? 
а) конец VII в. до н. э. – VI в. н. э. 
б) конец I в. до н. э. – VI в. н. э. 
в) начало II в. до н. э. – V в. н. э. 
ОТВЕТ а. 
 
7. Чем сознание человека отличается от психики животного: 
а) памятью; 
б) активностью; 
в) интуицией; 
г) абстрактным мышлением. 
ОТВЕТ: г. 
 



8. Что является особенностью древневосточной философии? 
а) доступ к пониманию мира возможен только через познание; 
б) воспевание достоинства человека как личности; 
в) в основе лежат мифологические представления о мире и человеке. 
ОТВЕТ: в. 
 
9. Назовите основную черту русской философии: 
а) идеализм; 
б) мессианизм; 
в) нравственно-религиозный характер. 
ОТВЕТ: б. 
 
10. Выделите в предложенных суждениях вульгарный материализм: 
а) сознание есть свойство материи; 
б) сознание – это объективная реальность; 
в) сознание идеально; 
г) сознание – это вид материи. 
ОТВЕТ: г. 
 
11. Идеальное – это: 
а) субъективная реальность; 
б) абстрактное мышление человека; 
в) умственное сознание бытия; 
г) все сказанное верно. 
ОТВЕТ: а. 
 
12. Бытие – это:  
а) природные процессы; 
б) субъективная и объективная реальность; 
в) совокупная реальность; 
г) все перечисленное. 
ОТВЕТ: г. 
 
13. «Абсурдно, что мы родились, абсурдно, что мы умрем» утверждал: 
а) Жан- Поль Сартр; 
б) Сократ; 
в) Сенека; 
г) Спиноза. 
ОТВЕТ: а. 
 
14. Какое философское направление XX века сделало своей главной проблемой смысл 

жизни человека? 
а) неотомизм; 
б) экзистенциализм; 
в) неопозитивизм; 
г) герменевтика. 
ОТВЕТ:б. 
 
15. Кто из философов считал, что «все действительное разумно, все разумное 

действительно»: 
а) Иммануил Кант; 
б) Иоганн Фихте; 



в) Фридрих Шеллинг; 
г) Георг Гегель. 
ОТВЕТ: г. 
 
16. Что означает термин «философия»? 
ОТВЕТ: Любовь к мудрости. 
 
17. Какое понятие соответствует данному определению: «система взглядов групп 

людей, выражающая их интересы и отношение к социальной действительности». 
ОТВЕТ: Мировоззрение. 
 
18. Какого датского философа считают основоположником экзистенциализма? 
ОТВЕТ: Сёрен Кьеркегор. 
 
19. Какой подраздел философии изучает нравственные ценности и моральные нормы? 
ОТВЕТ: Этика 
 
20. Как формулируется основной вопрос философии? 
ОТВЕТ: Что первично: дух или материя? 
21. Какое понятие соответствует данному определению: Философский термин, 

введенный в широкое употребление Иммануилом Кантом, обозначающий реальность, 
существующую вне и независимо от нашего сознания. 

ОТВЕТ: Вещь в себе.  
 
22. Какое понятие соответствует данному определению: Учение о наиболее общих 

связях, общих законах всяких изменений и развития в природе, обществе и мышлении. 
ОТВЕТ: Диалектика.  
 
23. Какое понятие соответствует данному определению: Теория понимания – это…. 
ОТВЕТ: Герменевтика.  
 
24. Какое понятие соответствует данному определению: Философское учение в эпоху 

Возрождения, отождествляющее Бога и мир – это….. 
ОТВЕТ: Пантеизм.  
 
25. Какое понятие соответствует данному определению: Направление в теории 

познания, признающее ощущение единственным источником и главной формой 
достоверного познания.  

ОТВЕТ: Сенсуализм.  
 
26. Какое понятие соответствует данному определению: Гносеологическая позиция, 

подвергающая сомнению возможность познания действительности. Последовательный, он 
смыкается с агностицизмом и нигилизмом. 

ОТВЕТ: Скептицизм.  
 
27. Какой философ сформулировал принцип категорического императива? 
ОТВЕТ: Иммануил Кант.   
 
28. Какой философ Нового времени сформулировал необходимость развития  

индуктивного метода познания в науке? 
ОТВЕТ: Френсис Бэкон. 
 



29. Какой философ Нового времени  сформировал принципы диалектики?   
ОТВЕТ: Георг Гегель. 
 
30. Кем по своим взглядам был Платон?  
ОТВЕТ: объективный идеалист.  
 
31. Установите правильную последовательность в появлении философских 

направлений. 
а) интуитивизм;  
б) неопозитивизм; 
в) «философия жизни»; 
г) экзистенциализм второй волны;  
д) прагматизм. 
ОТВЕТ: д, в, а, б, г.  
 
32. Установите правильную последовательность в выделении разделов философии в 

самостоятельные области философского знания:  
а) аксиология; 
б) онтология; 
в) праксиология; 
г) антропология; 
д) гносеология. 
ОТВЕТ: д, б, г, а, в.  
 
33. Установите правильную последовательность в появлении философских 

направлений: 
а) позитивизм; 
б) экзистенциализм;  
в) герменевтика; 
г) феноменология; 
д) постпозитивизм.  
ОТВЕТ: а, в, б, г, д.  
 
34. Установите правильную последовательность в появлении философских 

направлений и школ: 
а) ионийская школа;  
б) скептицизм; 
в) пифагорейская школа; 
г) милетская школа; 
д) кинизм. 
ОТВЕТ: а, г, в, д, б.  
 
35. Установите правильную последовательность в появлении теории познания 

философских идей:  
а) отчуждение Абсолютной идеи; 
б) «чистая доска»;  
в) «познать – значит вспомнить»; 
г) «врожденные идеи»; 
д) «Я» познаю только себя, есть только «Я», которое противопоставляется «не-Я». 
ОТВЕТ: в, г, б, д, а 
 



36. Представьте, что вы присутствуете на беседе Сократа с софистами. Обсуждается 
вопрос «Что такое Благо?». Как, по-вашему, выстраивала бы свою позицию каждая из 
сторон?  

ОТВЕТ: СОФИСТЫ рассматривают благо как относительное понятие, а для Сократа 
оно скорее абсолютное понятие.  

 
37. Вы пришли в «Сад Эпикура». Какая надпись встретит вас у входа? Как ученики 

школы ответят на вопрос «Что такое Благо?». 
ОТВЕТ: Над входом в Сад Эпикура висела надпись: «Гость, тебе будет здесь хорошо. 

Здесь удовольствие – высшее благо». Эпикур и ученики его школы понимали благо как 
удовольствие, а зло – страдание.  

 
38. Вы – скептик. Объясните собеседнику, доступно ли ему абсолютное знание. 
ОТВЕТ: Абсолютное знание мне как скептику и моему собеседнику недоступно. 
 
39. Вы – представитель эмпиризма. Объясните собеседнику, откуда мы получаем 

знания.  
ОТВЕТ: Как последователь эмпиризма я буду получать знания на основании 

эксперимента. 
 
40. Вы – представитель сенсуализма. Объясните собеседнику, откуда мы получаем 

знания.  
ОТВЕТ: Как последователь сенсуализма я буду получать знания на основании 

исключительно своего ощущения и восприятия. 
 
 



УК-7. СПОСОБЕН ПОДДЕРЖИВАТЬ ДОЛЖНЫЙ УРОВЕНЬ ФИЗИЧЕСКОЙ 
ПОДГОТОВЛЕННОСТИ ДЛЯ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПОЛНОЦЕННОЙ СОЦИАЛЬНОЙ И 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
 

1. Под физической культурой понимается: 
а) педагогический процесс по физическому совершенствованию человека; 
б) регулярные занятия физическими упражнениями, закаливание организма; 
в) достижения общества, отражающие физическое и духовное развитие человека. 
ОТВЕТ: в 
 
2. Какое из понятий является наиболее емким (включающим все остальные): 
а)  спорт; 
б) система физического воспитания; 
в) физическая культура. 
ОТВЕТ: в 
 
3. Процесс, направленный на разностороннее воспитание физических качеств человека, 

обеспечивающий формирование с детского возраста физически крепкого молодого 
поколения с гармоничным развитием, называется: 

а) общей физической подготовкой; 
б) специальной физической подготовкой; 
в) гармонической физической подготовкой; 
г) прикладной физической подготовкой. 
ОТВЕТ: а 
 
4. Состояние организма, характеризующееся прогрессивными функциональными 

изменениями, произошедшими под влиянием повторения двигательных действий, 
обозначается как: 

а) развитие; 
б) закаленность; 
в) тренированность; 
г) подготовленность. 
ОТВЕТ: в 
 
5. К показателям физической подготовленности относятся: 
а) сила, быстрота, выносливость; 
б) рост, вес, окружность грудной клетки; 
в) артериальное давление, пульс; 
г) частота сердечных сокращений, частота дыхания. 
ОТВЕТ: а 
 
6. Совокупность упражнений, приемов и методов, направленных на обучение 

двигательным и другим умениям и навыкам, а также их дальнейшее совершенствование 
обозначается как: 

а) тренировка; 
б) методика; 
в) система знаний; 
г) педагогическое воздействие. 
ОТВЕТ: б 
 
7. Какая страна является родиной Олимпийских игр: 
а) Рим; 



б) Китай; 
в) Греция; 
г) Египет. 
ОТВЕТ: в 
 
8. Где проводились древнегреческие Олимпийские игры: 
а) в Олимпии; 
б) в Спарте; 
в) в Афинах. 
ОТВЕТ: а 
 
9. Почему античные Олимпийские игры называли праздниками мира: 
а) они имели мировую известность; 
б) в них принимали участие атлеты со всего мира; 
в) в период проведения игр прекращались войны; 
г) они отличались миролюбивым характером соревнований. 
ОТВЕТ: в 
 
10. Олимпийские игры (летние или зимние) проводятся через каждые: 
а) 5 лет; 
б) 4 года; 
в) 2 года; 
г) 3 года. 
ОТВЕТ: б 
 
11. Зимние игры проводятся: 
а) в зависимости от решения МОК; 
б) в третий год празднуемой Олимпиады; 
в) в течение последнего года празднуемой Олимпиады; 
г) в течение второго календарного года, следующего после года начала Олимпиады. 
ОТВЕТ: б 
 
12. Здоровый образ жизни (ЗОЖ) предполагает: 
а) упорядоченный режим труда и отдыха, отказ от вредных привычек; 
б) регулярное обращение к врачу; 
в) физическую и интеллектуальную активность; 
г) рациональное питание и закаливание. 
ОТВЕТ: в 
 
13. Какой фактор играет определяющую роль для состояния здоровья человека: 
а) образ жизни; 
б) наследственность; 
в) климат. 
ОТВЕТ: а. 
 
14. При физической работе в душном помещении или одежде, которая плохо 

пропускает воздух, может возникнуть: 
а) ожог; 
б) тепловой удар; 
в) перегревание; 
г) солнечный удар. 
ОТВЕТ: б. 



15. Основными источниками энергии для организма являются: 
а) белки и минеральные вещества; 
б) углеводы и жиры; 
в) жиры и витамины; 
г) углеводы и белки. 
ОТВЕТ: б. 
 
16. Какое понятие соответствует данному определению: Процесс, направленный на 

разностороннее воспитание физических качеств человека, обеспечивающий формирование 
физически крепкого молодого поколения с гармоничным развитием называется … 

ОТВЕТ: Гармонической физической подготовкой. 
 
17. Какое понятие соответствует данному определению: Состояние организма, 

характеризующееся прогрессивными функциональными изменениями, произошедшими под 
влиянием повторения двигательных действий, обозначается как ... 

ОТВЕТ: Развитие.  
 
18. Какое понятие соответствует данному определению: Категория образа жизни, 

определяющая степень удовлетворения содержательных потребностей человека? 
Ответ: Качество.  
 
19. Какое понятие соответствует данному определению: Состояние организма, 

характеризующееся как субъективный симптом утомления? 
ОТВЕТ: Усталость. 
 
20. Какое понятие соответствует данному определению: Составная часть физической 

культуры, средство и метод физического воспитания, основанный на использовании 
соревновательной деятельности и подготовке к ней, в процессе которой сравниваются и 
оцениваются потенциальные возможности человека – это:  

ОТВЕТ: Спорт.  
 
21. Какое понятие соответствует данному определению: один из важнейших 

компонентов здорового режима жизни человека, в основе которого разумное, 
соответствующее полу, возрасту, состоянию здоровья, систематическое использование 
средств ФК и спорта. 

ОТВЕТ: Двигательная активность.  
 
22. Какое понятие соответствует данному определению: стиль жизни, направленный на 

омоложение и оздоровление всего организма, отказ от вредных привычек, создание режима 
дня, в котором есть место для полноценного отдыха, продуктивной работы и физической 
активности. 

ОТВЕТ: Здоровый стиль жизни. 
 
23. С греческого и латыни это словосочетание переводится как греч. – «природа» и лат. 

– «возделывание земли»? Что это за словосочетание? 
ОТВЕТ: Физическая культура.  
 
24. О каких видах спорта идет речь: те виды (или их элементы), которые развивают, 

формируют профессионально-прикладные знания, психофизические и специальные качества, 
умения и навыки.  

Ответ: Прикладные виды спорта. 
 



25. О каком виде спорта идет речь в описании? Спортивная игра с мячом, в которой две 
команды соревнуются на специальной площадке, разделенной сеткой называется… 

ОТВЕТ: Волейбол. 
 
26. О каком виде спорта идет речь в описании? Гонка на лыжах со стрельбой из 

малокалиберной винтовки по мишеням называется… 
ОТВЕТ: Биатлон.  
 
27.Какова продолжительность игры в футболе?  
ОТВЕТ: 2 по 45 мин. 
 
28.Сколько основных игроков одной команды должно быть в баскетболе? 
ОТВЕТ: 5. 
 
29. Какой вид гимнастики использует снаряд/предмет (обруч и мяч)? 
ОТВЕТ: Художественная гимнастика.  
 
30.Какова продолжительность игры в хоккее с шайбой? 
ОТВЕТ: 3 по 20 мин. 
 
31. Сколько основных игроков одной команды должно быть в волейболе?  
ОТВЕТ: 6 
 
32. Сколько основных игроков одной команды (основных и запасных) должно быть в 

водном поло? 
ОТВЕТ: 13 
 
33. Сколько основных игроков одной команды должно быть в керлинге? 
ОТВЕТ: 4 
 
34. Сколько всего игроков одной команды (основных и запасных) должно быть в 

юкигассене (снежковом спорте)? 
ОТВЕТ: 10 
 
35. Какова продолжительность игры в регби? 
ОТВЕТ: 2 по 40 мин. 
 
36. Американский футбол. Какова продолжительность игры? 
ОТВЕТ: 4 по 15 мин. 
 
37. О каком виде спорта идет речь в описании? Вид спорта, включающий в себя 

соревнования на гимнастических снарядах, в вольных упражнениях и в опорных прыжках.  
ОТВЕТ: Спортивная гимнастика.  
 
38. О каком виде спорта идет речь в описании? Скоростной спуск на управляемом бобе 

(металлических санях с обтекаемым корпусом) по искусственной ледовой трассе длиной 
1500-2000 м с перепадом высот 130-150 м. 

ОТВЕТ: Бобслей.  
 
39. О каком виде спорта идет речь в описании? Кулачный бой по особым правилам, в 

специальных мягких перчатках. Бой проводится в ринге – квадратной площадке со 
сторонами от 5 до 6 м, ограниченной четырьмя рядами канатов. 



ОТВЕТ: Бокс.  
 
40. О каком виде спорта идет речь в описании? Вид спорта, в котором отдельные 

участники или команды соревнуются, загоняя маленький мячик в специальные лунки 
ударами клюшек, с целью пройти отведённую дистанцию за минимальное число ударов. 

ОТВЕТ: Гольф.  
 
 



УК-8. СПОСОБЕН СОЗДАВАТЬ И ПОДДЕРЖИВАТЬ В ПОВСЕДНЕВНОЙ ЖИЗНИ И 
В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЗОПАСНЫЕ УСЛОВИЯ 
ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ, 
ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА, В ТОМ ЧИСЛЕ ПРИ 
УГРОЗЕ И ВОЗНИКНОВЕНИИ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ И ВОЕННЫХ 
КОНФЛИКТОВ 
 

1.Область научных знаний, охватывающая теорию и практику защиты человека от 
опасностей и чрезвычайных ситуаций, называется … 

а) охраной труда; 
б) рискологией; 
в) безопасность жизни; 
г) охрана окружающей среды. 

ОТВЕТ: в 
 
2.Факторы, приводящие в определенных условиях к травматическим повреждениям 

или резким нарушениям здоровья  человека, называются:  
а)  интенсивными; 
б) вредными; 
в)  опасными; 
г) рискованными. 

ОТВЕТ: б 
 
3.К критериям определения риска относятся … 

а)  потенциальный и кинетический; 
б)  статический и динамический; 
в)  абсолютный и относительный; 
г) приемлемый и чрезмерный. 

ОТВЕТ: г 
 
4.Безопасность обеспечивается в следующих сферах деятельности … 

а) экономической, медицинской и образовательной; 
б) производственной, интеллектуальной и хозяйственной; 
в) техногенной, природной и социальной; 
г) коллективной, индивидуальной и общественной. 

ОТВЕТ: в 
 
5.Человека пораженного либо понесшего материальные убытки в результате 

ограничивается одной промышленной установкой, поточной линией, цехом называется: 
а) экологической ЧС; 
б) социальной ЧС; 
в) локальной ЧС; 
г) биологической ЧС. 

ОТВЕТ: г 
 
6.Область научных знаний, охватывающая теорию и практику защиты человека от 

опасностей и чрезвычайных ситуаций, называется … 
а)  охраной труда; 
б)  рискологией; 
в)  безопасность жизни; 
г)  охрана окружающей среды. 

ОТВЕТ: в 



7.Характеристика зоны ЧС, полученная на определенный момент времени и 
содержащая сведения о её состоянии, называется _______ в районе ЧС: 

а) оперативной обстановкой; 
б) опасностью; 
в) бедствием; 
г) катастрофой. 

ОТВЕТ: а 
 
8.Назвать закон, определяющий права и обязанности граждан России в области защиты 

от ЧС: 
а) Федеральный закон «О гражданской обороне»; 
б) Федеральный закон «Об обороне»; 
в) закон Российской Федерации «О безопасности»; 
г) Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных  

ситуаций природного и техногенного характера. 
ОТВЕТ: г 
 
9.Какие пять уровней имеет РСЧС: 

а)  объектовый, местный, территориальный, региональный, федеральный; 
б)  производственный, поселковый, территориальный, федеральный; 
в) объектовый, местный, районный, региональный, республиканский; 
г) районный, поселковый, городской, объектовый, федеральный. 

ОТВЕТ: а 
 
10. Катастрофическое природное явление, которое может вызвать многочисленные 

человеческие жертвы и значительный материальный ущерб, называется ___________ 
бедствием. 

а) национальным; 
б) стихийным; 
в) экологическим; 
г) биологическим. 

ОТВЕТ: б 
 
11. К непрогнозируемым внезапным относятся ЧС _______ характера: 

а) природного и техногенного; 
б) индивидуального; 
в) социального; 
г) экономического. 

ОТВЕТ: а 
 
12. Точка на поверхности земли, находящаяся под фокусом землетрясения, называется: 

а) эпицентром; 
б) точка излома; 
в) метеоцентром; 
г)  разломом. 

ОТВЕТ: а 
 
13.  Как называется наружная оболочка земли? 

а) биосфера; 
б) гидросфера; 
в) атмосфера; 
г) литосфера. 



ОТВЕТ: а 
 
14.  Биосфера, преобразованная хозяйственной деятельностью человека – это: 

а)  ноосфера; 
б)  техносфера; 
в) атмосфера; 
г)  гидросфера. 

ОТВЕТ: б 
 
15.  Целью БЖД является: 

а) сформировать у человека сознательность и ответственность в отношении к 
личной безопасности и безопасности окружающих; 

б) защита человека от опасностей на работе и за её пределами; 
в) научить человека оказывать самопомощь и взаимопомощь; 
г) научить оперативно ликвидировать последствия ЧС. 

ОТВЕТ: б 
 
16. Факторы, приводящие в определенных условиях к травматическим повреждениям 

или резким нарушениям здоровья человека, называются:  
ОТВЕТ: опасными. 
 
17. К критериям определения риска относятся … 
ОТВЕТ: Приемлемый и чрезмерный. 
 
18. Низкий уровень риска, который не влияет на экологические или другие показатели 

государства, отрасли, предприятия – это: 
ОТВЕТ: Допустимый риск. 
 
19. Состояние, при котором потоки соответствуют оптимальным условиям 

взаимодействия – это: 
ОТВЕТ: Допустимое состояние. 
 
20. Характеристика зоны ЧС, полученная на определенный момент времени и 

содержащая сведения о её состоянии, называется _______ в районе ЧС. 
ОТВЕТ: Оперативной обстановкой. 
 
21. Назвать закон, определяющий права и обязанности граждан России в области 

защиты от ЧС: 
ОТВЕТ: Федеральный закон «О защите населения и территорий от чрезвычайных  

ситуаций природного и техногенного характера»/ или Закон «О защите населения от ЧС» 
 
22. Катастрофическое природное явление, которое может вызвать многочисленные 

человеческие жертвы и значительный материальный ущерб, называется ___________ 
бедствием. 

ОТВЕТ: Стихийным. 
 
23. Какое понятие соответствует данному определению: опасное событие, состоящее во 

внезапном разрушении каких-либо элементов технических устройств и/или строительных 
сооружений или в опасном нарушении нормального режима работы. 

ОТВЕТ: Авария.  
 



24. Какое понятие соответствует данному определению: область медицины, изучающая 
трудовую деятельность человека и производственную среду, разрабатывающая меры и 
нормативы, направленные на оздоровление условий труда и предупреждение 
профессиональных заболеваний. 

ОТВЕТ: Гигиена труда.  
 
25. Какое понятие соответствует данному определению: подразделяется на классы:  
1 – оптимальный;  
2 – допустимый; 
3 – напряженный,  
делится на три степени: 3.1; 3.2; 3.3. 
ОТВЕТ: Уровень опасности.  
 
26. Какое понятие соответствует данному определению:  учение об опасностях?  
ОТВЕТ: Ноксология.  
 
27. Какое понятие соответствует данному определению: неконтролируемое горение вне 

специального очага, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, 
интересам общества и государства:  

ОТВЕТ: Пожар. 
 
28. Какое понятие соответствует данному определению: ЧС, последствия которой 

настолько велики, что они захватывают значительные территории, ряд республик, краев, 
областей и сопредельные страны. Для ликвидации последствий привлекают силы МЧС, 
МВД, МО. 

ОТВЕТ: Чрезвычайная ситуация, глобальная чрезвычайная ситуация.  
 
29. Какое понятие соответствует данному определению: система наблюдения, оценки и 

прогноза изменений состояния окружающей среды под влиянием антропогенного 
воздействия. 

ОТВЕТ: Мониторинг. 
 
30. Какое понятие соответствует данному определению: это процесс разработки и 

придания юридической нормы научно обусловленным нормативам в виде показателей 
предельно допустимого воздействия человека на природу или среду обитания. 

ОТВЕТ: Нормирование или Нормирование качества окружающей природной среды. 
 
31. Какое понятие соответствует данному определению: это наука, изучающая 

изменения функционального состояния организма человека под влиянием его трудовой 
деятельности и обосновывающая методы и средства организации трудового процесса, 
направленные на содержание высокой работоспособности и сохранение здоровья 
работающих. 

ОТВЕТ: Физиология труда. 
 
32. Установите правильную последовательность действий при запахе газа в квартире: 
1. Выключить электрические приборы. 
2. Перекрыть газовый кран. 
3. Позвонить по телефону 04. 
4. Выключить конфорки газовой плиты. 
ОТВЕТ: 1, 3, 4, 2 
 
33. Установите правильную последовательность действий при укусе животного: 



1. Доставить в лечебное учреждение. 
2. Наложить стерильную повязку. 
3. Смазать кожу вокруг раны настойкой йода. 
4. Промыть рану водой с мылом. 
ОТВЕТ: 2, 1, 4, 3 
 
34. Установите правильную последовательность действий при аварии на теплоходе, в 

результате которой необходима посадка пассажиров на спасательные средства: 
1. Надеть спасательный жилет. 
2. Одеться, обуться, положить деньги и документы в полиэтиленовый пакет и убрать 

его в карман. 
3. Спуститься в спасательный плот. 
4. Выполнять все указания экипажа корабля. 
 
ОТВЕТ: 4, 1, 2, 3 
35. Установите правильную последовательность действий при заблаговременном 

оповещении об угрозе ураганов, бурь, смерчей: 
1. Закройте и укрепите двери, окна, чердачные люки и вентиляционные отверстия. 
2. Включите телевизор, радио, выслушайте рекомендации. 
3. Отключите газ, воду, электричество, погасите огонь в печи. 
4. Подготовьте запасы продуктов питания и питьевой воды. 
5. Возьмите необходимые вещи и документы и выдвигайтесь в укрытие. 
ОТВЕТ: 1, 2, 5, 4, 3 
 
36. Установите правильную последовательность действий при заблаговременном 

оповещении о наводнении: 
1. Отключите газ, воду и электричество, погасите огонь в печах. 
2. Перенесите на верхние этажи ценные вещи. 
3. Включить телевизор, радио, выслушайте сообщения и рекомендации. 
4. Выйдите из здания и направляйтесь на эвакуационный пункт. 
5. Возьмите необходимые вещи и документы. 
ОТВЕТ: 3, 2, 1, 4, 5. 
 
37.Вы оказались на месте аварии и увидели следующую картину: у одного из 

пострадавших из раны на внутренней стороне бедра толчками вытекает кровь. Определите 
неотложное состояние пациента. Составьте алгоритм своих действий в этом случае. 

ОТВЕТ: Если кровь красная и поток крови очень сильный – это артериальное 
кровотечение, джут наложим выше раны, если кровь темно-красного цвета – венозная, ниже 
раны. Далее перевязывают рану стерильной марлей (есть в аптечке водителя). Дадим 
обезболивающее пострадавшему. При возможном переломе наложим шину. Вызываем 
«скорую».  

 
38. Во время драки мужчина получил удар тупым предметом по голове. При осмотре: 

сонлив, на вопросы отвечает невпопад, несколько бледен, пульс 62 удара в минуту, в 
теменной области рана 8х15 см, умеренное кровотечение. Составьте алгоритм оказания 
доврачебной помощи. 

ОТВЕТ: Алгоритм оказания неотложной помощи: положить холод на область 
гематомы, провести мероприятия по профилактике шока; наложить повязку. 

 
39. Произошло возгорание автомобиля. Водитель 37 лет получил ожоговую травму. 

Пострадавший в сознании. Жалуется на сильные боли в местах ожогов. Кожные покровы 



левого предплечья и кисти, левого бедра покрасневшие, покрыты пузырями, заполненными 
прозрачной жидкостью. Какой это по степени ожог?  

ОТВЕТ: Ожог II степени, площадь поражения: 18%, глубина поражения: II степени 
(поверхностный). 

40. В результате ДТП водитель ударился животом о рулевое колесо. Пострадавший в 
сознании, на вопросы отвечает правильно. Жалуется на сильные боли в области живота, 
просит пить. Кожные покровы бледные, влажные. Дыхание частое. Пульс на руке 
определяется плохо, учащенный. В верхней части живота справа кровоподтек, ссадины. 
Опишите правила оказания первой доврачебной помощи. 

ОТВЕТ: Помощь: обеспечить горизонтальное положение пострадавшему, поднять ноги 
вверх на 40-45 градусов, к месту предполагаемого кровотечения приложить лёд, немедленно 
доставить в медучреждение. С целью восполнения ОЦК пострадавшим с острой 
кровопотерей сотрудниками бригады «скорой помощи» или работниками больницы 
проводится инфузионно-трансфузионная терапия. 

  
 



УК-9 Способен использовать базовые дефектологические знания в 
социальной и профессиональной сферах 

 

1. Основной функцией социологии является: 
а) познавательная  
б) ценностная 
в) управленческая 
ОТВЕТ:а 

2. Систематическое проявление каких-либо личных качеств руководителя в его 
отношениях с подчиненными, в способах решения деловых проблем называется: 
а) нормой поведения 
б) стилем руководства  
в) управлением 
ОТВЕТ:б 

 
3. Организация нации, народности, племени: 
а) государство 
б) власть 
в) общество  
ОТВЕТ:в 

 
4. Философская основа марксизма: 
а) материалистическое понимание истории  
б) позитивизм 
в) идеалистическое понимание истории 
ОТВЕТ:а 

5. Совокупность свойств общественных отношений общества, которая интегрируется 
индивидами в общей жизни, проявляется во взаимоотношениях: 
а) закон 
б) солидарность 
в) мораль  
ОТВЕТ:в 

 
6. Фактическое поведение того, кто играет социальную роль в жизни, называют 
поведением: 
а) драматическим 
б) ролевым  
в) театральным 
ОТВЕТ:б 

 
7. Прикладной функцией социологии является: 
а) формирует способы изучения социальных явлений 
б) обеспечивает накопление социальной информации 
в) обеспечивает реализацию социальных разработок в жизнь  
ОТВЕТ:в 



 
8. Социальные нормы, регулирующие отношения между управляющими и управляемыми, 
называются нормами: 
а) управления  
б) управляемости 
в) руководства 
ОТВЕТ:а 

 
9. Самым распространенным методом социологии является: 
а) анализ документов 
б) наблюдение 
в) опрос  
ОТВЕТ:в 

 
10. Выберите верный перечень социальных институтов: 
а) экономические, политические, семейные, этнические 
б) экономические, политические, религиозные, культурно-образовательные, семейные  
в) экономические, политические, медицинские, религиозные, культурно-образовательные, 
семейные 
ОТВЕТ:б 

 
11. Название направления прикладной социологии, которое поставило задачу 
целенаправленного изменения организационных структур: 
а) социальная статика  
б) социальная инженерия 
в) социальная философия 
ОТВЕТ:а 

 
12. В социологии термин «выборка» означает: 
а) процедуру отбора достоверной значимой информации 
б) процедуру отбора элементов объекта исследования (как правило, респондентов)  
в) процедуру выбора методов и технологии исследования 
ОТВЕТ:б 

 
13. Одна из важнейших движущих сил деятельности любого социального объекта 
называется: 
а) социальный интерес  
б) социальная ценность 
в) социальная общность 
ОТВЕТ:а 

 
14. Общенаучный метод социологии: 
а) контент-анализ 
б) структурно-функциональный метод  
в) анкетирование 
ОТВЕТ:б 



 
15. Форма закрепления и способ осуществления специализированной деятельности, 
которая обеспечивает стабильное функционирование общественных отношений, 
называется: 
а) социальный институт  
б) социальный объект 
в) социальная роль 
ОТВЕТ:а 

16. К какой группе методов относится широко используемы в социологии 
биографический (метод анализа личных документов)? 

ОТВЕТ: прикладные методы. 
17. Установите правильную последовательность в появлении направлений в 
социологии. 

1. функционализм. 

2. структурализм. 

3. психологизм. 

4. символический интеракционизм. 

5. позитивизм. 

ОТВЕТ: 5, 1, 3, 2,4. 
18. Установите правильную последовательность в процессе социализации.  

1. первичная  социализация: СМИ 

2. вторичная социализация: трудовой коллектив 

3. первичная социализация: семья. 

4. ресоциализация. 

5. первичная социализация: школа, вуз. 

Ответ: 3, 5, 1, 2,4. 

19. Установите правильное соответствие между разделом социологии  и областью 
исследования. 

 РАЗДЕЛ 
СОЦИОЛОГИИ 

 ОБЛАСТЬ ИССЛЕДОВАНИЯ 

1. теоретическая  
социология 

а)  исследование социологии города и деревни; 

2. прикладная 
социология 

б)   изучение социальных аспектов в фокус-группах ; 

3. социология 
среднего уровня 

в)   социологическая концепция О.Конта; 

4. социальная 
инженерия  

г) технология организации социологического опроса. 

ОТВЕТ: 1в, 2б, 3а, 4г. 



20.Соотнесите метод и его разновидности: 

 МЕТОДЫ  РАЗНОВИДНОСТИ 
1. Общенаучные а) Биографический (метод анализа личных документов); 
2. Исторические б)   Опрос:  
3. Прикладные 

социологические 
в)   Дедукция; 

  г) Ретроспективный. 
ОТВЕТ: 1в,2г, 3а,б. 

21. Приведите в соответствие понятия и их определения: 

 ПОНЯТИЕ  ОПРЕДЛЕНИЕ 
1. Социальное 

изменение 
а) преобразование, изменение, переустройство, 

осуществляемое с помощью новых законодательных 
актов; 

2. Социальное 
развитие 

б)   происходящий с течением времени переход социальных 
явлений, элементов, структур, связей из одного 
состояния в другое; 

3. Социальная 
реформа 

в)   изменение общества, которое приводит к появлению 
новых общественных отношений, институтов, норм и 
ценностей; 

4. Социальная 
революция 

г) коренной качественный переворот во всей социальной 
системе. 

ОТВЕТ: 1в,2б,3а,4г. 
22. Установите правильную последовательность уровней социологического знания 
1. макросоциология: теория социального действия М.Вебера 
2. социальная инженерия. 
3. макросоциология: теория О.Конта 
4. социология среднего уровня 
5. микросоциология  
ОТВЕТ: 3,1,4,5,2. 
23. Установите, какой из социологов родился и жил раньше.  
1. О Конт 
2. К. Маркс  
3. Э.Дюркгейм 
4. М.Вебер 
5. Г.Спенсер 
ОТВЕТ: 1, 2, 5, 3,4. 
24. Установите правильную последовательность  в эволюции брачно-семейных 
отношений.  
1. пуналуальная семья. 
2. промискуитет.   
3. синдиасмическая семья. 
4. моногамная семья патриархального типа. 
5. кровно-родственная семья.  
6. моногамная семья детоцентристского типа.  
ОТВЕТ: 2,5,1,3,4,6. 
25. Современные исследователи власти обратили внимание на то, что она в той или иной 
форме проявляется в самых разнообразных человеческих взаимоотношениях и имеет 
множество «ликов». С этим обстоятельством связывают возникновение и существование 
множества концепций, которые невозможно привести к единому знаменателю.  



1) На Ваш взгляд, почему власть является универсальным феноменом, определяющим все 
социальное бытие? 

ОТВЕТ: Власть универсальное социальное явление, которое проявляется не только в 
политике. Исходя из поведенческих концепций, определяющих ее природу можно 
утверждать, что она заключается в природе взаимодействия между людьми в обществе. 

26. Ниже описаны три жизненные ситуации.  
А. Мастер заводского цеха воспринимается руководством цеха как представитель 
администрации. Рабочие считают мастера своим представителем перед администрацией. 
Б. Женщина – научный сотрудник, увлеченная своими исследованиями преподаванием в 
вузе, работает над докторской диссертацией. С другой стороны, имея семью, она также 
хочет быть хорошей, заботливой матерью и женой.  
В. Выпускник финансового института, проводя свою первую ревизию, обнаружил 
серьезные злоупотребления. Как ревизор он должен требовать суда над определенными 
лицами, но, как человек исключительно мягкий и жалостливый, он никак не может 
решиться на это. 
1) Укажите, какой тип ролевого конфликта представлен в каждой из них – 
межличностный, внутриличностный или личностно-ролевой. 
ОТВЕТ: А. межличностный конфликт; 
Б. личностно-ролевой конфликт; 
В. внутриличностный конфликт. 
27. В одной из школ психолог с помощью тестов исследовал уровень развития интеллекта 
учеников. После завершения тестирования объявил ученикам и учителям имена «наиболее 
способных». Среди названных им имен был ряд учеников с весьма невысоким IQ, 
поскольку в действительности отбор был случайным. Итак, все «узнали», кто в классе 
самый перспективный. Эти знания сместили оценки поведения и учеников, и учителей. 
Через год, придя в ту же школу, психолог обнаружил, что все, кому он создал репутацию 
«наиболее умных», являются лучшими учениками класса.  

1)Как вы можете объяснить этот случай с позиции теории «зеркального Я»?  

2) Что не объясняет эта теория?  

ОТВЕТ: 1) Теория «зеркального Я» это социолого-психологическая концепция, согласно 
которой личность во многом является отражением представлений человека о том, что о 
нем думают другие. Получив высокую оценку от психолога, учащиеся стремились 
соответствовать положительной репутации. 

2) Данная теория не учитывает активности личности в процессе саморазвития. 
28. 1.Прочитайте фрагмент из работы Р. Дарендорфа «Элементы теории социального 
конфликта» и ответьте на вопросы: 

 «Первый круг факторов вытекает из условий организации конфликтных групп. Вопреки 
часто выражаемому предположению полное проявление конфликтов всегда является 
шагом к их ослаблению. Многие столкновения приобретают высшую степень 
интенсивности и насильственности тогда, когда одна из участвующих сторон способна к 
организации, есть социальные и технические условия, но организация запрещена и, таким 
образом, отсутствуют политические условия. Наиболее опасен не до конца доступный для 
понимания, только частично ставший явным конфликт, который выражается в 
революционных взрывах. Если конфликты признаются, становится возможным их 
смягчение. Еще более важным кажется круг факторов социальной мобильности. В той 
степени, в которой возможна мобильность, прежде всего между борющимися сторонами, 
интенсивность конфликтов уменьшается и наоборот. Конфликты на основе возрастных и 



половых различий всегда интенсивнее, чем на основе профессиональных различий. А 
конфессиональные (религиозные) столкновения всегда интенсивнее, чем региональные. 
Вертикальная и горизонтальная мобильность, переход в другой слой и миграция всегда 
способствуют снижению интенсивности конфликта. Одна из важнейших групп факторов, 
которые могут влиять на интенсивность конфликтов, заключается в степени социального 
плюрализма. В каждом обществе существует большое количество социальных 
конфликтов, например, между конфессиями, между частями страны, между 
руководящими и управляемыми. В каждом обществе существует большое количество 
институциональных порядков – государство и экономика, право и армия, воспитание и 
церковь. Эти порядки могут быть относительно независимы, а политические, 
экономические, юридические, военные, педагогические и религиозные руководящие 
группы не тождественны. В той степени, в которой в обществе возникают такие 
феномены напластования, возрастает интенсивность конфликтов; и, напротив, они 
снижаются в той степени, в какой структура общества становится плюралистичной, то 
есть обнаруживает разнообразные независимые друг от друга области. Если области 
разделены, то с каждым отдельным конфликтом связано не так много, тогда снижается 
цена поражения (и при этом интенсивность).  
Еще одна область факторов – это регулирование конфликтов. Подавление является 
не только аморальным, но и неэффективным способом разрешения социальных 
конфликтов. В той степени, в какой социальные конфликты пытаются подавить, 
возрастает их потенциальная злокачественность, тогда стремятся к еще более 
насильственному подавлению, пока, наконец, ни одна сила на свете не будет более в 
состоянии подавить энергию конфликта.  
 

1) Какие факторы, по мнению автора, приводят к усилению противостояния в рамках 
конфликта? 

2) Как на конфликт влияет его скрытость? 
3) Каким образом конфликты связаны с социальной мобильностью? 

 
ОТВЕТ: 1) Возрастные и половые различия, степень социального плюрализма.  

2) Наиболее опасен не до конца доступный для понимания, только частично ставший 
явным конфликт, который выражается в революционных взрывах. Если конфликты 
признаются, становится возможным их смягчение. 

3)В той степени, в которой возможна мобильность, прежде всего между борющимися 
сторонами, интенсивность конфликтов уменьшается и наоборот. 
 
29. Герберт Спенсер считал, что общество подобно живому организму, оно имеет 
определенные органы-системы, взаимодействующие между собой.  

1) Объясните, почему ученый использовал подобное сравнение.  

2) Попробуйте предложить интерпретацию общества как организма и дать 
соответствующие характеристики ее сферам. 

ОТВЕТ: 1) Следуя сложившейся в XIX  века тенденции опоры на естественно научное 
обоснование общественных процессов, позволю себе предположить, что Герберт Спенсер 
рассматривал общество как живой организм, который зарождается, растет и погибает как 
все живое.  

2) Следуя теории Герберта Спенсера все сферы общества можно представить как 
определённые части человеческого организма. Позволю предположить, что политическая 
–голова, экономическая с ее элементами финансовой и другими сферами – человеческое 



тело, руки и ноги – социальная и культурная сферы.  

30. Какое общество в большей степени способствует развитию индивидуальности 
человека – современное или традиционное? Обоснуйте свой ответ. 

ОТВЕТ: На мой взгляд, современное общество дает больше возможностей для развития 
индивидуальности человека. Современный человек более свободный, в отличие от 
человека традиционного общества, где на него воздействуют различные социальные 
ограничения в виде социального статуса и выполняемых ролей. Институты современного 
общества дают больше возможностей для развития и саморазвития личности. 
 
31. Согласно теории, любой социальный институт должен удовлетворять потребности 
людей, иначе он становится дисфункционален.  

1) Какие конкретные социальные потребности удовлетворяют следующие институты: 
религия, образование, культура, семья, государство, парламент, партия, судебная система, 
рынок.  

2) Что будет, если эти институты перестанут выполнять свои функции? 

3)   Почему некоторые социальные институты продолжают существовать, даже если они 
не выполняют возложенные на них функции? 

ОТВЕТ: 1) Потребность — вид функциональной или психологической нужды или 
недостатка какого-либо объекта, субъекта, индивида, социальной группы, общества. 
Являясь внутренними возбудителями активности, потребности проявляются по-разному в 
зависимости от ситуации. По объекту потребности делятся на: материальные, 
биологические, социальные, духовные, этические, эстетические и др. 

Институт Социальные потребности 

Религия  Духовная, этическая  

Образование  Получение  знаний, социализация личности  

Культура  Эстетическая, социальная   

Семья Биологическая, социальная, этическая 

Государство  Безопасность, социальная, материальная  

Парламент Социальная, Выражение и согласование интересов, материальная,  

Партия  Социальная, Выражение интересов 

Судебная система  Правовая, этическая  

Рынок Материальная  

2) Предположу, что все из названных выше социальных институтов играют важную роль 
каждый в своей сфере. Поэтому не выполнение хотя бы одним из них своих функций 
может вести к дисфункциям в отдельной сфере и в обществе в целом.  

3) Очевидно, что у такого института существуют скрытые функции, с помощью которых 
он удовлетворяет потребности определённых социальных групп. 
 
32. . Назовите основные исторические типы семьи в зависимости от характера 
распределения семейных обязанностей и лидерства 

ОТВЕТ: традиционная, нетрадиционная, эгалитарная семья 



33. Назовите основные виды социальной стратификации по Питириму Сорокину. 

ОТВЕТ: групповая, индивидуальная, межпоколенная (интергенерационная), внутрипоколенная 
(интрагенерационная) , горизонтальная, вертикальная. 

34. Назовите структурные элементы  социологического знания: 

 ОТВЕТ. макросоциология, мезасоциология (теории среднего уровня), микросоциология 
(социальная инженерия). 

35. Почему Огюст Конт  называл социологию позитивной наукой? 

ОТВЕТ как родоначальник позитивизма О. Конт создал концепцию позитивной, то 
есть положительной, науки. Позитивное знание, с точки зрения Конта, - это реальное, 
достоверное, точное и полезное знание в противоположность смутным, сомнительным и 
бесполезным суждениям и высказываниям. Иерархия наук по Конту выглядит следующим 
образом: Математика Астрономия Физика Химия Биология (и физиология) Социология 
(социальная физика) Мораль (в более поздних сочинениях)  

36.  Назовите виды политических режимов по американскому социологу Роберту Далю 

ОТВЕТ 1) Закрытая гегемония – тоталитаризм, 2) Открытая гегемония – авторитаризм, 
3) Соревновательная олигархия - демократический режим, 4) Полиархия - демократический 
режим. 

37.  Какие виды социальных статусов вам известны? 

ОТВЕТ: Предписанный (прирожденный), приобретенный и смешанный. 

38.  Общество, по мнению исследователей, проходит 3 ступени развития. Назовите их. 

ОТВЕТ: аграрное, индустриальное, постиндустриальное (информационное)   

39. Назовите агентов социализации. 

ОТВЕТ: семья, окружение, институты образования, науки, экономики, культуры, армия, 
религиозные организации. 

40. Какие виды политической культуры выделили Габриэль Алмонд и Сидней Верба?  

ОТВЕТ: патриархальный, подданнический, активистский. 

 

 



УК-10. СПОСОБЕН ПРИНИМАТЬ ОБОСНОВАННЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ 
РЕШЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ ОБЛАСТЯХ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
 
1. В основе деления производственных фондов на "основные" и "оборотные" лежит 
различие: 
А) в производственных процессах; 
В) в процессе реализации готовой продукции; 
С) в натурально-вещественной форме; 
D) в способах перенесения стоимости на готовый продукт и характере воспроизводства; 
Е) в сроке службы объектов. 
 
Ответ: д 
 
2. Отличие основных фондов (ОФ) от оборотных состоит в том, что: 
А) оборотные средства многократно участвуют в процессе производства; 
В) основные фонды переносят свою стоимость на готовый продукт в течение одного 
цикла, а оборотные – многих; 
С) возмещение стоимости оборотных средств в реализации продукции происходит сразу, 
а ОФ – постепенно; 
D) оборотные средства не изменяют своей натурально-вещественной формы; 
Е) ОФ служат меньше одного года. 
 
Ответ: с 
 
3. Структура основных фондов – это: 
А) удельный вес стоимости основных фондов в стоимости готовой продукции; 
В) удельный вес групп основных фондов в общей стоимости основных фондов; 
С) удельный вес стоимости основных фондов в себестоимости продукции; 
D) отношение стоимости основных фондов к стоимости активной части основных фондов; 
Е) отношение стоимости основных фондов к стоимости пассивной части основных 
фондов. 
 
Ответ: в 
 
4. Полная занятость связана с: 
а) полным отсутствием безработных; 
б) гиперинфляцией; 
в) понятием потенциального ВНП и естественной нормы безработицы;  
г) циклической безработицей. 
ОТВЕТ:б 
 
5. Инфляция выражается в повышении: 
а) объема денежной массы; 
б) цен на отдельные товары; 
в) общего уровня цен. 
ОТВЕТ: в 
 
6. Если ЦБ повышает учетную ставку, то денежная масса: 
а) уменьшится, предложение денег увеличится; 
б) уменьшится, предложение денег уменьшится; 
в) не изменится, а спрос увеличится. 
ОТВЕТ: б 



7. Нормативно-правовое регулирование бухгалтерского учета состоит из: 
а) одного уровня; 
б) двух уровней; 
в) трех уровней; 
г) четырех уровней. 
ОТВЕТ: г 
 
8. Основным нормативно-правовым актом, регулирующим ведение бухгалтерского учета, 
является: 
а) Налоговый кодекс; 
б) Гражданский кодекс; 
в) Закон «О бухгалтерском учете»; 
г) План счетов бухгалтерского учета. 
ОТВЕТ: в 
 
9. Баланс считается абсолютно ликвидным, если имеют место следующие соотношения: 
а) А1 < П1; А2 > П2; A3 > ПЗ; А4 < П4; 
б) А1 >П1; А2 < П2; A3 > ПЗ; А4 < П4; 
в) А1 > П1; А2 > П2; A3 > ПЗ; А4 < П4; 
г) А1 > П1; А2 > П2; A3 > ПЗ; А4 > П4. 
ОТВЕТ: в 
 
10. Счета, предназначенные для учета денежных средств: 
а) активные; 
б) пассивные; 
в) забалансовые; 
г) правильного ответа не предложено. 
ОТВЕТ: а 
 
11. Метод двойной записи означает, что каждая хозяйственная операция записывается в 
одной и той же сумме дважды: 
а) в дебете одного и по кредиту другого взаимосвязанного с ним счета;  
б) в активе и пассиве баланса одновременно;  
в) в учетных регистрах;  
г) только в активе баланса.  
ОТВЕТ: а 
 
12. Оформление корреспонденции счетов и суммы хозяйственной операции в виде 
краткой записи называют 
а) двойной записью;  
б) оборотом;  
в) проводкой; 
г) сальдо; 
ОТВЕТ: в 
 
13. Денежная оценка основных фондов необходима для определения: 
А) производственной мощности; 
В) баланса оборудования и мощности; 
С) себестоимости и амортизации; 
D) технического состава фондов; 
Е) состояния основных фондов по технической производительности оборудования. 
Ответ: с 



14. Сумма изменений по счетам за отчетный период называется: 
а) фолио; 
б) конечным сальдо; 
в) начальным сальдо; 
г) оборотом. 
ОТВЕТ: г 
 
15.  Какая из указанных линий спроса по цене более эластична? 
               Р 
 
 
 
 
                           D1          D2 
 

0  Q 
ОТВЕТ: Д 2 
 
16. Определите экономический район по его описанию: 
В этом экономическом районе ведётся добыча железной руды, благодаря плодородным 
почвам отраслью специализации является сельское хозяйство.  
 
Ответ: центрально-черноземный 
 
17. Отрасль легкой промышленности России, полностью базирующаяся на импортном 
натуральном сырье – это ___ _________________ промышленность.  
 
Ответ: хлопчатобумажная 
 
18. Под ........................стоимостью понимают цену приобретения основных средств с 
учетом дополнительных затрат на доставку, монтаж 
 
Ответ: первоначальный 
 
19. Под восстановительной стоимостью понимают: стоимость после.....................  
 
Ответ: капитального ремонта 
 
20. Под остаточной стоимостью понимают: первоначальная стоимость за минусом........  
 
Ответ: износа 
 
21. Вставьте пропущенное слово. Издержки подразделяются на постоянные и переменные 
в (…………………..) периоде.  
ОТВЕТ: Краткосрочном. 
22. Вставьте пропущенное слово. Любая фирма в отрасли, которая не может повлиять на 
цену своего продукта, называется (……………………….) 
ОТВЕТ: Совершенно конкурентной. 
23. Перечислите основные элементы метода бухгалтерского учета. 
ОТВЕТ: К элементам метода бухгалтерского учета относятся счета, двойная запись, 
баланс, отчетность, документация, инвентаризация, оценка, калькуляция. 
 



24. Дайте определение платежеспособности. 
ОТВЕТ: Платежеспособность – это способность организации полностью и в срок 
погашать свою кредиторскую задолженность. 
 
25. Используя знания нормативно-правового регулирования бухгалтерского учета, 
дополните определение: 
Согласно Закону РФ № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» план счетов бухгалтерского 
учета – это систематизированный 
__________________________________________________ 
ОТВЕТ: Согласно Закону РФ № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» план счетов 
бухгалтерского учета - систематизированный перечень счетов бухгалтерского учета; 
 
26. Используя знания нормативно-правового регулирования бухгалтерского учета, 
дополните определение: 
Согласно Закону РФ № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» бухгалтерская (финансовая) 
отчетность – это информация о 
_____________________________________________________ 
ОТВЕТ: Согласно Закону РФ № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» бухгалтерская 
(финансовая) отчетность - информация о финансовом положении экономического 
субъекта на отчетную дату. 
 
27. Установите последовательность бухгалтерских нормативных документов в порядке 
возрастания уровня регулирования. 
а) план счетов и инструкция по его применению; 
б) Федеральный закон «О бухгалтерском учете»; 
в) ПБУ «Учетная политика организации»; 
г) рабочий план счетов. 
ОТВЕТ: г, а, в, б 
 
28. Установите последовательность бухгалтерских нормативных документов в порядке 
возрастания уровня регулирования. 
а) Налоговый кодекс РФ; 
б) приказ об учетной политике организации; 
в) ПБУ «Учетная политика организации»; 
г) методические указания по бухгалтерскому учету основных средств. 
ОТВЕТ: г, б, в, а 
 
29. Установите последовательность действий бухгалтера-кассира при выдаче наличности 
из кассы: 
а) кассир выдает наличные денежные средства получателю; 
б) кассир подготавливает необходимую сумму; 
в) передает получателю РКО для заполнения суммы прописью, даты получения и 
подписи; 
г) кассир проверяет удостоверение личности получателя. 
ОТВЕТ: г, б, в, а 
 
30.Определите экономический район по его описанию: 
На территории района находится старая металлургическая база, это сухопутный район, 
одна из отраслей специализации – тяжёлое машиностроение.    
 
Ответ: Уральский 

 



31. Из 80 млн. лиц, которые имели работу, было уволено 0,3 млн. чел. Из 9 млн. 
безработных 0,5 млн. чел. прекратили поиск работы. Определите:  

а) количество занятых;  

б) количество безработных;  

в) уровень безработицы. 

ОТВЕТ: 

а) кол-во занятых: 80 млн. – 0,3 млн. = 79,7 млн. чел. 

б) кол-во безраб.: 9 млн. – 0,5 млн .+ 0,3 млн. = 8,8 млн. чел. 

в) уровень безраб.: 8,8/79,7 х 100% = 11% 

 

32. Чему равна норма обязательных резервов, если обязательные резервы банка 
составляют 25 млн. долл., а депозиты – 200 млн. долл.?  

ОТВЕТ: Норма обязательных резервов рассчитывается по формуле: 

  

где 

  – величина обязательных резервов банка, 

Д  – величина депозитов. 

 

 

33. Чему равна величина депозитов, если норма обязательных резервов составляет 
12,5%, а величина обязательных резервов банка равна 20 млн. долл.? 

ОТВЕТ: Величина депозитов равна отношению величины обязательных резервов к 
норме обязательных резервов: 

   

 

34. Депозиты коммерческих банков составляют 3000 млн. дол. Величина 
обязательных резервов – 600 млн. дол. Найдите норму обязательных резервов. 

ОТВЕТ: норма обязательных резервов равна: 

 



35. Найдите величину депозитов банка, если норма обязательных резервов 
составляет 20%, а величина обязательных резервов банка равна 30 млн. долл.? 

ОТВЕТ: Депозиты банка 

 

 

36. Определите, является ли баланс ликвидным при следующих значениях групп 
актива и пассива (руб.): А1 = 20310, А2 = 35040, А3 = 50400, А4 = 80000; П1 = 15000,  
П2 = 30000, П3 = 45000, П4 = 95750. 

ОТВЕТ: Выполняется условие А1 > П1; А2 > П2; A3 > ПЗ; А4 < П4; 
соответственно баланс является ликвидным. 

 
37. Представьте себе, что вы специалист по СУ и вас пригласила известная 

компания "А" проконсультировать ее в области стратегического управления. 
Вы приходите на фирму и приводите всестороннее обследование. 
С чего вы начнете свою работу: 
а) с анализа финансового положения фирмы; 
б) изучения целей фирмы; 
в) досконального анализа деятельности высших руководителей; 
г) изучения положения и поведения фирмы на рынке; 
д) анализа производственного потенциала фирмы; 
е) изучения структуры фирмы и системы взаимодействия ее подразделений; 
ж) анализа человеческого потенциала фирмы и управления кадрами? 
 
Ответ: г, б, в, е, д, ж, а 

 
 

38. Укажите, на каких счетах будет отражена хозяйственная операция: 
Получены наличные со счета в банке в кассу предприятия 
ОТВЕТ: Хозяйственная операция Получены наличные со счета в банке в кассу 

предприятия отражается по дебету счета 50 «Касса» и кредиту счета 51 «Счета в банках» 
 
39. Определите сумму налогового вычета сотрудника Рыбакова Т.П. учитываемого 

при расчете НДФЛ, при условии, что у Рыбакова Т.П. трое детей до 18 лет: 

ОТВЕТ: Так как на каждого ребенка до 18 лет сумма налогового вычета при 
расчете НДФЛ на первого и второго ребенка составляет 1400 руб., а на третьего и 
последующих 3000 руб., для Рыбакова Т.П. налоговый вычет равен 5800 рублей. 

 

40. Определите сумму налогового вычета сотрудника Иванова И.И. учитываемого 
при расчете НДФЛ, при условии, что у Иванова И. И двое детей до 18 лет: 

ОТВЕТ: Так как на каждого ребенка до 18 лет сумма налогового вычета при 
расчете НДФЛ на первого и второго ребенка составляет 1400 руб., для Иванова И.И. 
налоговый вычет равен 2800 рублей. 

 



УК-11 Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям 
экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодействовать 
им в профессиональной деятельности 
 

1. Объектом политологии является: 
а)  политическая жизнь общества; 
б) общество как совокупность социальных институтов; 
в) содержание внешней политики государства; 
г) развитие социальных институтов.  
ОТВЕТ: а 
 
2. Главными категориями политологии как науки являются: 
а) государство, право, правовая норма, принуждение, правовой статус личности; 
б)  власть, политика, демократия, политическая система, политический лидер; 
в) общество, социальный институт, общественное мнение, социальные группы; 
г) общественное мнение, связь с общественностью, участие.  
ОТВЕТ: б 
3. Функция политологии, призванная разрабатывать желаемые и возможные варианты 

развития политических процессов:  
а) аксиологическая;  
б) методологическая;  
в) прогностическая;  
г) регулятивная;  
д) мировоззренческая. 
ОТВЕТ: в 
 
 
4. Родоначальником теории стратификации считают: 
а) Т. Парсонса  
б) К.Маркса 
в) М. Вебера 
г) П. Сорокина 
ОТВЕТ: г 
 
5. Функция политологии, содержанием которой является выработка определенных 

рекомендаций для органов власти, называется: 
а) мировоззренческой; 
б) прогностической; 
в) воспитательной;  
 г) регулятивной. 
ОТВЕТ: г 
6. Политика – это:  
а) система законодательных актов;  
б) искусство управления государством и обществом;  
в) отношения между людьми одной национальности;  
г) организаций производственной сферы;  
д) выборы в законодательные органы.  
ОТВЕТ: б 
7. Политология с древнегреческого языка переводится как:  
а) структура общества;  
б) власть народа;  
в) учение о государстве;  



г) власть одного.  
ОТВЕТ: в 
 
 
8. Что из указанного не относится к тоталитарному политическому режиму? 
а) выборность главных органов власти; 
б) повсеместный строгий контроль политической сферы жизни; 
в) отсутствие контроля власти со стороны народа; 
г) разделение властей.  
ОТВЕТ: а, г 
 
9. К современным моделям демократии можно отнести: 
а)  идентитаризм;  
б) элитарную; 
в) либерализм; 
г)  цифровую.  
ОТВЕТ: б, г 
 
10. Какое общество называют традиционным?  
а) индустриальное; 
б) доиндустриальное; 
в) постиндустриальное. 
ОТВЕТ: б 
 
 
11. М. Вебер выделил три основных компонента неравенства. Что из 

нижеперечисленного является «лишним»?   
а) власть; 
б) богатство; 
в) престиж; 
г) репутация. 
ОТВЕТ: г. 
 
12. Кто ввел термин «аномия»?  
а) Э. Гидденс.  
б) Макс Вебер.  
в) Эмиль Дюркгейм. 
ОТВЕТ: в. 
 
13. Под субъектами политики понимают:  
а) организации, на которые направлена политика;  
б) семьи, производственные коллективы;  
в) отдельных граждан и организации, разрабатывающих и осуществляющих политику;  
г) группы поддержки;  
д) религиозные учреждения.  
ОТВЕТ: в 
 
14. Привлечение президента к ответственности при помощи особой процедуры 

называется:  
а) импичментом;  
б) игнорированием;  
в) осуждением;  



г) наказанием.  
ОТВЕТ: а. 
15. Первая президентская республика была провозглашена:  
а) в Австрии;  
б) во Франции;  
в) в Германии;  
г) в США.  
ОТВЕТ: г. 
16. Укажите в процентном соотношении какая из сфер общественной жизни, по 

мнению россиян, набрала больше и какие сферы следуют за ней. В рейтинг наиболее 
коррумпированных, по оценкам россиян, сфер входят: 

1. ГИБДД (ГАИ). 
2. Судебная система и прокуратура. 
3. Сфера ЖКХ.  
4. Медицина. 
5. Полиция. 
ОТВЕТ: 4, 3/1/5, 2. 
 
 
17. Родоначальником теории стратификации считают: 
ОТВЕТ: Питирима Сорокина.  
 
18. Функция политологии, содержанием которой является выработка определенных 

рекомендаций для органов власти, называется: 
ОТВЕТ: Прогностической. 
19. Установите в списке стран по индексу восприятия коррупции страны с 

наименьшим показателем (от наименьшего к большему) по состоянию на 2021 год: 
1. Франция. 
2. Россия. 
3. США. 
4. Израиль. 
5. Дания. 
ОТВЕТ: 5, 1, 3, 4, 2 
 
20. Какое понятие соответствует данному определению: направление политической 

науки, основывающееся на эмпирических (прежде всего количественных) методах 
исследования/исходящее при анализе политических явлений из политического поведения 
индивидов или групп.  

ОТВЕТ: Бихевиоризм.  
 
21. Какому из теоретиков политической системы принадлежит такое ее определение: 

совокупность взаимодействий, посредством которых происходит властное распределение 
ценностей в обществе?  

ОТВЕТ: Дэвид Истон.   
 
22. Какое понятие соответствует данному определению: преобразование, изменение, 

переустройство, осуществляемое с помощью новых законодательных актов? 
ОТВЕТ: Социальная реформа (реформа). 
 
23. Какое понятие соответствует данному определению:  изменение общества, которое 

приводит к появлению новых общественных отношений, институтов, норм и ценностей? 
ОТВЕТ: Социальное изменение. 



 
24. Какое понятие соответствует данному определению: психологическое обоснование 

законности, признания решений, которые принимает  политическая  власть: 
ОТВЕТ: легитимность.  
 
25. Какое понятие соответствует данному определению: Класс управляющих, правящее 

меньшинство по Гаэтано Моска. 
ОТВЕТ: правящий класс.  
 
26. Что дает политическая власть как основа политики? 
ОТВЕТ: Возможность и способность субъектов политики оказывать определяющее 

воздействие на процесс принятия политических решений, их реализацию. 
 
27. Установите правильную последовательность в появлении направлений в 

политологии.  
1. Бихевиоризм. 
2. Системный подход.  
3. Структурный функционализм. 
4. Новый институционализм. 
5. Конфликтологическое направление. 
ОТВЕТ: 1, 3, 2, 4, 5.  
 
28. Назовите главные ценности либерализма. 
ОТВЕТ: Свобода, правовое равенство, индивидуализм, демократизм, гарантия 

соблюдения прав человека, частная собственность. 
  
 
29. Установите правильную последовательность в формировании методологии в 

политической науке.  
1. Бихевиористский метод. 
2. Системный метод.  
3. Структурно-функциональный.  
4. Институциональный метод. 
5. Исторический метод. 
ОТВЕТ: 5, 1, 3, 4, 2. 
 
30. Установите правильную последовательность в появлении подходов к определению 

политической власти.  
1. Мифологическая концепция. 
2. Конфликтологическая концепция.   
3. Биологическая концепция.  
4. Теологическая концепция.  
5. Дуалистическая концепция. 
ОТВЕТ: 4, 2, 3, 1, 5. 
 
31. В середине ХХ века ряд исследователей (Д. Белл и С. Липсет) выступали с идеей 

деидеологизации политики и других сфер общежития, но впоследствии они же утверждали 
необходимость «реидеологизации».  

Как Вы считаете, что повлияло на смену взглядов о роли идеологии в жизни общества? 
ОТВЕТ: Распад СССР в результате завершения «холодной войны». 
 



32. В середине ХХ века ряд исследователей (Даниэл Белл и Сеймур Липсет) выступали 
с идеей деидеологизации политики и других сфер общежития, но впоследствии они же 
утверждали необходимость «реидеологизации». Как Вы считаете, что повлияло на смену 
взглядов о роли идеологии в жизни общества? 

ОТВЕТ: Предположу, что смена взглядов о роли идеологии в жизни общества 
«реидеологизация», которую описывали в своих работах Даниэл Белл и Сеймур Липсет, 
связана с завершением «холодной войны», в ходе которой проиграла советская модель 
идеологии и победила западная неолиберальная модель идеологии.  

 
33. Современные исследователи власти обратили внимание на то, что она в той или 

иной форме проявляется в самых разнообразных человеческих взаимоотношениях и имеет 
множество «ликов». С этим обстоятельством связывают возникновение и существование 
множества концепций, которые невозможно привести к единому знаменателю.  

На Ваш взгляд, почему власть является универсальным феноменом, определяющим все 
социальное бытие? 

ОТВЕТ: Власть – универсальное социальное явление, которое проявляется не только в 
политике. Исходя из поведенческих концепций, власть заключается в природе 
взаимодействия между людьми в обществе. 

 
34. Расшифруйте аббревиатуры: напишите обозначенные ими полные названия органов 

власти, учреждений и организаций. ВЛКСМ, НЭП, ОВД. 
 ОТВЕТ: ВЛКСМ – Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи НЭП – 

Новая экономическая политика ОВД – Организация Варшавского договора \ Отдел 
внутренних дел \ Органы внутренних дел 

 
35. На настоящий момент членами этой организации являются восемь стран - Индия, 

Казахстан, Китай, Киргизия, Пакистан, Россия, Таджикистан и збекистан. О какой 
организации идет речь? В каком году она была создана? Какие основные цели этой 
организации?  

ОТВКТ: Шанхайская организация сотрудничества. О создании объявлено в 2001 г. 
Хартия ШОС подписана в 2002 г. 

 
36. Расшифруйте аббревиатуры: напишите обозначенные ими полные названия органов 

власти, учреждений и организаций. НКВД, ГКО, ЕАЭС  
ОТВЕТ: НКВД – Народный комиссариат (наркомат) внутренних дел ГКО – 

Государственный Комитет Обороны ЕАЭС – Евразийский экономический союз 
 
37. Дайте объяснение определению политики:  «Политика – это искусство жить вместе» 

(Платон).  
ОТВЕТ: Содержание политики в определении Платона раскрывает несколько функций 

политики, среди них такую функцию, как распределение и перераспределение общественных 
благ, социальная защита населения. 

 
38. Дайте объяснение определению политики:  «Политика – игорный притон, в котором 

зрители рискуют проиграться так же, как и игроки» (Габриэль Мабли). 
ОТВЕТ: Содержание политики по Габриэлю Мабли сопоставляет политику с игрой, 

при чем игрой иногда без правил. Политика – форма рисковой деятельности, именно на это 
хотел обратить внимание автор. 

 
39. Дайте объяснение определению политики:  «…Политика коренится в природе 

человека как социального существа, способного полноценно жить лишь в коллективе, 
обществе …» (Аристотель).  



ОТВЕТ: Содержание политики в определении Аристотеля раскрывает такие функции 
политики, как: коммуникативную и социализации личности. 

 
40. Согласно теории любой социальный институт должен удовлетворять потребности 

людей, иначе он становится дисфункционален. Что будет, если социальные институты 
перестанут выполнять свои функции? 

ОТВЕТ: Предположу, что все социальные институты играют важную роль каждый в 
своей сфере. Поэтому невыполнение хотя бы одним из них своих функций может вести к 
дисфункциям в отдельной сфере и в обществе в целом.  
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